

Эрвин В. Люцер ПО ОБЕ СТОРОНЫ

Вам нанесли обиду.

Кто-то распространяет о вас лживые слухи? Вы пережили отвержение или даже насилие? Может быть, кто-то не сдержал обещаний или нарушил конфиденциальность разговора.

Естественно, вы исполнены гнева. Ваши раны взывают о мщении! Но что если справедливость невозможна по эту сторону небес? Что если ущерб уже не возместить? Что тогда?

Вам надо принять решение.

Можно держаться за свой гнев, пока ненависть не возведет вокруг вас тюремные стены горечи. В этой клетке вы станете жить ущербной и исполненной боли жизнью. Или... вы можете простить.

На примерах историй Иакова, Иосифа, Давида и других библейских героев автор блестяще показывает нам, как Бог смотрит на обидчика и его жертву, предлагая читателю глубже осознать проблему с обеих ее сторон. Осознать, чтобы увидеть высший смысл в нанесенных нам ранах и научиться идти по жизни, извлекая из них правильные уроки.

Введение "Эти несносные люди"

Многие христиане находятся в западне. Обиженные друзьями, родственниками и даже членами христианской общины, они скрываются за стенами враждебности и глубоко укоренившегося гнева. Дьявол, который вечно стремится использовать любое преимущество в своей войне против Божьего народа, сковывает многих из них в ожидании некоего эфемерного дня, когда восторжествует справедливость и подтверждается их правота. Но до этого момента примирение и прощение их не интересуют.

Многие вырвали себя из течения жизни, топчась на месте в ожидании, когда восторжествует справедливость. И в самом деле, примирение с теми, кто нас обидел (или кого обидели мы), подчас кажется невозможным.

И вот вы сидите за этими стенами. Или, возможно, наблюдаете со стороны за теми, кто за ними сидит. Все мы встречали людей, которые настолько старательно и методично вскармливали свои обиды, что совершенно озлобились. Они не только не хотят прощать, но их ожидания в отношении того, как с ними должны поступать другие, настолько необоснованы,

ванны, что эти люди обречены так и не познать радость восстановленных взаимоотношений.

Вопреки неопровергимым доказательствам, некоторые отказываются признать, что неправы именно они, и в качестве цены примирения ожидают, что другой человек признает себя виновным в том, чего он не совершил. Есть и такие, кто стремится к примирению лишь для того, чтобы обрести повод контролировать тех, с кем они в размолвке. Бывшим друзьям, знакомым и родственникам они отводят роль объекта рассуждений о том, что им должны, и как якобы несправедливо с ними поступили. Такие люди — разрушители, и мы поговорим о них в последующих главах этой книги.

Иисус знал, что мы, люди, будем умышленно или ненамеренно обижать друг друга. Он знал, что некоторые, то ли из-за ложного учения, то ли из-за неверных представлений о самой жизни, будут сбивать других с пути. Фактически, Иисус сказал, что мы неизбежно будем задевать чувства друг друга. В Евангелии от Матфея 18:7 Он предупредил: «Горе миру от соблазнов, ибо надобно прийти соблазнам; но горе тому человеку, через которого соблазн приходит».

ЧТО ОЗНАЧАЕТ «СОБЛАЗН»

Словом «соблазн» переведено в оригинале греческое слово «scandalon». Именно от него произошли слова «скандал» и «скандальный». Изначально оно служило для описания приманки, которую использовали для ловли диких животных. Его можно перевести как «капкан» или «проступок». Это слово описывает все, что препятствует нашему хождению с Богом.

Именно оно было использовано в Евангелии от Матфея 16:23, когда Петр из любви к Учителю попытался помешать Тому взойти на крест. Иисус укорил Петра, сказав: «Отойди от Меня, сатана! Ты Мне соблазн [scandalon], потому что думаешь не о том, что Божие, но что человеческое».

Иисус не попал в западню Петра, но мы то и дело оказываемся в дьявольской ловушке горечи или неверного восприятия самих себя, оправдываясь убедительными доводами и постоянными заявлениями о своей невиновности. И все же, обиды, от которых мы не хотим отказаться, не только причиняют эмоциональный вред, но и способны привести к весьма плачевным духовным последствиям. Если их не отбросить, это может отразиться на нашей вечной участи.

Подумайте также о другой стороне медали. Для каждого обиженного есть кто-то, кто поступил с ним плохо. Это значит, что многие (по меньшей мере, половина) из тех, кто читает это введение, считают себя жертвами несправедливости, хотя на самом деле тоже совершили самые разнообразные несправедливые и жестокие поступки! Как будет показано дальше, мы обычно слепы к своим недостаткам, преувеличивая чужие и преуменьшая собственные ошибки.

Так что книга эта написана для обеих групп: тех, кто уверен, что с ними поступили неверно, и тех, кто был неправ, но настаивает на своей невиновности. У Бога есть слово как для обиженных, так и для «кобидчиков», людей, причиняющих другим боль, при этом глубоко убежденных в своей правоте.

ПРИСЛУШАЙТЕСЬ К БОЖЬИМ СЛОВАМ

Читая эту книгу, рассматривайте ее слова не только применительно к другим. Прислушайтесь к тому, что Бог говорит именно *вам*. До тех пор, пока мы не увидим собственных недостатков, мы не сможем должным и библейским образом разобраться с чужими недостатками. До тех пор, пока мы не согласимся быть честными в отношении собственных грехов, мы всегда будем искажать грехи других людей и слишком остро реагировать на них. Благодарение Богу, с нами рядом есть Святой Дух, открывающий нужду наших сердец.

Из-за неправильной реакции на обиды разрушаются браки, разделяются церкви, а верующие останавливаются в своем духовном развитии. Они озлобляются, всегда норовят защищаться, критикуют, ожесточаются сердцем, и сатана использует обиду, чтобы держать их в узах. Между ними и Богом стоит стена, которую они не желают убрать.

Мы запоминаем обиды лучше и помним их дольше, чем сделанное нам добро. Задайте кому-нибудь вопрос о том, чем запомнились ему школьные годы, — и вы, скорее всего, услышите о какой-нибудь обиде: «Помню, как меня унижали в седьмом классе». Мы забываем добрые времена, но помним причиненное нам зло.

Сколько времени нужно, чтобы забыть, что друг так и не вернул вам одолженные деньги? Особенно если вы знаете, что у него есть для этого средства, потому что он купил новую машину! Через сколько лет вы об этом забудете: через пять, через десять? Факт заключается в том, что мы носим в себе подобные обиды до гробовой доски.

Или, быть может, кто-либо из друзей разгласил вашу тайну, и вы чувствуете себя преданным. Однажды я поделился конфиденциальной информацией со своим знакомым, и он пообещал держать ее в тайне, но позже я узнал, что он рассказывал о ней другим. Я чувствовал себя преданным. И по сей день, встречаясь с ним, я вспоминаю об этом инциденте. Несколько лет назад я отбросил от себя эту обиду, но факт остается фактом: я больше не доверю этому человеку никакой конфиденциальной информации.

Сколько времени потребуется девушке, чтобы забыть своего парня, который обещал ей вечную любовь, но, добившись желаемой связи, отбросил ее, словно кожуру апельсина? Ложь, предательство и ощущение того, что тебя просто использовали, прилипли к ее сердцу, словно скотч. Она будет носить в себе эти воспоминания до самой смерти, и, к сожалению, вполне возможно, что их последствия отравят всю ее жизнь.

Кто-то сказал: «Одно резкое слово, сказанное летом, может звучать до конца зимы». В действительности же, оно может звучать еще много зим. Недавно я разговаривал с одним пастором, которого предал его церковный совет. Поддавшись на коварные интриги одного любителя контролировать других, совет не захотел поставить на место человека, который выдвинул нелепые обвинения против мужа Божьего. Рана этого служителя все еще открыта и слишком свежа для того, чтобы на нее можно было наложить лейкопластырь. Он не знает, сможет ли теперь доверять кому бы то ни было. Как гласит пословица: «Ожегшись на молоке, становишь дуть и на воду».

Да, для исцеления таких ран требуется время, но сколько времени? Некоторые люди сохраняют свои раны такими же свежими, как в день, когда нож пронзил им сердце. Время не исцеляет их, потому что они заботливо лелеют свою обиду, сохраняя ее свежей в памяти, снова и снова непроизвольно прокручивая ее в своем разуме.

Обиды и тот побочный вред, который они причиняют, могут быть мощными инструментами сатаны. Такие соблазны способны истощить вас, втянуть в борьбу и сделать неэффективными, как верующих. Первый шаг в духовном продвижении вперед и освобождении от оков прошлого заключается в том, чтобы узнать, каким образом сатана использует обиды, возводя стены между вами и Богом или вами и другими людьми.

Не найти двух похожих камней преткновения. Мой друг поведал трагическую историю о том, как много лет назад один юноша посетил миссионерскую конференцию при церкви Муди, где я нес служение. Этот юноша сидел вместе с товарищем на вечернем собрании, как завороженный слушая проповедника. Он явственно ощущал внутреннее побуждение от Святого Духа. Проповедник пылко говорил о Великом поручении. В завершение служения он призвал молодежь посвятить свое время христианскому служению. Наш юноша, будучи все так же побуждаем Святым Духом, повернулся к своему товарищу, студенту института Муди, и сказал: «Я уверен, что Господь призывает меня на миссионерское служение. Я хочу стать миссионером. Ты выйдешь со мной?» Они оба откликнулись на призыв и направились к сцене, где этот юноша помолился молитвой полного посвящения.

Когда он вернулся домой и рассказал о своем решении родителям, его подняли на смех, а потом пригрозили, что, если он не откажется от своей абсурдной идеи, они лишат его наследства. Эта реакция родителей угасила дух юноши, и он больше ни разу не заговаривал о том вечере в церкви Муди. Его родители и их обидные слова стали для него «соблазном», тем самым «scandalon», из-за которого он отказался от самого лучшего, что предлагал Бог.

Можно ли преодолеть подобный соблазн обиды? Может ли такая рана быть исцеленной, а жизнь восстановленной? Ответ: «Да». Однако обрести полное избавление и исцеление от сковывающей силы обиды можно только с помощью благодати и Христова прощения; и я молюсь о том, чтобы эта книга проложила для вас путь именно в таком направлении.

КУРС ДЛЯ СЛЕДОВАНИЯ

Эта книга посвящена обидам. Она говорит как об успехах, так и о неудачах в примирении. Но в первую очередь цель этой книги — помочь нам очистить свою совесть и ощутить свободу во взаимоотношениях с Богом. Она призвана сделать нас способными оставить позади то, что с нами сделали другие, оторвать взгляд от прошлого и посмотреть в будущее. Эта книга говорит о пределах, которые мы должны установить, чтобы ограничить влияние ядовитых людей, желающих отравить своим ядом максимально возможное число окружающих.

Наша совесть должна быть очищена, чего бы это ни стоило, дабы мы избавились от ноющего чувства, что какая-то часть нашего прошлого осталась неразрешенной. Чистая совесть позволяет вам жить свободными от обид — пред Богом и другими людьми. Скажу откровенно: я уверен, что искреннее примирение — это путь к пробуждению, ибо как только наши души очищаются от горечи и обиды, Божий Дух обретает свободу двигаться и исцелять. Сегодня Тело Христа содержит в себе бесчисленное число озлобленных, обиженных и раненых людей, связанных силой личной обиды. Однако, где Дух Господень, там свобода, а свобода приносит пробуждение.

Когда я проповедовал это послание в церкви Муди, на него откликнулись сотни людей, приняв решение больше не носить в себе обид, которые препятствуют их хождению с Б

том. Позволив Богу освободить их, они обнаружили, что могут освобождать других, чтобы имя Христа прославлялось в наших церквях и семьях.

Пусть следующие страницы откроют путь к исцелению и личному пробуждению. Давайте с Божьей помощью пройдем этот путь вместе.

Глава 1. САТАНИНСКИЙ АРСЕНАЛ ОБИД

«То, что вы не прощаете, вы передаете дальше», — мудро заметил один консультант в беседе с женщиной, муж которой 25 лет жил двойной жизнью. Только когда он уже умирал от СПИДа, она узнала, что мужчина, которому она изо всех сил старалась доверять, обманывал ее и потенциально мог передать ей свою болезнь. Теперь, спустя несколько лет после его кончины, она столкнулась с необходимостью принять решение: сохранить свой гнев и жажду возмездия или отказаться от них ради своей же пользы и в послушании Господу, Которого она полюбила.

В этой главе мы рассмотрим некоторые распространенные обиды, которые приходится сносить многим из нас, а в следующей поговорим о том, что бывает с теми, кто не разбирается с обидами, как должно. Если вас никогда не обижали, и вы не испытываете напряженности в отношениях с другими людьми, эта глава все равно будет вам полезна, поскольку она позволяет понять, с какой дилеммой сталкиваются те, кто мучительно страдает из-за разрушенных взаимоотношений.

ПРЕДАТЕЛЬСТВО

Давид, второй царь Израиля, не понаслышке знал, что такое личные обиды. Он не только иногда причинял боль другим, навлекая собственные представления о справедливости на головы ничего не подозревающих людей, но и сам претерпевал времена, когда враги восставали на него из-за его упования на Бога. Однако наиболее тягостные периоды в жизни Давида наступали тогда, когда его предавали самые близкие люди. Мало что причиняет нам столько же боли, как глубокие раны, нанесенные кем-то из близких.

Прочтите внимательно слова Давида, записанные в Псалме 54, и вы прочувствуете всю глубину его борений.

Услыши, Боже, молитву мою и не скрывайся от моления моего. Внемли мне и услыши меня; я стенаю в горести моей, и смущаюсь от голоса врага, от притеснения нечестивого, ибо они возводят на меня беззаконие и в гневе враждуют против меня. Сердце мое трепещет во мне (Псалом 54:2-5).

Совершенно очевидно, что описанная здесь обида довела Давида до отчаяния и душевных мук, и только позже в тексте псалма он открывает, что, оказывается, источник этой раны — близкий друг.

Ибо не враг поносит меня, — это я перенес бы; не ненавистник мой величается надо мною, — от него я укрылся бы; но ты, который был для меня то же, что я, друг мой и близкий мой, с которым мы разделяли искренние беседы и ходили вместе в дом Божий (Псалом 54:13-15).

Давид признает, что подобные обиды было бы легче перенести, нанеси их ему враги — от них такого можно было бы ожидать. Однако он в очень сильных выражениях описывает те сложные чувства, которые все мы испытываем, когда нас ранит близкий друг, любимый человек или кто-то, кому, как мы думали, можно доверять.

Это одна из причин, по которым разводы сопровождаются злобой и горечью. Такое происходит, когда злейшим врагом оказывается тот, кого я люблю, кто живет в моем доме, с кем я делаю постель. Подобное происходит и между деловыми партнерами и коллегами по служению. Сатана любит наносить удар именно по этим личным взаимоотношениям, на которых столь многое держится. Зачастую такие обиды выглядят удивительно мелочными и несущественными, однако в руках врага они способны причинить огромный вред.

БОГАТЫЙ ВЫБОР САТАНЫ

Сатана использует разнообразный арсенал обид, чтобы держать людей в оковах. Давайте исследуем некоторые из этих обид, а в следующей главе поговорим о том, что происходит с неразрешенными конфликтами в человеческом сердце. Это поможет нам понять, почему примириться зачастую бывает так сложно, а иногда — просто невозможно.

Первая болезненная обида в этом арсенале — *нарушенное обещание*. Прислушайтесь к крику души этой женщины: «Помолитесь обо мне еще раз... Я снова показала, что не разбираюсь в людях, поверив лжи очередного мужчины, пообещавшего жениться на мне. Конечно же, я нарушила учение Божьего Слова о сексе. Я христианка и люблю Иисуса всем своим сердцем, но когда дело доходит до прикосновений, я оказываюсь слабой. Мужчины продолжают лгать, а я верю им... Я так обманута, и сатана использует эту мою слабость».

Далее в письме она говорит, что встречалась с мужчиной два года. Они вместе несли служение в церкви, и ей казалось, что он — воплощение всего, о чем она молилась. Однако, когда его родители узнали, что они хотят пожениться, то ополчились на сына, испугавшись, что потеряют контроль над ним. Они заявили, что его подружка не имеет права надеяться, что он женится на ней, в частности потому, что она не удовлетворяла надлежащим образом его сексуальные потребности. В результате их сын вступил в сексуальную связь с женщиной, с которой познакомился через Интернет, и теперь проклинает ту, на ком обещал жениться. Всю силу ее гнева можно увидеть в следующих словах письма: «Я не представляла, что встречаюсь с демоном, контролируемым бесноватыми родителями».

Эта женщина (да поможет ей Бог!) говорит, что мужчины злоупотребляли ею, начиная с четырнадцати лет, а сейчас ей уже 46. Этот ее друг стал очередным в длинном списке обманувших ее мужчин. И чтобы сделать еще больше, он решил порвать с ней отношения в ее день рождения. Теперь очень важно, что она сделает со своей болью, поскольку это определит состояние ее душевного здоровья в последующие годы.

Пусть и в меньшей степени, каждый из нас переживал боль от предательства. Например, вы одолживаете другу деньги, и он говорит: «Ты же знаешь: я верну их при первой же возможности». Проходит время, он получает хорошую работу и преуспевает, а при встрече с вами делает вид, что ничего не произошло.

Я слышал об одном стоматологе, который много помогал христианам. Он перестал посещать богослужения, потому что в церковном хоре было слишком много тех, кто пел, как он

выразился, через вылеченные им зубы, за которые они так и не заплатили! Из-за нарушенных обещаний этот человек, по сути, отказался от церкви! Сломанная нога может зажить так успешно, что вы со временем и не вспомните, что когда-то ее ломали, но нарушенные обещания способны нанести рану, которая будет болеть на протяжении всей жизни.

Один молодой пастор начал проводить по воскресеньям службы для заключенных местной окружной тюрьмы. Каждую неделю он отправлялся в тюремные камеры, где проводил библейские занятия и молитвенные собрания. Большинство заключенных составляли юноши, отбывающие срок за самые разнообразные преступления: от краж со взломом до пристрастия к наркотикам. Входя в тюрьму, пастор чуть ли не физически ощущал отчаяние и гнев, витавшие среди этих молодых людей в возрасте от 19 до 24 лет. Когда он спросил у начальника тюрьмы, как в подобном месте могло оказаться столько молодых, подающих надежды юношей, тот со вздохом ответил: «Это место наполнили мальчики, уставшие ждать, когда их отцы сдержат свои обещания — обещания обеспечить их, привести с ними время, прийти вечером домой... В конце концов они настолько озлобляются от такой несправедливости, что начинают бунтовать и делают глупости».

Подростки, ожидающие, что их отцы исполняют свои обещания! Какое отрезвляющее напоминание о том, что нарушенные обещания могут подтолкнуть молодого человека на путь разрушения собственной жизни. Примите как факт, что наша жизнь полна нарушенных обещаний — как с нашей стороны, так и по отношению к нам.

Вторая обида в арсенале сатаны — это **нарушение конфиденциальности**.

Молодой человек рассказывает пастору о своей борьбе с гомосексуализмом, справедливо считая, что этот откровенный разговор конфиденциален, поскольку он искренне обратился за помощью. Тем не менее, несколько недель спустя, пастор во время проповеди проговаривается: «Недавно один юноша из нашей церкви рассказал мне о своей борьбе с гомосексуальными склонностями...». Он открывает достаточно подробностей для того, чтобы люди в небольшой общине догадались, что речь идет именно о том молодом человеке, который поделился с пастором своими самыми сокровенными мыслями и проблемами. По церкви начинают расползаться слухи, и сокрушенный юноша навсегда покидает ее, уверенный, что его унизили, предали, использовали.

АРСЕНАЛ БОЛИ

Обида (иногда их бывает несколько), способная принести боль в вашу жизнь и взаимоотношения, — это дело рук сатаны, который пытается ослепить вас и меня, подтаскивая к греху. Обиды бывают следующими:

- 1. Нарушенное обещание. Вы до сих пор помните какое-то нарушенное обещание? Простили ли вы человека, который так поступил?*
- 2. Нарушенная конфиденциальность. Когда кто-то разгласил вашу тайну, как вы отреагировали?*
- 3. Личное отвержение. Включает не только словесное или эмоциональное отвержение, но также клевету и сплетни.*
- 4. Ложное обвинение. Ложное обвинение в проступке, который вы не совершали, может повредить вашей репутации и разрушить отношения. Простить обвинителя и восстановить доверие будет нелегко.*
- 5. Насилие. Физическое или словесное насилие зачастую оставляет незаживающие эмоциональные рубцы. Тем не менее, Бог силен принести исцеление и дать способность простить обидчика.*

Куда вы направляетесь, когда люди, которым, как вы думали, можно доверять, выдают ваши сокровенные мысли и чувства? Как ни печально, из-за бурь, поднятых нарушением конфиденциальности, многие церкви разделяются, друзья становятся врагами, и страдают службы.

В арсенале сатаны есть и третья обида: *личное отвержение*. К этой категории можно отнести все виды словесного, эмоционального и расового отвержения, а также клевету и сплетни. Вспоминаю, как в детстве я учил поговорку: «Палки и камни кости ломают, но клички вреда не причиняют». Не знаю, кто это придумал, но ее следовало бы запретить! Кто из нас не переживал боль, причиненную недобрым словом или насмешкой со стороны задиры-одноклассника, или расовым пренебрежением? Подобные колкости проникают в самую глубину человеческой души. Одно резкое замечание способно парализовать эмоциональное развитие ребенка и обречь его всю оставшуюся жизнь пытаться компенсировать этот ущерб.

В-четвертых, арсенал сатаны содержит такую обиду, как *ложное обвинение*. Например, девочка-подросток, движимая ревностью, должно обвиняет парня в том, чего он не совершал. Когда он начинает это отрицать, между двумя семьями, пытающимися выяснить правду, разгорается ссора. Обиды разрушают всякое доверие, и взаимоотношения становятся натянутыми и неискренними. Иногда разрыв, вызванный ложным обвинением, может быть настолько глубоким, что примирение кажется невозможным. Возводимые стены настолько высоки, что становятся практически непропускными.

В-пятых, арсенал сатаны включает ужасную обиду под названием *«насилие»*. Это, к примеру, физическая или эмоциональная боль, причиняемая ребенку его родителями. Подобные обиды пронизывают насквозь жизнь и восприятие окружающего мира, в результате чего ребенку приходится бороться с гневом и ненавистью к самому себе, и этот багаж он тянет за собой и во взрослую жизнь. Читая предыдущий абзац, может поначалу показаться, что зло, причиняемое некоторым детям, не имеет оправданий и потому не может быть прощено. Ужасы слишком страшны, чтобы их описать, а эмоциональные раны сложно превратить в шрамы, свидетельствующие об их заживлении. И, тем не менее, даже в этом мы должны верить в Божью благодать и исцеление.

Пять мерзких орудий боли. Любая из этих обид приводит к разрушению взаимоотношений, а обиженную сторону обычно охватывает пламя горечи и негодования. Сатана использует боль, делая ее центром, вокруг которого вращаются мысли и поступки человека. Враг хватается за возможность ослабить потенциально эффективного ученика Христова с помощью личной обиды, заточая его в духовную тюрьму.

БАРЬЕРЫ НА ПУТИ К ПРИМИРЕНИЮ

Две сестры за многие годы отдалились друг от друга. Младшая из них отвергала христианский образ жизни, а старшая искренне следует за Христом. У младшей сестры, Кристины, брак сложился неудачно, и она явно обижается на старшую сестру, которая вышла замуж за хорошего христианина. Невзирая на различия в мировоззрении и системах ценностей, Кристина часто звонит Монике, желая «как-то примириться».

Однако их разговор обычно протекает примерно так...

— Вы никогда не приезжаете к нам в гости.

— Кристина, мы бы с радостью, но каждый раз, когда мы хотим приехать, ты находишь какую-то отговорку.

— Конечно, нахожу! Видела бы ты наш дом. Из-за детей у нас здесь настоящий кавардак, и я за ними просто не успеваю убирать. Да что я оправдываюсь! Ты все равно никогда не поддерживала меня. Почему ты не вступалась, когда родители меня били?

— Мне в то время было всего девять лет, и я не многим смогла бы тебе помочь, потому что сама не понимала, насколько все это серьезно.

— Когда я спала с Доном еще до того, как мы поженились, ты тоже не поддерживала меня.

— Ну, да... Как и сейчас, тогда я тоже была уверена, что это неправильно.

— Конечно! И после этого ты говоришь, что не презираешь меня?

— Ну что ты! Я вовсе не презираю тебя. У меня вообще никогда не было к тебе ненависти.

— Да ладно тебе, Моника! Ненавидишь, еще и как! Ты никогда не вступалась, когда родители били меня, и не одобряла мой брак. С того самого момента, когда я начала спать с Доном, ты всегда считала себя лучше меня. И еще родители дали тебе деньги на колледж, а мне — ни копейки.

— Я их об этом не просила.

— Может и так, но все же ты взяла эти деньги, а на меня тебе было наплевать.

— Кристина, это неправда. Я...

— Ты ненавидишь меня. Ты всегда переступала через меня, лишь бы добиться своего.

— Кристина, это не так, и мы приедем к вам в гости, но нам нужно согласовать некоторые правила общения наших детей.

— Вот, сразу видно, что ты обо мне думаешь! Ты считаешь моих детей недостаточно хорошими для своих пинек! Думаешь, у тебя дети идеальные, да? Значит, твои — идеалы, а мои — демоны. Так вот ты как думаешь, да?

— Нет, я так не думаю... Просто я знаю, что когда наши дети встречаются, твои ведут себя несколько дико... ну, их нужно немного успокаивать. Я имею в виду, что нужно определить некоторые правила общения наших семей.

— Вот видишь: ты ненавидишь меня... Ты же и меня считаешь исчадием зла, ведь так?

Монике словно дали пощечину. В ее глазах заблестели слезы.

«Не осудила ли я только что сестру?» — подумала она.

— Крис, ты — **не исчадие зла**, и я не презираю тебя, но должна признать, что из-за твоей лжи в прошлом я уже не доверяю тебе, как раньше.

— И ты еще называешь себя христианкой! И где же твое прощение? Не могу поверить, что ты до сих пор имеешь на меня зуб из-за того, что случилось несколько лет назад! *И ты все это помнишь? У тебя отличная память!*

Довольно.

Думаете, эти две сестры смогут хоть когда-нибудь встретиться, чтобы неспешно прогуляться по парку? Вряд ли...

В следующей главе мы увидим, почему озлобленная Кристина вводит барьеры к примирению, которые Моника просто не может преодолеть. Речь пойдет об ослепляющей силе горечи, ослепляющем действии обиды. И в процессе этого мы, возможно, увидим самих себя.

Молитва об искренности

Отец небесный, молю Тебя: даруй мне честность, чтобы я позволил Тебе вскрыть тайные грехи, с которыми я мирюсь из-за моего прошлого. Помоги мне взглянуть на все произошедшее и вылить свою горечь к подножию креста Иисуса, как воду из кувшина. Избавь меня от абсурдности греха, из-за чего я постоянно насторожен и подозрителен ко всем окружающим. Пусть мои слова, обращенные к другим людям, будут благотворны, мудры и правдивы. Во имя Иисуса.

Аминь.

Глава 2 **ОСЛЕПЛЯЮЩАЯ СИЛА ОБИДЫ**

Когда обида возникает в сердце, словно нарыв, мы не можем удерживать ее внутри своей души. Она обязательно проливается на других, хотя мы этого даже не осознаем. Это как запах пригорелого ужина в общежитии. Его невозможно локализовать. Проникая из комнаты, он быстро разносится по коридорам и душевым до самой входной двери. Точно так же наша горечь расплескивается на взаимоотношения с другими людьми независимо от того, насколько решительно мы настроены удерживать ее внутри одной из комнат своей души. Вынашивая обиду, мы вполне буквально перестаем замечать собственные ошибки, обретаем склонность к перекосам во взаимоотношениях и искаженное самовосприятие.

В этой главе рассматриваются пять характеристик человека, находящегося в рабстве обиды. В жизни тех, кто вскармливает свою обиду, проявляются почти все из них, у других же — одна или две. Характер нашей возможной реакции определяется природой обиды, но, в общем случае, я считаю эти характерные черты библейским и точным портретом человека, сосредоточенного на своей внутренней боли.

1. ОКРУЖЕННЫЕ СТЕНАМИ ГОРЕЧИ

Встретив обозленного человека, вы увидите, что он находится за толстыми стенами, выстроенными, чтобы защищать его обиду. У этих стен внутреннего гнева и недоверия крепкий фундамент, поддерживающий менталитет надежно изолированной крепости. Соломон описывает эту реальность в Притчах 18:19: «Озлобившийся брат неприступнее крепкого города, и ссоры подобны запорам замка».

Соломон говорит, что захватить замок легче, чем примириться с обиженным братом или другом. Точно так же, как невозможно сломать запертые ворота замка, иногда невозможно войти с миром в жизнь раненого брата или сестры. Взобраться на каменную стену — это одно, но завоевать каменное сердце — это совсем другое.

Несколько лет назад мы с женой побывали в немецком городе Ротенбурге, средневековые крепостные стены которого сохранились до наших дней. Нам даже выпала возможность пройтись по дорожке, проложенной по верху этих древних стен. Экскурсовод, который нас сопровождал, играл роль средневекового стражи.

Мы знали, что стены вокруг Ротенбурга возвели для того, чтобы контролировать проникновение в город извне, однако экскурсовод показал нам небольшой люк, который оставался открытым даже ночью. Он был настолько мал, что через него мог пропасть лишь один человек. Прибыв в Ротенбург после закрытия ворот, вы могли попасть внутрь стен только через это небольшое отверстие после того, как стражи идентифицируют вашу личность и убедятся, что вы не представляете угрозы для города. Каждого, кто проходил через ворота, тщательно проверяли.

Именно так ведут себя люди, скованные обидой. Обиженный брат возводит высокие стены, чтобы надежно обезопаситься от проникновения в его жизнь боевых сил врага. В крепость его жизни допускаются только та информация и те люди, которые утверждают его боль. Он тщательно следит за своим люком, чтобы убедиться, что никто не посягает на его право пребывать в глубинах горечи и негодования. Его боль слишком велика, чтобы подпустить кого-либо очень близко, рискуя подвергнуться еще одной атаке.

Другими словами, любая информация, которая его устраивает, пропускается внутрь и поощряется, а информация, которая обличает или увещевает, тщательно отфильтровывается. Такой человек проводит время с друзьями, которые неизменно одобряют его горечь и помогают оправдать его чувства. Он бросает вызов вся кому, кто намекает, что на нем также лежит какая-то ответственность, даже в тех случаях, когда его ответственность для других совершенно очевидна. При этом люди, упомянувшие о его ответственности или о необходимости простить, попросту изгоняются из владений его разума и сердца.

Даже самые великодушные и взвешенные аргументы наталкиваются на глухую оборону. Для того чтобы оправдать горечь и гнев, передергиваются факты, искажается информация и подчас даже игнорируется реальность. Обида становится всепоглощающим центром жизни и мотивации человека.

2. НЕ ЗАМЕЧАЮЩИЕ СОБСТВЕННЫХ ОШИБОК

Апостол Иоанн написал следующие потрясающие слова: «А кто ненавидит брата своего, тот находится во тьме, и во тьме ходит, и не знает, куда идет, потому что тьма ослепила

ему глаза» (1 Иоанна 2:11). Ходя во тьме, вы слепы к своим собственным ошибкам. Поскольку доступ к вашей душе получают только те, кто одобряет вашу боль, вы избираете путь, на котором можете с безупречной ясностью видеть проступки других, но почти совершенно не замечаете собственных вопиющих изъянов.

Иисус говорит о таких «мертвых зонах» в восприятии действительности, когда учит не осуждать других:

И что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоем глазе не чувствуешь? Или как скажешь брату твоему: «Дай, я выну сучок из глаза твоего», а вот, в твоем глазе бревно? (Матфея 7:3-4).

Этими словами Иисус с юмором описывает человека, который думает, что у него в глазу соринка от опилок, но видит бревно в глазу у друга. Однако в действительности, — говорит Иисус, — дело обстоит в точности наоборот. На самом деле, бревно — в глазу у осуждающего человека, а то, что он видит в других, — всего лишь соринка. Разумеется, он только *думает*, что видит бревно в глазу своего ближнего, не зная, *что это предполагаемое бревно — только отражение в глазу у брата того бревна, которое находится в его собственном глазу*. Фактически, его бревно настолько велико, что ослепило его, и он не может видеть других объективно. У него добровольная слепота, позволяющая отрицать собственные недостатки.

Эмоционально раненные люди обычно крайне нетерпимы по отношению к другим. Для того чтобы справиться со своей болью, они преувеличивают чужие ошибки и преуменьшают собственные. Они не понимают, что гнев, который вызывают у них люди, — этот тот самый гнев, который они сами вызывают у других. Сатана использует их боль, чтобы они перестали видеть вред, наносимый окружающим. Как следствие, раненные люди, причиняя боль другим, зачастую оправдывают себя, считая это возмездием за собственные раны. Они никогда не обретают необходимого им исцеления, потому что не стремятся к нему. У них другой план — излить свою боль на других, и они осуществляют его с применением как продуманных, так и неосознанных тактических схем.

Озлобленный, раненый человек как бы говорит: «Моя рана так глубока, а нанесенная обида так велика, что любой мой поступок — ничто по сравнению с тем, что сделали со мной». Таким образом, он уверен, что имеет право ранить других, и нет никакой надежды, что он увидит себя тем, кто он есть на самом деле. Такой человек, если может, отрицает свою обиду; когда же ее невозможно скрыть, он всегда находит оправдания. Простить, по его мнению, означает незаслуженно умалить обиду, поэтому изо дня в день он тщательно лелеет свою рану, не позволяя ей зажить.

По существу, этот человек обманут грехом. Стив Галлахер описывает скрытое обольщение греха следующим образом:

Людям свойственно не замечать свой глубоко укоренившийся грех ввиду его крайне обманчивой природы. Между вовлеченностью человека в грех и тем, насколько он это осознает, существует интересная взаимосвязь. Чем больше он втягивается в грех, тем меньше он это видит. Грех — это отвратительная болезнь, разрушающая способность человека осознать ее существование. Его можно сравнить с компьютерным вирусом, который способен скрыть свое присутствие от пользователя, при этом систематически разрушая информацию на жестком диске. Обычно тот, кто больше всех опутан грехом, не может увидеть этот активно действующий грех внутри себя. Грех обладает способностью маскироваться настолько умело, что человек, который менее всего справляется с ним, считает себя самым духовным. ¹

Не удивительно, что Павел предупредил об опасности ожесточиться, «обольстившись грехом»! Галлахер отмечает, *что человек, который отказывается разобраться со своим грехом, зачастую считает себя наиболее духовным!*

3. ЖАЖДУЩИЕ ВОЗМЕЗДИЯ

Посмотрите на горечь повнимательнее, и вы обнаружите гордость и жажду мести. Павел предупреждает верующих Рима об опасности впасть в обольщение из-за собственного высокомерия. Он пишет:

Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте. Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими. Будьте единомысленны между собою; не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе (Римлянам 12:14-16).

Наша задетая гордость и желание отомстить наносят удар по правильным взаимоотношениям с Богом и с другими людьми. Далее Павел увещевает римлян: «Не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми человеками» (стих 17). Зачастую человек, который затаил обиду, берет дело в свои руки и начинает мстить. По его пониманию, возмездие равнозначно торжеству справедливости, однако Франсес Бикон по праву назвала месть «диким правосудием».

Обрести навязчивое, жгучее желание призвать обидчика к ответу за его злодеяния проще простого. Мы хотим, чтобы он (или она) заплатил за все сторицей. Великодушие и прощение выглядят до невозможности незаслуженными и несправедливыми, и единственный возможный вариант — это месть. «Что бы вы пожелали своему мужу?» — спросил я у женщины, которую грубо предал мужчина, поклявшийся любить ее до самой смерти. — «Попасть в ад», — ответила она.

Начиная вершить возмездие самостоятельно, я беру на себя Божью работу. Я не верю, что Бог делает все, как надо, поэтому принимаюсь за дело сам. Мстительный человек не сокрушен пред Богом (в лучшем смысле этого слова), но упорно настаивает на праве управлять собственной жизнью. Он отказывается увидеть Бога в своей боли, и потому считает, что должен со всем разобраться сам. Именно по этой причине Павел пишет: «Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию» (Римлянам 12:19).

Поскольку озлобленный человек отказывается отступить от своей гневной решимости, он зациклен на попытках убедить Бога и всех окружающих возненавидеть тех, кого ненавидит сам. Подобное горделивое возмущение держит его в рабстве. Если же ему сказать, что своим желанием мести он на самом деле помогает и содействует дьяволу, он оскорбится. Такой человек уверен, что совершает Божье дело; в конце концов, Бог всегда на стороне справедливости и правоты, то есть именно там, где он видит себя.

Вы когда-нибудь слышали, чтобы человек, уволенный с работы, сказал: «Я получил по заслугам. Они поступили правильно». Нет! Почти всегда из уст таких людей звучат аргументы в свою защиту, жалобы на несправедливость и желание исправить недоразумение. В результате, уволенный работник отправляется к своим друзьям в поисках сторонников, которые присоединились бы к его молчаливому (а порой и бурному) протесту. Обычно все заканчивается надеждой на то, что Бог пошлет Свою кару на головы тех, кто обошелся с этим человеком столь «жестоко».

У меня есть знакомый, который решил, что с ним поступали неправильно в христианской организации, где он работал. По его словам, они не сдержали данные ему обещания и, как ему казалось, относились к нему со снисходительным равнодушием. Этот человек был искренне уверен в том, что он прав, а его оппоненты ужасно неправы. Когда его уволили, в нем вскипел гнев, и гордость побудила его мстительно молиться о том, чтобы Бог закрыл эту организацию.

А ВЫ НЕ В РАБСТВЕ?

Обиженные люди, лелеющие свою обиду, обычно проявляют одно или несколько из перечисленных ниже качеств. Взгляните на них и спросите себя, не подвержены ли вы чему-то подобному? Итак, эти люди:

- 1. Окружены стенами горечи. Чувство горечи может возвести толстые стены для защиты нашей обиды.*
- 2. Слепы к личным проступкам. Мы можем с безупречной четкостью видеть проступки других, но при этом избрать полную слепоту к собственным вопиющим изъянам.*
- 3. Жаждут возмездия. Наша задетая гордость может привести к жажде мести. Мы хотим, чтобы обидчик заплатил за свои злодеяния, однако, совершая возмездие, мы берем на себя то, что должно быть только Божьим делом (см. Римлянам 12:19).*
- 4. Склонны к разрушению. В своем стремлении к мести мы можем стать разрушителями, используя манипуляции, угрозы, обвинения, раздоры и другие тактики в попытке уничтожить своего обидчика.*
- 5. Впадают в идолопоклонство. Мы можем превратить обиду в идола первостепенной важности. По сути, болезненное негодование и горечь могут заменить нашу любовь и посвящение Богу.*

Несколько лет спустя, он признал, что с момента его ухода оттуда Бог только то и делал, что благословлял это служение! Оно процветало, и Бог могущественно употреблял его для изменения жизней бесчисленного множества людей. Тех, кто уверен, что после их ухода из церкви или какой-нибудь организации ее ждет крах, хочу поставить в известность, что Бог не разделяет наших узколобых суждений и уверенности в собственном величии.

Разве мы все порой не замечаем, что Бог благословляет тех людей, которые, как мы думаем, не заслуживают Его благословения?! Кому из нас не приходилось наблюдать, как Бог награждает многими почестями того, кто, по нашему мнению, заслуживает прямо противоположного? К счастью, Бог действительно благословляет тех, кто этого не заслуживает, поскольку в противном случае никто из нас не получил бы Его благословений!

Гордость искажает наш взгляд, Бог же в Своей мудрости видит все в совершенно ином свете. Такова природа гордости. Она обманывает нас — особенно, когда с нами поступили плохо.

Посетив во время поездки в Нью-Йорк руины Всемирного торгового центра, разрушенного в результате террористической атаки в сентябре 2001 года, мы с женой увидели там какую-то женщину, которая ходила взад и вперед по улице и постоянно выкрикивала: «То, что вы здесь видите, — дело рук Буша и ЦРУ!»

Меня тогда посетили две мысли. Первая: «Разве не удивительно, что в Америке свою точку зрения может высказать любой человек — даже тот, кто обладает живым воображением?» Во-вторых, меня изумила сила укоренившейся ненависти. Когда вы ненавидите

какого-то человека, вы будете приписывать ему самые низменные мотивы, отбрасывая все, что слышите о нем доброго, и раздувая все, что в нем есть отрицательного. Когда добро, совершенное вашим врагом, неоспоримо, оно будет представлено как прикрытие для будущих злодеяний. Все, что важно для ненавидящего сердца, — это крепко держаться за то, что подкрепляет ненависть и утверждает боль, а факты, непредвзятость и объективность здесь ни при чем. Ненависть делает вас уязвимыми для лжи, в которую вам так хочется верить.

Не забывайте, что люди подобного рода абсолютно убеждены в правильности своей точки зрения! Родственники, которые обращаются с вами, как с грязью, и прилагают все силы к тому, чтобы сделать вашу жизнь несчастной, уверены, что вы этого заслуживаете! Они убеждены, что любая боль, которую они могут вам причинить, более чем оправдана. И, конечно же, будь они безупречно справедливы, то обращались бы с вами еще намного хуже! Так что будьте благодарны!

Обиды обладают силой ослеплять, искажать и извращать реальность, придавая ей новое, ошибочное направление.

4. СКЛОННЫЕ К РАЗРУШЕНИЮ

Обиженный человек может очень быстро стать тем, кого Библия называет «губителем». Этим же словом описан дьявол, который противится всему, что приносит исцеление и благословение. Если вы скажете кому-то, кто встал на путь разрушения других, что он (или она) — в союзе с дьяволом, это вызовет лишь скепсис. Такие люди считают, что совершают дело не дьявольское, а Божье (или, по крайней мере, дело, которое Бог **должен был бы** совершить).

У губителей обширный арсенал вооружений. Некоторые из них причиняют вред посредством манипуляции, другие — сея раздоры. Многие любят разжигать ссоры и дестабилизировать других с помощью угроз и ложных обвинений. Поговорив с вами, они возьмут все услышанное и перевернут на 180 градусов. Подобно промокашке, они впитывают все в себя, и потом выдают собственный вариант событий.

Разрушителем может стать любой из нас. Предупреждая о тактике сатаны, Иисус сказал: «Вор приходит только для того, чтобы украсть, убить и погубить. Я пришел для того, чтобы имели жизнь» (Иоанна 10:10). Обиженный человек, не получающий исцеления, может уподобиться дьяволу своей склонностью к беспричинному, мстительному разрушению.

Не будем также забывать, что некоторые люди, разрушая других, обретают ощущение собственной значимости. Как пастор, я самым непосредственным образом сталкивался с некоторыми из наиболее яростных нападок Божьего народа **на** Божий народ, и все — из-за ослепляющей силы обид. Существуют люди, у которых ощущение собственной ценности, значимости и силы всецело связано с желанием властвовать над другими и наказывать их за проступки. Это часто проявляется в семьях в отношениях с родителями мужа или жены. Во всех таких случаях взаимоотношения разрушаются, и наносятся долго не заживающие раны.

Будьте внимательны, потому что губители умеют очаровывать, представляя себя посвященными семье и Богу. О некоторых мужчинах, которые издеваются над своими женами и

детьми, такого высокого мнения в церкви, что другие женщины жалеют, что не вышли за них замуж. Еще бы! Ведь они такие добрые и обходительные! Однако дома они превращаются в требовательных, несправедливых и злобных чудовищ. При этом они абсолютно уверены в том, что правы, а все, кто с ними не согласен, ошибаются.

Стоит ли удивляться, почему столько разводов превращаются в грязный и жестокий спектакль? Пока семья была вместе, муж почти не уделял детям внимания, но теперь, готовясь расстаться с женой, он сражается за право опекунства. Он хочет доказать, что является заботливым отцом и, что самое главное, — нанести своей жене удар побольнее. Для мужа это возможность «поквитаться», «показать ей», удостовериться, что жена получила по заслугам. Если понадобится, для достижения своей цели он уничтожит ее, лишь бы доказать, что он — заботливый отец.

Я часто рассказываю историю о том, как мужчина пришел в бар, где его пьяный приятель намазал ему на усы вонючий, испорченный сыр. Выйдя из бара и вдохнув свежий ночной воздух, он недовольно пробормотал: «Весь мир смердит». Вы встречали таких людей? Они озлоблены, и всем вокруг об этом известно. Они несчастны сами, и хотят, чтобы все вокруг стали такими же несчастными. Для таких людей перспектива обрести когда-нибудь исполненные смысла, здоровые взаимоотношения весьма туманна. Однако для Бога нет ничего невозможного.

5. ВПАДАЮЩИЕ В ИДОЛОПОКЛОНСТВО

Это, наверное, самая поразительная из всех характеристик. Человек, который не разбирается со своей горечью, по сути — идолопоклонник. Позвольте прояснить, что я имею в виду. Ответьте на следующий вопрос: «Что может вас заставить отвернуться от Бога?» Если Бог заберет ваших детей или супруга, покинете ли вы Его? Что если с вами произойдет несчастный случай, который сильно подорвет ваше здоровье, или вы обнаружите, что смертельно больны?

Подумайте также над таким вопросом: «Можете ли вы отвернуться от Бога из-за того, что Всевышний не разобрался так, как вам хотелось бы, с теми, кто причинил вам зло?» Возможно ли, что требование немедленно восстановить справедливость и наказать обидчика значит для вас больше, чем дружба с Богом? Подумайте о молодых людях, которые сказали о своих родителях-христианах: «Мы ненавидим их, а потому ненавидим и их Бога!»

Когда я учился в старших классах, я знал одного школьника, с которым произошел какой-то несчастный случай. Хотя он полностью поправился, но был весь покрыт шрамами, из-за чего мы с друзьями постоянно над ним насмехались. Это была христианская школа, и нам не следовало так поступать, но мы, как и многие современные дети, были злыми. Более того, этот парень смеялся над собой вместе с нами, и мы не думали, что причиняем ему какую-то особую боль. В конце концов мы все закончили школу и пошли каждый своей дорогой.

Около десяти лет назад наш общий знакомый сообщил мне в письме, что мужчина, над которым мы смеялись в детстве, оставил церковь и отвернулся от Господа. Такое неприятие Бога уходило корнями в ту боль, которую мы причинили ему, насмехаясь над его шрамами. Мне стало ужасно не по себе, и я написал этому мужчине письмо, умоляя его простить нас. Я сказал, что наше поведение было нехристианским и непростительным, но я очень хочу, чтобы он простил меня, хотя этого и не заслуживаю. По сей день я не получил

ни слова в ответ. Судя по всему, причиненная нами боль останется с ним до конца его дней.

В этом и состоит суть проблемы. Хотите верьте, хотите нет, но для этого человека его обида фактически стала идолом. Он позволил своему негодованию и горечи заменить любовь к Богу и посвящение Ему. По сути, он сказал: «Я желаю отказаться от Бога до тех пор, пока не будет разрешен мой вопрос. И пока я не увижу возмездие, я могу сказать Богу: 'Пропаливай!'»

Совершенно очевидно, что взаимоотношения с Богом для него не являются чем-то обязательным, чего нельзя сказать о желанном возмездии. Таким образом, его горечь, как и наша, может стать всепоглощающим идолом сердца. Когда Иоанн написал: «Дети! Храните себя от идолов» (1 Иоанна 5:21), — он, вероятно, имел в виду идолов не из камня, а тех, которых мы устанавливаем в своих сердцах. Объектом идолопоклонства может стать даже ядовитое чувство.

Несколько лет назад у меня на заживающей ране образовался струп, который мне нравилось чесать. Действительно, чесать эту корку было очень приятно. Мои ногти никогда не дали бы зажить ране, поэтому, как бы мне ни было приятно, я понимал, что должен прекратить чесать струп и позволить ране превратиться в шрам — свидетельство того, что произошло заживление.

Поговорите с каким-нибудь обиженным человеком. Он готов излить свою обиду на каждого, кто согласится его выслушать. Может показаться, что его обидели вчера, месяц или год назад, но, как выясняется, с тех пор прошло уже двадцать лет, а его рана до сих пор кровоточит. Он постоянно говорит о ней и постоянно использует ее в качестве оправдания того или иного поступка.

Во время учебы в библейском колледже у меня был близкий друг, одаренный парень, который сильно оскорбился из-за того, что считал некоторых из нас недостаточно благочестивыми. Он не верил, что христиане могут отпускать шутки, разыгрывать друг друга и заниматься спортом. Он действительно был очень серьезным и сдержаным под влиянием реалий Евангелия и необходимости «хранить веру». Однако за год до выпуска этот парень бросил колледж, отказался от веры и стал вести мирской образ жизни, будучи убежденным, что наша беззаботность является достаточно веским доказательством того, что христианская вера — это всего лишь обманчивый мираж.

Я не оправдываю себя и моих товарищих по библейскому колледжу. Возможно, мы действительно подчас вели себя нечестиво — Бог знает. Тем не менее, этот юноша, по сути, сказал: «Мои взаимоотношения с Богом потерпели крах потому, что мои друзья оскорбили Бога, а вместе с Ним и меня». Я часто размышляю над тем, как Иисус поступит с этим одаренным молодым проповедником на судилище Христовом. Вряд ли Он скажет: «У тебя была веская причина оставить веру, ведь те студенты вели себя неподобающе!» Подозреваю, что Иисус не примет его оправданий, но сурово упрекнет его.

Видите, с какой легкостью можно отказаться от Бога и положить конец взаимоотношениям с Ним? Это — идолопоклонство, простое и явное. Так дьявол может держать вас в рабстве, парализовав вашу христианскую жизнь. Как легко угодить в его западню!

ЧТО ДАЛЬШЕ?

Возможно, дойдя до конца этой главы, вы осознали, что находитесь в рабстве обиды. Вам необходимо Божье исцеление. Вы старались выбросить все из головы. Вы пытались похоронить боль и горечь. Вы осознали, насколько были эгоистичны и надменны, держась за свою боль, и вот она стала вашим идолом. Для вас единственный путь к исцелению — это послушание Богу.

Во-первых, вы должны противостоять своим идолам горечи. Какая обида стоит между вами и вашими взаимоотношениями с Богом? Не пронзил ли вашу душу чей-нибудь проступок или какая-нибудь обида? Зачастую мы не видим этих идолов до тех пор, пока Бог не покажет их нам, поэтому вам необходимо провести некоторое время в Божьем присутствии, позволив Ему показать вашего идола. Не думайте, что вам удастся сделать это в спешке. Для того чтобы быть святым, требуется время.

Во-вторых, вы должны превратить обиду — этот камень преткновения — в трамплин к возрастанию. Бог говорит: «Если ты сможешь преодолеть это, я возведу тебя на новые высоты, на новый уровень взаимоотношений со Мной». Уже одно это заслуживает ваших размышлений. Процесс, о котором я сейчас говорю, требует немало неподдельной искренности, смирения и сокрушенности перед Богом.

В конце концов, путь к исцелению заключается в следовании примеру Христа. «Будучи злословим, Он не злословил взаимно; страдая, не угрожал, но предавал то Судии Праведному» (1 Петра 2:23). Возможно, это избитое клише, но оно истинно. Вам придется отдать все Богу.

Один юноша, выросший в бедных кварталах Чикаго, через свидетельство кого-то из прихожан церкви Муди, принял Христа своим Спасителем. Позже, объясняя своему другу, что с ним произошло, он сказал: «Иисус вытащил из моего сердца все грехи!» Какая наглядная трактовка! Итак, я должен спросить: «Готовы ли вы позволить сегодня Иисусу вытащить из вашего сердца обиду?»

Прошу вас, не переходите к следующей главе до тех пор, пока не дадите искренний ответ на поставленный выше непростой вопрос. Бог явит Свою верность. Он поможет вам справиться с болью.

Молитва для раненых

Отец, я должен спросить: кто способен проникнуть в самые глубины моего сердца? Кто способен испытать мою совесть и выявить мой грех? Отец, кто в состоянии вытащить из моего сердца обиду? Кто способен дать мне силу, чтобы отправиться к тем, с кем я обошелся неправильно, или к тем, кто причинил мне зло? Кто же, кто способен на это, Отец? Я не могу сделать это сам. Приди ко мне сейчас и освободи меня. Я нуждаюсь в Твоей помощи. Мне необходимо смириться и покориться. Прошу: даруй мне все это и

продолжай трудиться во мне. Только по Твоей благодати я могу освободиться от своего рабства. Я молюсь во имя Иисуса.

Аминь.

Глава 3. ЗНАКОМЬТЕСЬ: ГУБИТЕЛЬ КАИН

Первым ребенком, родившимся в этот мир, был Каин: «Адам познал Еву, жену свою; и она зачала, и родила Каина» (Бытие 4:1). Адам и Ева стали первыми, но не последними родителями, воспитавшими своего Каина. Каин олицетворяет людей, которых я называю «губителями». Это те, кто может бросить вас истекающим кровью на обочине дороги, и уйти прочь, жалея себя.

Наверное, самым выдающимся Каином современности стал Тимоти Джеймс Маквей — молодой человек, который убил 168 ни в чем не повинных людей, взорвав 19 апреля 1995 года федеральное здание имени Альфреда Марра в Оклахома-Сити. Его мотивы? Как он выразился, — защитить Конституцию и нанести сокрушительный удар по американскому правительству. Маквей ушел из жизни, не испытывая никаких угрызений совести. Никаких! Он принял казнь, будучи твердо убежденным в том, что не сделал ничего, достойного сожаления. Смерть Тимоти Маквея была такой же вызывающей, как и его жизнь. Он стал Каином современности, губителем.

Но не обманывайтесь. Человека, намеренно убивающего мирных граждан, легко назвать губителем, однако в эту категорию попадает также извращенец, преподающий в воскресной школе, и мужчина, пытающийся внести раскол в церковь из-за того, что его жену уволили из штата церковных служащих. Сюда же относится и женщина, которая пользуется своей привлекательностью для соблазнения мужчин с той только целью, чтобы потом хвастаться ими как очередным трофеем своей сексуальной доблести.

Губители есть повсюду: в христианских семьях, церквях и офисах. Что самое удивительное, некоторые из них очаровательны, любезны и потрясающе приятны в общении, но когда им выпадет подходящая возможность (особенно, если они почувствуют угрозу своему имиджу или авторитету), они уничтожат каждого, кто стоит на пути. Они одержимы самозащитой и будут манипулировать, угрожать и лгать, не испытывая при этом никакого чувства вины. Такие люди уверены, что весь мир должен с готовностью склониться перед ними и служить им, и они всем дают понять — почему. Найдите в словаре слово «социопат», и вы увидите описание некоторых людей, с которыми мне довелось сталкиваться.

Губитель — это тип личности, для которой внешняя сторона — все. Безжалостный, коварный, кровожадный манипулятор, он будет плести против вас козни, лгать в лицо и медленно разрушать ваше эмоциональное ядро до тех пор, пока вы не окажетесь полностью истощены духовно, эмоционально, а иногда — и физически. Разрушение других гарантирует ему ощущение собственной значимости. Губитель может нанести глубокую рану, не испытывая при этом никакого сострадания. Фактически, он не способен сопереживать чужому страданию, однако остро осознает эмоциональную боль, которую носит в себе.

КАК РАСПОЗНАТЬ ГУБИТЕЛЯ

Внешне губитель может выглядеть очаровательным и любезным. Однако, едва учуяв опасность, он атакует каждого, кто встает на пути. Ниже перечислены явные признаки губителя.

- **Он угрожает и манипулирует для защиты своих планов и интересов.**
- **Он не испытывает чувства вины или сожаления за свои поступки.**
- **Он лжет вам в лицо.**
- **Он будет изматывать вас эмоционально, пока вы не окажетесь полностью истощенными духовно, эмоционально и, иногда, физически.**
- **Он ожидает, что другие будут служить ему, и негодует, когда этого не происходит.**
- **Он остро воспринимает собственное отвержение, однако не осознает, что причиняет боль другим.**

Я знаю массу историй о людях такого рода. Например, один мужчина бросил жену и двухлетнюю дочь, а двадцать лет спустя, как ни в чем не бывало, снова объявился в их доме, ожидая, что возьмет под руку свою дочь, которая готовилась выйти замуж, и проведет ее по проходу в церкви к алтарю. Когда дочь, помня о предательстве, отказалась ему, он был потрясен. Глубоко обиженный, этот человек не мог понять, почему она поступила так бесчувственно. Он не осознавал, что причинил своей семье боль, но зато очень болезненно воспринял собственное отвержение.

Именно так действует губитель. В этом и заключается проблема Каина.

ЗНАКОМЫЙ ВАМ КАИН

Всем знакомый ветхозаветный эпизод с Каином и Авелем очень убедительно демонстрирует характеристики природы губителя. Не удивительно, что в первой семье, жившей на планете Земля, были нелады. Прочитайте внимательно эту историю, словно вы читаете ее впервые.

Адам познал Еву, жену свою; и она зачала, и родила Каина, и сказала: «Приобрела я человека от Господа». И еще родила брата его, Авеля.

И был Авель пастырь овец, а Каин был земледелец. Спустя несколько времени, Каин привнес от плодов земли дар Господу, и Авель также принес от первородных стада своего и от туха их. И призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел. Каин сильно огорчился, и поникло лице его.

И сказал Господь Каину: «Почему ты огорчился? И отчего поникло лице твое? Если делаешь добро, то не поднимаешь ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним».

И сказал Каин Авеля, брату своему. И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его (Бытие 4:1-8).

У этой истории хорошее начало. В первой на планете семье родился ребенок, и мама с папой переполнены радостью. Зачастую будущее ребенка складывается совсем не так, как надеялись его родители, и не соответствует тому, о чем они молились. Ева не представляла, что дитя, которое она с такой нежностью нянчила, станет первым в мире убийцей. Она не знала, что он войдет в историю как образец неправильного поведения детей. Ева не предполагала, что столетия спустя о Каине будут говорить как о человеке, «который был от лукавого».

Бог по Своей милости скрывает от родителей будущее ребенка, которого они держат на руках. В некоторых случаях оно будет светлым и оптимистичным, а в других — мрачным и зловещим. Ни мать Иуды, ни мать Адольфа Гитлера не знали судеб своих детей, которых

так любили и лелеяли. Многие родители пережили горькое разочарование и боль, поскольку надеялись воспитать Авеля, а вырастили Каина. Этот парень наводил на свою семью ужас и причинял страдания. Такова природа губителя.

ГНЕВ, ВЕДУЩИЙ К НЕМЫСЛИМОМУ

В результате цепи событий Каин лишился Божьего благоволения, в то время как его брат был угоден в очах Господа. Гнев, кипевший в сердце Каина, побудил его совершить немыслимое — хладнокровно убить своего брата.

Откуда у Каина взялся такой гнев? Я уверен, что это — результат сильного чувства отвержения. Учтите, что у братьев было много общего: родители, пристойный род занятий, оба сделали приношение, жертвенно отдав часть того, что принадлежало им. И, тем не менее, один был принят, а другой отвергнут. О причинах мы можем только догадываться.

Некоторые считают, что жертва Авеля была принята потому, что требовала пролития крови, а дар Каина состоял из семян, что не подразумевало смерти животного. Он принес плоды земли. Но, наверное, важнее было *отношение*, с которым Каин сделал свое приношение. «Верою Авель принес Богу жертву лучшую, нежели Каин» (Евреям 11:4а).

Он решил не приносить Богу самое лучшее. Каин пришел к Господу с непокорным сердцем. Подобно тому мальчику, которого заставили повиноваться, Каин, по сути, сказал: «Папа, я хочу, чтобы ты знал, что, хотя внешне я и сижу, внутри я стою!» Да, он подчинялся, но не с верой, а с бунтом. В Первом послании Петра 5:5 сказано: «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать».

Очевидно, Авель проявлял большое усердие в том, чтобы убить лучших животных из своих стад и затем смиленно принести Господу жирные части — самое лучшее, что можно было предложить. Каин же просто исполнял свой долг. Бог отверг его приношение, и это разозлило Каина — разозлило настолько, что побудило его совершить умышленное убийство!

В большинстве случаев семейную вражду подпитывают гнев и обиды поссорившихся братьев и сестер. Одного из детей считают любимчиком. Возможно, Авель был любимым сыном, хотя в Писании на это нет никаких прямых указаний. Впрочем, совершенно очевидно, что к Авелю и его приношению Бог благоволил, а к Каину и его приношению — нет. Какой бы ни была причина, Божья благосклонность по отношению к Авелю стала корнем ревности, зависти и гнева в сердце Каина. Из-за своей ревности он пошел на убийство и стал прообразом всех губителей.

ЧЕРТЫ КАИНА

Подобные Каину губители обладают некоторыми весьма характерными чертами. Внимательно исследовав их, вы сможете понять, с чем столкнетесь, попытавшись примириться. Кроме того, это поможет вам задать вопрос себе самому: «А нет ли случайно у меня каких-нибудь черт Каина?»

1. Губитель отвергает советы

У каждого пастора есть опыт консультирования людей, желающих разрешить ту или иную проблему (зачастую — кризис в браке). Когда мое расписание слишком забито, я обычно объясняю посетителю, что у нас в штате есть и другие пасторы, которые куда лучше меня в плане консультирования, и советую обратиться к одному из них. Но иногда люди настаивают: «Нет, я хочу поговорить именно с вами».

А теперь представьте на мгновение, что можно записаться на консультацию не к какому-то несовершенному пастору вроде меня, а прямо к Самому Богу! Если бы Бог раз в неделю проводил консультирование для прихожан церкви, то можно не сомневаться, что расписание приема было бы быстро заполнено. Это же Сам Всевышний!

У Каина была такая привилегия! По сути, ему даже не нужно было записываться. Бог давал ему советы независимо от того, просил Каин об этом или нет. Во время одной из наиболее примечательных из описанных в Библии встреч человека с Богом Каин непосредственно беседует с Ним о своем приношении и его последствиях. Давайте прочитаем этот фрагмент еще раз:

И сказал Господь Каину: «Почему ты огорчился? И отчего поникло лицо твое? Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуя над ним» (стихи 6-7).

Очевидно, Каин не мог скрыть своих чувств. Я знаю одного человека, который никогда не умел скрывать гнев. Он гневался редко, но уж когда это происходило, у него все было написано на лице, и все знали, что на протяжении целого дня вокруг этого парня лучше ходить на цыпочках. Каин тоже не умел скрывать свой гнев, и Бог знал, что это делает его уязвимым для атак врага. По существу, Бог сказал: «Причина твоего гнева — грех, который припал к земле у твоего порога, готовый броситься на тебя и причинить вред тебе и всем, кто тебя окружает».

Выражение, переведенное как «лежит у дверей», относится к слову, которое в аккадском языке означает «бес». Вот почему в некоторых английских версиях Ветхого Завета эта фраза звучит как «грех — это бес у дверей». Бог дал Каину бесплатный и очень дельный совет. Ему бы лучше совладать со своей яростью, поскольку в противном случае она погубит его. Каин не захотел господствовать над своим грехом. «В то время как змею пришлось склонять Еву к греху уговорами, Каина даже Сам Господь не смог отговорить от его намеренного греха».²

Каин категорически отверг Божий совет, пренебрег предупреждением и пошел и убил своего брата. Такая вот реакция на консультацию! Губитель всегда пренебрегает мудрым советом. Он вторит сентиментальной песне Фрэнка Синатры: «Я сделаю по-своему».

Вы когда-нибудь пытались урезонить человека, который по своей сути — губитель? Одна замужняя женщина во время искренней беседы открыла своей свекрови определенную личную информацию о своем прошлом. Некоторое время спустя эта свекровь оставила сыну шокирующее голосовое сообщение, в котором предложила ему развестись с женой (ее невесткой). Сердитый голос на записи объяснил, что сын должен развестись, учитывая прошлое его жены, которая его «не достойна».

Как выяснилось впоследствии, то, что обсуждалось в конфиденциальном разговоре свекрови с невесткой, не только было предано огласке, но к тому же преувеличено, исказлено и вырвано из контекста. К счастью, сына все это ничуть не удивило. Он знал, что его мать —

злая любительница манипулировать и контролировать других. Она не хотела, чтобы он женился, потому что теряла контроль над ним, и он уже не мог быть под рукой, чтобы исполнять ее поручения и делать мелкий ремонт в доме, как только в этом возникала необходимость. Другими словами, эта женщина хотела разрушить брак сына, чтобы вернуть его обратно под свой каблук. Она была готова уничтожить счастливую семью, лишь бы вновь обрести контроль над своим сыном.

Подобным же образом эта женщина обращалась со всеми, поэтому у нее было очень мало друзей. Они существовали лишь для того, чтобы соглашаться с ее взглядами на других людей и на мир в целом. Каждый, кого она встречала, был или абсолютно прав, или абсолютно неправ, а в качестве судьи выступала исключительно она сама. Для нее не могло быть компромиссов: вы или воспринимаете реальность так же, как она, или объявляйтесь персоной нон грата. Неудивительно, что ее муж уже давно закрылся в своей скорлупе и перестал высказывать свое мнение в отношении любых важных вопросов. Ценой мира было молчание, горькое согласие со всем, что исходило из уст этой женщины.

Как бы вы консультировали такую женщину? Давайте вздохнем с облегчением, потому что такой возможности вам не представится. Подобные люди никогда не ищут совета, хотя охотно дают его другим. Разве нужна помочь тем, чья позиция и мнение, — по крайней мере, в их представлении, — безупречно правильны? Возможно, в консультировании нуждались сын и невестка этой женщины, но только не она. Тем не менее, мы должны обращаться с такими людьми с мягкостью, осознавая, что их боль не беспричинна. Впрочем, как ни печально, даже если бы к этой женщине проговорил Сам Бог так же явно, как это было с Каином, она вряд ли прислушалась бы к Его предупреждению.

Губителей не интересует истина. Они заинтересованы только в провозглашении собственной версии этой истины. Некоторые губители уверены, что весь мир должен склониться перед ними и с радостью служить им, осуществляя их заветные мечты. Другие искренне считают себя Божьим даром правосудия в этом несправедливом мире, и потому с радостью предоставляют свои услуги в данной сфере.

Они не склонны спрашивать совета, потому что не существует никого мудрее их.

2. Губитель уклоняется от ответственности

Каин откровенно уклонялся от ответственности за свои поступки. Спросив его, где Авель, Бог пытался добиться хоть малейшего раскаяния, хоть какого-нибудь признания своей вины.

«Не знаю», — ответил Каин. Юноша солгал. Он сделал вид, что ничего не знает, а потом еще и насмешливо бросил: «Разве я сторож брату моему?» Правильный ответ на этот вопрос: «Да». На тебе лежит ответственность за твоего брата. Но Каин, конечно же, не видит жизнь в таком ракурсе.

Губитель постоянно набрасывается на других, отказываясь при этом признать свою часть вины. Он лжет, перевирает факты и искажает истину. Губитель на каждом шагу уклоняется от ответственности за свои поступки и отрицает необходимость во взаимной подотчетности. Таким образом, саркастический ответ Каина выдает истинное состояние его сердца. Он бунтовал против Бога.

Но Каин не мог спрятаться. Бог сказал ему: «Голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли». Один из толкователей относит это утверждение к числу наиболее монументальных в Писании. «Оно не нуждается в объяснении, но сохраняет свою правомерность на протяжении всех веков... Наиболее важны здесь слова ‘ко Мне’. Кровь жертвы вопиет, и есть Тот, Кому этот вопль адресован. Каин не мог скрыть свое злодеяние». ³

Невзирая на все попытки Каина уклониться от ответственности, он не мог скрыть свой грех от Бога. Кровь его брата взывала, свидетельствуя против него.

Один член церкви, выдававший себя за инвестиционного брокера, смог привлечь средства многих доверявших ему христиан. Они перевели свои сбережения в компанию этого человека, а он предоставлял им отчеты, демонстрирующие рост прибыли.

Через некоторое время люди узнали, что их обманули. Отчеты были фиктивными, и они лишились своих денег. Мошенник растратил их на личные проекты и не мог дать отчет о сотнях тысяч доверенных ему долларов.

Конечно, он был осужден за мошенничество и отбыл небольшой срок в тюрьме, но сейчас он уже на свободе, а люди, инвестировавшие в его компанию, остались без своих пенсионных средств и сбережений. Некоторым из них пришлось объявить о банкротстве.

Наиболее примечательно — хотя совершенно не удивительно — то, что этот человек не принес никаких извинений тем, кого он так жестоко и преднамеренно обманул. У него не вызвало ни слова сочувствия даже бедственное положение вдов, лишившихся средств к существованию. Тем не менее, всем было известно, что он крайне расстроен своей жизненной участью. Он доказывал, что собирался инвестировать эти деньги, но не сделал этого по чужой вине и т.п.

Губители перекладывают вину на чужие плечи. Они не берут на себя персональной ответственности за содеянное ими зло. Естественно, что примириться с ними удается крайне редко.

3. Жизнь губителя сосредоточена на себе самом

Третья черта губителя — абсолютный эгоцентризм. Как только Бог провозгласил Свой приговор, Каин начал жаловаться. Вот как Юджин Питерсон в своем переводе Писания перефразировал эгоистичный ответ Каина: «И сказал Каин Господу: ‘Мое наказание слишком сурово. Я не перенесу его! Ты прогоняешь меня из этой земли, и я никогда не смогу встретиться с Тобой. Я бездомный скиталец на земле, и всякий, кто встретится со мною, убьет меня’».

Он хочет, чтобы мы еще и поплакали о нем!

В словах Каина нет ни единого намека на зло, причиненное убитому брату, и никаких извинений перед родителями, скорбящими из-за преступления их старшего сына. Взгляд Каина всецело сосредоточен на собственном бедственном положении скитальца и беглеца. Он стенает из-за того, что кто-то может встретить его и поступить так же, как он со своим братом.

В его словах также присутствуют признаки паранойи, поскольку Каин уверен, что теперь все ополчились против него. «Кто встретится со мною, убьет меня». Эгоцентричный человек, даже когда он признан виновным, сожалеет только о себе, потому что он один противостоит несправедливому миру. Губители играют по особым правилам. Они ужасно говорят о себе, но совершенно не печалятся о тех, кому причинили вред.

Один полицейский из Чикаго сказал мне, что среди всех ужасов, свидетелем которых он стал за многие годы службы, ему было труднее всего понять, как подросток может убить своего сверстника, а потом, как ни в чем не бывало, отправиться со своей семьей поужинать в кафе. Губители настолько поглощены собственной болью, что становятся бесчувственными к боли других. Они остро осознают собственные раны, однако неспособны почувствовать своим жертвам.

БЛИЖЕ К ЦЕЛИ

Что ж, возможно, вы никого не убивали и, если уж на то пошло, даже не пытались это сделать. И, скорее всего, вы не виновны ни в чем таком, как я описал выше, иллюстрируя свою мысль. Тем не менее, вы, возможно, задумались, не относитесь ли вы к категории губителей. Не нужно много горечи и с трудом сдерживаемого гнева для того, чтобы наброситься на кого-то, кого вы любите, и нанести ему незаживающую рану. Возможно, вы уже пережили нелегкий момент, когда признали суровую правду о себе или приняли любящий и честный совет в отношении своего образа жизни. Может быть, вы также осознали свою склонность к перекладыванию вины за свои поступки на других, проявляя тем самым менталитет жертвы.

Давайте поговорим о практических вещах. Мы можем губить людей не столь радикальными, но не менее действенными методами: своими словами, своим отношением и своим духом критицизма. Вам необходимо быть достаточно честными для того, чтобы согласиться с тем, насколько трудно жить рядом с вами. Не спешите приписывать характеристики, рассмотренные в этой главе, всем вокруг, кроме себя. Возможно, вы — первый кандидат на личную консультацию с Богом, которой так опрометчиво пренебрег Каин. Не повторяйте его ошибку.

СУДЬБОНОСНЫЕ УРОКИ

На стене в кабинете одного пастора висели часы, которые славились своей неточностью. Они то спешили, то отставали, и пастор повесил под ними вывеску: «Эти часы не заслуживают доверия. Не обвиняйте стрелки — проблема лежит глубже». Наша проблема лежит глубже, чем мы себе представляем, однако Бог может радикально изменить нас.

Независимо от того, кто вы — жертва или злоумышленник, — я хочу предложить вам ряд практических уроков, извлеченных из трагедии Каина.

Во-первых, либо мы будем господствовать над грехом, либо он будет господствовать над нами.

Как это было с Каином, грех лежит у дверей и вашего сердца. Пренебрегая Божьим советом, вы можете стать легкой мишенью для беса, притаившегося у вашего порога. Апостол Иоанн предупредил верующих: «Не так, как Каин, который был от лукавого и убил брата своего. А за что убил его? За то, что дела его были злы, а дела брата его праведны» (1 Ио-

анна 3:12). Каин, хотя и сделал себя уязвимым для дьявола, ответил пред Богом за свои собственные поступки.

Каину для того, чтобы уничтожить своего брата, хватило одного припадка ревности. Говоря попросту, «лукавый попутал его»! Грех, который ожидал, притаившись у двери, вцепился в Каина! Если вы не будете постоянно открытыми для работы Святого Духа, позволяя Ему контролировать ваши мысли и мотивы, то тоже можете сыграть на руку дьяволу. Грех начнет господствовать над вами и, в конце концов, уничтожит вас.

Помните, что целью креста было разрушить дела дьявола (1 Иоанна 3:8). Те грехи, которые пытаются уничтожить вас, должны быть смиренно принесены в присутствие Христа, Который может освободить нас от гнева, ведущего к мести и сведению счетов. Сатана готов наброситься на вас, но мы можем разделить победу Иисуса над дьяволом и его ложью.

Если вы не будете господствовать над горечью и гневом, они возьмут власть над вами!

Во-вторых, мы можем быть исцелены благодаря крови, которая приносит прощение.

Иисус предлагает нам обратиться к «крови кропления, говорящей лучше, нежели Авелева» (Евреям 12:24). Кровь Авеля взвыала словами осуждения в адрес Каина и всех, кто избрал его греховные пути. Кровь Иисуса предлагает слова прощения и примирения каждому, кто принимает крест. У подножия креста губитель и жертва могут примириться и обрести исцеление.

Семьи воссоединяются, когда каждый исповедует свой грех и признает свою вину в разрыве отношений. И я написал эту главу не только для Каинов, но также и для Авелей — людей, ставших жертвами гнева своих братьев. Разумеется, Авель умер, но вы — нет, и, вполне возможно, живете с болью, причиненной чьим-то злом.

Исцеление обретается в Том, Чья кровь предлагает не суд, а прощение. Во Христе вы можете обрести полное прощение. И, если кто-то подойдет к вам и скажет: «Знаешь, ты так сильно обидел меня», — позвольте этому человеку признаться в своих чувствах. Именно с этого начинается истинное примирение.

Молитва о прощении и благодати

Отец, напомни нам тех людей, которых мы обидели — намеренно или неумышленно. Помоги нам быть честными и открытыми для Твоего Святого Духа, чтобы увидеть всю тяжесть последствий наших слов и поступков. Прости нас за бессердечность и даруй нам благодать примириться с теми, чьи сердца мы ранили. Сделай нас чуткими и внимательными, чтобы мы почитали других высшими себя. Научи нас так реагировать на причиняющие нам обиды, чтобы это прославляло Тебя. Во имя Иисуса молитва наша.

Аминь.

Глава 4. СЕМЕЙНЫЕ ВОЙНЫ: КОГДА РУШИТСЯ ДОВЕРИЕ

Разгневанный Джим упрекнул свою дочь Джанет за ее участие в семейной ссоре. Она сочла его нападки незаслуженными, поскольку была уверена, что раздор сеет кое-кто другой, а именно — жена ее отца (то есть ее мать). Вскоре ссора распространилась на всех детей и внуков. В нее были втянуты даже родители Джима. Казалось, ситуация зашла в тупик по той простой причине, что каждый настаивал, что виноват кто-то другой.

Думаю, никто из них не пытался ввести других в заблуждение — просто каждый был уверен в собственной правоте. Это противостояние длилось несколько месяцев, пока кто-то не решился уступить. Обдумав сложившуюся ситуацию, этот человек принял очень непростое решение: признать себя виновным, несмотря на свою уверенность в том, что основная вина в действительности лежит на другом члене семьи.

Он проявил мудрость. Бывают моменты, когда нам необходимо смириться и перестать оправдывать себя. Я не говорю, что мы должны быть нечестными и брать на себя вину за чужие проступки. Я имею в виду, что, принимая решение разобраться со своей ролью в ссоре, какой бы мизерной (в наших глазах) она ни была, мы обычно выходим из тупика и даем начало процессу примирения. Зачастую наше смирение — это мост, по которому пройдут другие, распространяя примирение дальше.

Разумеется, мы должны действовать осмотрительно, признавая свою роль в разрыве отношений. Если жена пытается примириться с жестоким мужем, то он может исказить ее признание и возложить всю вину на нее со словами: «Вот видишь, я же говорил, что это ты во всем виновата».

Некоторые люди хотят, чтобы мы признали свою вину, стремясь опять получить возможность нас контролировать. Или же их требования и ожидания намного превосходят то, что мы способны в действительности дать им. Примирение возможно только на их, совершенно необоснованных, условиях.

На мой взгляд, семья — это котел, в котором бурлят самые близкие и потенциально разрушительные взаимоотношения. Это среда, в которой мы познаем собственную индивидуальность и значимость — именно здесь мы встречаем наибольшее принятие, получаем эмоциональную заботу и воспитание. Но из-за того, что от семьи зависит так много, она становится еще и ареной чудовищных конфликтов. Ни в какой другой сфере примирение не является столь востребованным и не достигается с таким трудом.

Мне кажется, что ревность разрушила больше семейных взаимоотношений, чем любая другая причина. Как пастор, я сталкивался с ней несчетное число раз. Зачастую к тому моменту, когда раздробленные семьи приходят ко мне, ущерб уже слишком велик, и перспективы восстановления призрачны.

Также к глубоким разрывам в семьях приводят наследство и деньги. Недавно я общался с молодой супружеской парой, которая оказалась в затруднительном финансовом положении. Родители мужа предложили им пожить в своем доме, однако, как выяснилось, они при этом вынашивали зловещие тайные планы. Сразу же начали вспыхивать нештучные конфликты. К сожалению, по мере усиления раздоров сын принял сторону своих родителей, охладев к жене. Сможет ли эта женщина когда-нибудь оправиться о той боли, которую она испытала, когда собственный муж отказался защищать ее?

Благодарение Богу, Он желает даровать исцеление. Библия помогает нам, показывая на примерах из реальной жизни Его заботу в моменты семейных скорбей. Наверное, самая наглядная иллюстрация внутрисемейных раздоров — это история Иакова и Иисава. Вот уж между кем летали искры! И все же Бог по Своей благости принес в эту ситуацию неожиданный мир и исцеление. Изучая вражду между Иаковом и Иисавом, мы можем извлечь ряд уроков о том, как нам стать на путь прощения и примирения. А также увидим, что Бог часто проявляет милость даже к безнадежно разрозненным семьям.

Ваше примирение с братом очень важно для Бога. Фактически, Он считает этот вопрос безотлагательным. Иисус сказал: «Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой перед жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой» (Матфея 5:23-24). Независимо от того, кто вы: обидчик или потерпевший — ваш дар ничего не значит, если вы не предприняли попытку примириться. О какой бы семье ни шла речь — биологической или Божьей, — Христос хочет, чтобы мы восстанавливали наши взаимоотношения внутри нее.

Поэтому давайте обратимся к Писанию, чтобы проследить, как два рассорившихся брата в конце концов примирились. Для Бога даже изодранные в клочья семейные взаимоотношения временами становятся возможностью продемонстрировать Его силу и благодать. Хотя любой конфликт уходит корнями в своеокорыстную природу греха, Бог может использовать такие ситуации для Своей славы.

ДВОЙНАЯ ПРОБЛЕМА

История, описанная в главе 25 Книги Бытие, родилась в сердце красивой, благочестивой женщины по имени Ревекка. Она была бесплодна и отчаянно хотела иметь детей. Ее муж просил Бога благословить их ребенком, и Бог дал им даже больше. Ревекка зачала двойню, но отношения детей уже с самой утробы предвещали бурное семейное будущее. В Писании сказано, что «сыновья в утробе ее стали биться» (Бытие 25:22). Ревекка помолилась, спросив у Господа, почему ее близнецы толкаются, на что Он дал поразительное разъяснение: «Два племени во чреве твоем, и два различных народа произойдут из утробы твоей; один народ сделается сильнее другого, и больший будет служить меньшему» (стих 23).

Другими словами, эти два мальчика олицетворяли в себе мир конфликтов и жизнь в борьбе! Не самые радостные новости для молодой мамы. Таково начало этой удивительной истории, ставшей классическим примером конфликта, обмана и примирения.

Бог сказал, что старший сын будет служить младшему, и этот факт переворачивал вверх дном все традиционные представления. На наследство и сопутствующее ему благословение всегда претендовали первенцы. Именно старшие, а не младшие сыновья были обязаны стать продолжателями рода. А тут вдруг оказывается, что старший должен оказаться в услужении у младшего.

Даже во внешних чертах двух братьев мы видим потенциал для конфликта. Иисав при рождении был «красный, весь, как кожа, косматый» (стих 25). Отсюда — и его имя (оно звучит на древнееврейском почти как «косматый»). Вторым родился Иаков, который вышел из чрева, «держась рукою своею за пятую Иисава». Имя «Иаков» буквально означает «вытесняющий другого» или «борец». Такая вот картина! Младший сын с самого начала показал свое истинное лицо. Он был «хватающим за пятую» своего старшего брата. С рождения связался поединок!

ОХ УЖ ЭТИ ПАРНИ!

Двое братьев росли и развивались сообразно своим дарованиям и способностям, проявляя врожденные черты своих характеров. Исаев стал охотником. Он любил проводить время на природе и был любимцем своего отца, Исаака. Иаков предпочитал сидеть дома, проявляя интерес к кулинарии. Неудивительно, что его мать Ревекка просто обожала свое чадо. Так было заложено основание для конфликта.

Разделению, длившемуся не менее двадцати лет, предшествовали два события. Первое из них описано в главе 25 Книги Бытие:

И сварил Иаков кушанье; а Исаев пришел с поля усталый. И сказал Исаев Иакову: «Дай мне поесть красного, красного этого, ибо я устал». От сего дано ему прозвание: Едом.

Но Иаков сказал: «Продай мне теперь же свое первородство».

Исаев сказал: «Вот, я умираю, что мне в этом первородстве?»

Иаков сказал: «Поклянись мне теперь же». Он поклялся ему, и продал первородство свое Иакову.

И дал Иаков Исаеву хлеба и кушанья из чечевицы; и он ел и пил, и встал и пошел; и пренебрег Исаев первородство (стихи 29-34).

Исаев был голоден и хотел поесть любой ценой. Его не интересовало ничего, кроме насущных потребностей, и потому он продал свое первородство младшему брату. Как ни печально, Исаев пожертвовал постоянным ради сиюминутного. Обладатель первородства получал двойную часть имения и считался законным продолжателем рода. Итак, Исаев попал в ловушку Иакова. Это — событие номер один.

Второй инцидент имеет отношение к отцу, Исааку. Однажды он решил, что умирает, хотя на самом деле прожил еще много лет. Как бы там ни было, его озабоченность своей смертью привела к следующему деструктивному событию. В Бытие 27 рассказывается о том, что Исаак, будучи уверенным в том, что его дни на земле сочтены, позвал к себе своего сына Исаева, чтобы попросить его приготовить особое блюдо из свежей дичи. После этого он пообещал, что благословит Исаева. Этот разговор подслушала Ревекка. Когда Исаев отправился на охоту, она сговорилась со своим любимым сыном Иаковом обманом выудить у Исаака благословение. Ее план заключался в том, чтобы замаскировать Иакова под Исаева, приготовить восхитительное кушанье и хитростью заставить старика провозгласить благословение на Иакова. Этот план сработал почти безупречно, однако Иакову пришлось откровенно лгать в лицо своему престарелому отцу!

Он сказал: «Я Исаев, первенец твой». Старик спросил: «Кто ты?» — и Иаков ответил: «Я Исаев». Ложь номер **один**.

Затем Исаак спросил: «Что так скоро нашел ты, сын мой?» Иаков ответил: «Потому что Господь Бог твой послал мне навстречу». Ложь номер **два**.

Тогда Исаак сказал: «Подойди, я ощупаю тебя, сын мой, ты ли сын мой Исаев, или нет?» Ощупав мех, наложенный на руки Иакова, Исаак опять спросил: «Ты ли сын мой Исаев?» Иаков ответил: «Я». Ложь номер **три**. (См. стихи 18-24.)

Благословение перешло к Иакову, как и предсказал Господь: «Больший будет служить меньшему». Узнав, как его обвели вокруг пальца, Исаев пришел в ярость. Когда престарелый Исаак узнал о случившемся, он едва не лишился рассудка. На Исаева он тоже про-

вогласил нечто вроде благословения, но оно было слишком незначительным и запоздалым. Так, из-за коварного плана украсть Божье благословение разгорелась настоящая война под одной крышей. В результате семья развалилась с множеством неприятных последствий.

Мы читаем: «И возненавидел Исаю Иакова» (стих 41), — и это не предвещало ничего доблого. Что тут еще сказать?

ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО И ПОЖНЕШЬ

Итак, с помощью манипуляций и обмана Иаков получил то, что Бог все равно намеревался ему дать! По большому счету, благословение и так было ему обещано. Наберись Иаков терпения, Бог осуществил бы это как-нибудь по-другому, без обмана. Но он предпочел поступить по-своему.

В результате того, что Иаков и Ревекка взяли все в свои руки, от семьи остались одни руины. Исаю возненавидел брата и задумал убить его. Вполне мог повториться сценарий Каина и Авеля, но только на этот раз вина отчасти лежала бы и на Иакове, который вместе с мамой своими действиями и обманом спровоцировал враждебность Исаю.

В ход событий снова вмешалась Ревекка. Она убедила Иакова уйти из дома и пожить со своим дядей, ее братом Лаваном. Череда обманов и манипуляций протянулась дальше, и вот Иаков встретился с достойным соперником в лице Лавана — опытного обманщика и мошенника! Тот втянул его, можно сказать, в «обман по взаимному согласию».

Иаков сразу же влюбился в дочь Лавана, Рахиль, и согласился работать на дядю семь лет в обмен на ее руку и сердце. Однако по прошествии времени Лаван обманул Иакова, отдав за него вместо Рахили другую свою дочь, Лию. (Похоже, ему пришлось тщательно соблюдать свадебный обычай, по которому лицо невесты должно быть все время закрыто вуалью!) В конце концов, Иаков все-таки женился и на Рахили, но цена за это была высока — еще семь лет работы на своего тестя! Впрочем, Иаков получил один важный урок: благословение исходит от Бога; самому себя благословить невозможно.

ДОЛГИЙ ПУТЬ ДОМОЙ. ЭТАПЫ ПРИМИРЕНИЯ

Наконец, Господь убедил Иакова в том, что ему нужно вернуться на родину и встретиться лицом к лицу со своим прошлым. Как всегда, Бог стал инициатором примирения. Важно помнить этот принцип, когда вы сами оказываетесь в конфликтных ситуациях. Даже когда нам кажется, что взаимоотношения не подлежат восстановлению, Бог может вести вас шаг за шагом по пути к примирению. Я уверен, что именно это Он и сделал в жизни Иакова. Бог велел ему возвращаться домой и пообещал: «Я буду с тобою».

На этом пути Иаков осознал, что скоро лицом к лицу встретится со своим озлобленным братом, и, будучи явно провинившейся стороной, он предполагал, что Исаю отомстит за его злодеяния. Исполненный страха, Иаков разработал план примирения. Впрочем, Бог вмешался с собственным планом. Примечательно, что в Бытие 32:1 сказано: «А Иаков пошел путем своим. И встретили его Ангелы Божии». Какой сюрприз! Бог всегда стоит на стороне тех, кто целенаправленно стремится к примирению. Учитывая, что в этом участ-

вовал Бог, путь Иакова к примирению демонстрирует ряд крайне важных этапов, применимых для каждого, кто хочет примириться с кем-то из близких или друзей.

1. Продемонстрируйте искреннюю доброжелательность

К огромной чести Иакова, он продемонстрировал брату свою доброжелательность. Он отправил вперед гонцов, чтобы сообщить Исаю о своей готовности встретиться с ним и преподнести ему щедрые дары.

И послал Иаков пред собою вестников к брату своему Исаю в землю Сеир, в область Едом, и приказал им, сказав: «Так скажите господину моему Исаю: ‘Вот что говорит раб твой Иаков: я жил у Лавана и прожил доныне; и есть у меня волы и ослы и мелкий скот, и рабы и рабыни; и я послал известить о себе господина моего, дабы приобрести благоволение пред очами твоими’» (Бытие 32:3-5).

Иногда личная жертва ради восстановления отношений может положить начало процессу исцеления. Это был шаг практического смирения, который должен был обезоруживающее подействовать на Исаю и подготовить сердца обоих братьев к примирению.

Я знаю одну семью, которая на протяжении многих лет была разобщена из-за разногласий в бизнесе. Три брата и их семьи не хотели иметь ничего общего друг с другом из-за непонимания и лжи. Двое младших братьев противостояли старшему, который, по их мнению, надул их на десятки тысяч долларов. Несмотря на то, что эти обвинения были беспочвенными, старший брат, отчаянно желая примириться со своей семьей, добровольно выплатил своим младшим братьям нешуточную сумму, хотя и знал, что эти деньги по праву принадлежат ему. Возможность восстановить отношения с семьей стоила такой жертвы. Этот искренний жест доброжелательности, каким бы трудным он ни был, выполнил роль наложенной на перелом шины, благодаря которой начался процесс исцеления. В семейном противостоянии кто-то должен первым выйти из тупика.

Когда слуги Иакова вернулись, они сообщили, что Исаю приближается с отрядом из 400 человек. Иакову стало еще страшнее. Это подтолкнуло его ко второму шагу — молитве.

2. Смиритесь перед Богом

В преддверии встречи со своим братом Иаков решил смириться, и вот, он смиренно предстал перед Богом и начал горячо молиться:

Боже отца моего Авраама и Боже отца моего Исаака, Господи, сказавший мне: «Возвратись в землю твою, на родину твою, и Я буду благотворить тебе!» Недостоин я всех милостей и всех благодеяний, которые Ты сотворил рабу Твоему... Избавь меня от руки брата моего, от руки Исаю (Бытие 32:9-11).

Молитва... молитва отчаяния кажется такой простой, однако участники семейных конфликтов редко идут на подобный шаг. За многие годы своего пасторского служения я не раз собственными глазами видел силу молитвы воссоединять, казалось бы, непримиримых противников. Иаков возвзвал к Господу о помощи и попросил об обретении благоволения в глазах Исаю. Какая потрясающая молитва! Иаков, как никогда ранее, умолял Бога смягчить сердце его брата.

По инициативе Бога Иаков стал участником борцовского состязания, и притом — ни с кем иным, как с Самим Господом! Иаков должен был встретиться с Богом и познать Его так, как он не делал никогда в своей жизни. Услышав, что Исаю со своим отрядом уже совсем близко, Иаков отправил семью и слуг в безопасное место, а сам остался у ручья Иавок. Там, согласно Библии, он боролся до рассвета с ангелом. (См. Бытие 32:24 и далее.)

Наконец, ангел прикоснулся к суставу бедра Иакова, из-за чего тот стал хромым. Прикосновение было настолько могучим и сокрушительным, что Иаков понял: он — в Божьем присутствии. В этот момент небесный гость сделал вид, что хочет уйти. Он сказал: «Отпусти Меня, ибо взошла заря», — но Иаков ответил на это: «Не отпущу Тебя, пока не благословишь меня». В этом был весь Иаков! Он опять старался заполучить благословение, но на этот раз — правильным путем, от Самого Бога. Да, этот ангел был Самим Господом — скорее всего, второй Личностью Троицы, Господом Иисусом.

Тогда ангел спросил у Иакова: «Как имя твое?» Тот ответил: «Иаков». Кроме вышеупомянутого, это имя также означает «мошенник». Назвав себя, Иаков, по сути, признался Господу, что всю свою жизнь он лгал и жульничал, стараясь заручиться благословением, которое и так ему принадлежало. В ответ на это признание Бог изменил его имя на «Израиль»: «Ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь».

После этого Иаков отправился на встречу со своим братом, будучи немощен физически, но силен духовно. «Его плотские орудия были хромыми и бесполезными. Они подвели его в борьбе с Богом. Иаков четко увидел то, о чем догадывался на протяжении двадцати лет: он — в руках Того, против Кого бороться бесполезно».⁴

Самодостаточность несовместима с Божьей работой в любом возрасте. Немощному в своей хромоте, Иакову теперь предстояло стать храбрым в вере.

Бог позволил обстоятельствам Иакова все более выходить из-под контроля, чтобы фактически вынудить его смириться и признать свою огромную нужду. Пред лицом скорой встречи с Исаю Иаков уже не мог полагаться на человеческие силы. Он хромал и явно был не в состоянии бороться со своим братом, дойди до этого дела. Однако у него было благословение: новое чувство полной зависимости от Бога. Именно таков путь к истинному библейскому примирению. Что бы это ни было: жало в плоти у Павла, болезнь или финансовые трудности, которые кажутся неразрешимыми — Бог всегда использует такие ситуации, чтобы смирить и ослабить тех, кого Он намеревается благословить.

ЧТО БИБЛИЯ ГОВОРИТ О ПРИМИРЕНИИ

Писание однозначно говорит, что мы должны примириться с теми, кого обидели.

Вот некоторые ключевые повеления о восстановлении взаимоотношений, в разрыве которых замешана обида:

- «Если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой перед жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой» (Матфея 5:23-24). *Полноценное поклонение Богу возможно только после того, как мы заделаем все трещины во взаимоотношениях с другими людьми.*
- «Смиришься перед Господом, и вознесет вас» (Иакова 4:10). *Прося прощения, мы смиряем себя, зная, что мы не только признаем свою ответственность, но и что наша просьба о прощении может быть отвергнута. Тем не менее, Бог обещает, что возвысит нас за наши усилия. (См. также 1 Петра 5:6.)*

- «*Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе... дал нам слово примирения. Итак мы — посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас*» (2 Коринфянам 5:18-20). *Последователи Христа должны нести служение примирения, приводя людей к Богу и демонстрируя примирение своей жизнью.*
- «*Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших*» (Матфея 6:14-15). *Мы должны прощать, чтобы поддерживать близкие взаимоотношения с Небесным Отцом. Нежелание восстановить нарушенные отношения может повредить нашим взаимоотношениям с Богом.*

3. Смиритесь перед противником

Третий, последний этап процесса примирения заключается в смирении перед тем, с кем вы хотите примириться. Именно так поступил Иаков по отношению к Исаю.

Он познал благословение смирения перед Господом. В Притчах 15:33 сказано: «Страх Господень научает мудрости, и славе предшествует смирение». На протяжении почти всей своей жизни Иаков поступал в точности наоборот. Он постоянно жаждал славы, пренебрегая смирением, и это не принесло ему ничего, кроме душевных страданий. Смирение — одна из ключевых составляющих истинного библейского примирения. В нем — сама сущность исцеленных взаимоотношений.

Итак, Иаков, раненный во время своего борцовского поединка, хромая вышел навстречу Исаю и семь раз опустился перед ним на колени (Бытие 33:3). Мы можем только представить себе, как все выглядело; как этот некогда коварный человек унизил себя перед братом, у которого он украл отцовское благословение. Пострадавший от его рук Исаю вместо того, чтобы отомстить, бросился навстречу и обнял своего младшего брата. Так, Иаков и Исаю примерились. Величественный портрет Божьей благодати и силы!

После того как Иаков надлежащим образом представил брату свою семью, он настоял на том, чтобы Исаю принял предназначавшиеся ему дары. «Я увидел лицо твое, как бы кто увидел лицо Божие, и ты был благосклонен ко мне», — сказал Иаков (стих 10). Обратите внимание, что прощающий человек отражает Божью природу.

Как бы я хотел сказать, что братья полностью примерились друг с другом. Поначалу казалось, что так и есть, потому что Исаю сказал Иакову: «Поднимемся и пойдем; и я пойду пред тобою» (стих 12). Однако тот не принял предложение брата, а уговорил его идти впереди, потому что быстрый переход стал бы тяжелым испытанием для маленьких детей и дойного скота. Иаков пообещал, что они вскоре опять встретятся на горе Сеир, где жил Исаю.

Так, Исаю отправился в обратный путь к Сеиру, но Иаков не пошел за ним. «И возвратился Исаю в тот же день путем своим в Сеир. А Иаков двинулся в Сокхоф, и построил себе дом, и для скота своего сделал шалави» (стихи 16-17). Насколько нам известно, братья больше ни разу не встретились за исключением похорон их отца Исаака (Бытие 35:29). Похороны — единственное событие, собирающее вместе многих рассорившихся родственников.

Недоверие иногда приводит к частичному примирению, которое можно определить как обоюдное согласие держаться на безопасном расстоянии друг от друга. Это попытка поп-

росить и формально получить прощение без поддержания последующих близких взаимоотношений. Иногда такие отношения встречаются между братьями, один из которых — христианин, а другой — нет.

Многие семьи никогда не оказываются даже на нижайшем уровне Божьего примирения. Сломленные, озлобленные, разгневанные люди сходят в могилу, так и не исправив того, что нужно было исправить, и не получив ответа на несправедливость. Мы должны доверять Богу даже в отношении этих печальных финалов, однако история Иакова и Иисава дает надежду каждому, кто пробивается сквозь дебри семейного конфликта. Кроме того, из нее можно извлечь несколько чрезвычайно ценных уроков.

ПРЕОБРАЖАЮЩИЕ УРОКИ

Война между Иаковом и Иисавом и их непростое примирение дают нам ряд практических уроков относительно доверия и примирения, которые применимы для каждого из нас.

Первое: недоверие иногда делает необходимым установление границ, препятствующих некоторым людям постоянно сеять в нашей жизни семена раздора.

При расставании Иаков и Лаван согласились провести на земле границу, пообещав, что никто из них не пересечет этот оговоренный предел (Бытие 31:45-50). Одной женщине, муж и дети которой страдали от недоброжелательства ее матери, пришлось запретить бабушке встречаться со своими внуками. Эта дочь и ее муж уже устали от манипулирования, гневных посланий на автоответчике и постоянных претензий со стороны навязчивоманиакальной мамы, которая годами эффективно использовала чувство вины, чтобы добиваться своих целей. Если это возможно, оградите себя барьерами от ядовитых людей, которые понемногу оказывают свое разрушительное влияние на вас или членов вашей семьи.

Существуют люди, которым никогда нельзя до конца доверять. Почему? Потому, что они примиряются только на своих условиях. Вы должны признавать свои преступки, но они своих никогда не признают — разве что самые незначительные. Они могут заявлять о своем желании примириться, но только если соперник подчинится их власти. Как сказала одна дочь о своей матери — властной любительнице контролировать других: «Она владеет дистрибуторской сетью вины и манипулирования по всему Среднему Западу». Пытаться развивать нормальные отношения с таким человеком — все равно, что поливать искусственные цветы.

Второе: Бог иногда пользуется кривой палкой, чтобы провести прямую линию.

Подумайте вот о чем: «С кем вы предпочли бы жить по соседству — с Иаковом или Иисавом?» Наверное, Иисав был бы лучшим вариантом, потому что он не такой обманщик, как Иаков. И тем не менее, как это ни парадоксально, мы читаем: «Я возлюбил Иакова, а Иисава возненавидел и предал горы его опустошению, и владения его — шакалам пустыни» (Малахии 1:2-3). В конечном итоге, Бог провозгласил суд над Иисавом и его потомками, а Иакова благословил.

Именно обманщик Иаков получил благословение, и через него прошла родословная линия Мессии. Он был кривой палкой, однако с его помощью Бог нарисовал очередное звено в истории спасения. Иногда, чтобы провести прямую линию, Бог использует кривую палку. Через Иисуса Он преподал Иакову ряд важных уроков, однако именно через Иакова приходит благословение. Не зря же Бог сказал: «Большой будет служить меньшему».

Вы скажете: «Ты не знаешь моего брата. Это негодяй и недоумок, не боящийся Господа. С ним просто невозможно примириться». История Иакова и Иисуса, показывающая, как Бог работал с сердцем как одного, так и другого, дает нам надежду на достижение пусть не полного примирения, но хотя бы осмысленного согласия. Не существует человека, недостижимого для Божьей благодати. Нет ни одного слишком упрямого, слишком бунтарского или слишком злого сердца, которое не могло бы исцелиться. Это подводит меня к третьему важному уроку.

Третье: настояще примирение — это Божье дело.

Бог вначале примиряет нас с Собой, как Он примирил Иакова. Апостол Павел пишет: «Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их» (2 Коринфянам 5:18-19).

Невозможно полностью примириться с Богом, не желая обрести мир с теми, с кем вы в ссоре. Один христианин, владелец строительной компании, пообещал своим клиентам стройматериалы высокого качества, но потом использовал в их домах материалы подешевле. Он очень хорошо «справлялся со своим грехом» до тех пор, пока Святой Дух не начал обличать его совесть. В конце концов, он заложил свой дом, чтобы взять кредит и вернуть людям ту часть денег, которую он выручил на более дешевых материалах. Из этого можно сделать такой вывод: **чем полнее наше примирение с Богом, тем сильнее нам хочется быть в мире с другими людьми, невзирая на цену.**

Возможно, вы читаете эту книгу, потому что очень хотите примириться с кем-то из родственников или друзей. И сейчас вы осознаете, что никогда не были в мире с Богом, у вас нет с Ним правильных взаимоотношений. Вы можете познать Бога, благодаря вере в Иисуса, Его Сына, как в своего Спасителя. Вы можете попросить Его простить ваши грехи и примирить вас с Богом, вашим Творцом. Но это — только начало. После того, как вы восстановили взаимоотношения с Богом, Его воля для вас — восстановление ваших взаимоотношений с другими людьми. Это включает как тех, кого обидели вы, так и тех, кто обидел вас или поступил с вами несправедливо.

Готовы ли вы сделать все, что Бог ожидает от вас для восстановления разрушенной дружбы — с тем, кого вы обидели, или кто был неправ по отношению к вам? Иисус сказал: «Если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших». (См. Матфея 6:14-15.) Весьма отрезвляющая истина!

История Иакова и Иисуса показывает, что, когда вы стремитесь к примирению, Бог — на вашей стороне. Его обещание Иакову звучит для каждого из нас: «Я буду с тобою».

Молитва для каждого из нас

Отец, мы молимся о тех, с кем мы не в мире. В некоторых случаях мы даже не знаем, с чего начать примирение, но мы ищем Твоего лица и просим, чтобы Ты направлял нас, если мы будем послушны Тебе. Смягчи наши сердца, а также сердца тех, кто имеет что-либо против нас. Да будет каждый из нас «скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев». Мы молимся во имя Иисуса.

Аминь.

Глава 5. УКЛОНИЯСЬ ОТ ЛЕТЯЩИХ КОПИЙ

Изdevательства учеников друг над другом стали бичом американских государственных школ. Детский террор всегда был обычной проблемой и неотъемлемой частью повседневной школьной жизни, но сегодня он приобрел размах эпидемии. Отделы образования разрабатывают целые программы обучения учителей и учеников, посвященные тому, как обращаться и справляться с хулиганами в школе.

Задиры не впервые слоняются по школьным коридорам и игровым площадкам. Жизнь многих взрослых оказалась изувеченной и исполненной тайной эмоциональной болью от жестоких нападок и насилия, пережитых ими в школьные годы. Некоторые из них пострадали от рук наглых, ожесточенных детей, другие — от хулиганских группировок, патрулирующих детские площадки.

Агрессоры наносят раны, и их слова и нападки могут остаться с вами на всю жизнь. Стартовую поговорку о задирах можно пересмотреть: «Палки и камни кости ломают... и клички всегда мне вред причиняют».

Впрочем, агрессоры есть и среди взрослых. Внешне эти люди не выглядят пугающе. У них нет странных рогов на голове и зловещего выражения лица. Однако они орудуют в офисах и церквях, и вы можете найти их даже среди своих родственников. Некоторые из вас, читающих эти строки, состоят с таким агрессором в браке.

Этих взрослых задир было бы правильнее назвать «копьеметателями». Они одержимы желанием причинить вам зло или запугать, они даже готовы уничтожить вас или вашу репутацию. Движимые завистью, такие люди не останавливаются ни перед чем, лишь бы своим словом и делом превратить вас в клубок страха и стыда. Книга, посвященная преодолению обид, будет неполной, если не обсудить вопрос о копьеметателях и правильном отношении к ним с Божьей точки зрения.

Копьеметателям нравится наблюдать за тем, как люди корчатся от боли. Их характерные черты — эгоцентризм, самодостаточность и самообман. При этом все свои дела они прикрывают стихами из Писания, прячась за самыми возвышенными мотивами. Таких людей можно встретить в офисах, среди соседей и иногда — в своем собственном доме. Многие из них заявляют, что имеют близкие взаимоотношения с Богом. Они могут преподавать в воскресной школе, заниматься социальной работой и быть посвященными родителями. Как ни удивительно, эти люди могут быть заботливыми и чуткими, но в то же время — подлыми и злыми.

Возможно, вы были удивлены, узнав, что семья, с которой вы породнились в браке, может быть заботливой и внешне миролюбивой, и вместе с тем — безразличной и злобной. Вы

не думали, что за закрытыми дверями их домов может скрываться столько зла. Может быть, копьеметатель — это ваш супруг! Вы спрашиваете себя: «Почему человек, который до свадьбы бросал мне в окно букеты, теперь бросает в меня копья?»

ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТЬ КАК ОРУДИЕ УБИЙСТВА

Копьеметатели могут быть крайне опасны, потому что они часто используют в качестве орудия убийства доброжелательность.

Я слышал печальную историю об одном молодом выпускнике библейского колледжа, получившем диплом церковного музыканта. Его пригласили служить в одной известной церкви, и юноша вступил в должность, которая, как ему казалось, станет осуществлением его мечты: служить Господу музыкой недалеко от места, где он вырос. Однако не прошло и нескольких дней, как он обнаружил, что человек, который нанял его на работу и проявил столько благосклонности и доброты, в действительности был волком в овечьей шкуре. Он оказался копьеметателем, в высшей степени умелым и изощренным.

Следующие одиннадцать месяцев жизни и служения превратились для этого юноши в пытку. Он проходил через шокирующее крушение иллюзий из-за неудачного первого опыта служения в поместной церкви и невыразимую боль из-за публичной критики и насмешек со стороны ее уважаемого пастора. В конце концов, после одиннадцати месяцев страданий этот юноша под покровом темноты (в буквальном смысле слова) покинул церковь, чтобы больше никогда туда не вернуться. Он был сломлен, унижен, физически болен и совершенно сокрушен. Ему потребовалось семь лет лечения и консультирования, чтобы вновь подумать о возможности вернуться в служение. Как ни печально, современная церковь изобилует такими трагическими случаями.

Тем не менее, Бог по Своей бесконечной благости удивительным образом использует болезненные, а подчас и сокрушительные раны, нанесенные копьеметателями, чтобы лучше подготовить нас к Своему служению. Именно это я и хотел бы обсудить с вами в данной главе. Какие же Божьи уроки мы должны усвоить, когда нас пригвождают к стене?

ГЛАВНОЕ — ВНЕШНИЙ ВИД

Классический библейский пример копьеметателя — это ветхозаветный царь Саул. Легко заметить, что копьеметателям присуща одна общая особенность: они не считают, что должны быть порядочными, но для них крайне важно порядочными *выглядеть*. Для царя Саула внешний вид был важнее всего. Тем не менее, однажды он в буквальном смысле слова схватил копье и метнул его в человека, который пытался помочь царю.

У этого копьеметателя были все на свете основания наслаждаться жизнью в полном благословении и благоволении Господнем, без нужды в манипулировании и отягощения злостью. Давайте рассмотрим выдающиеся положительные черты царя Саула.

Во-первых, *он был Божьим помазанником*. Прочитайте внимательно о том, как началось царское служение Саула. «И взял Самуил сосуд с елеем и вылил на голову его, и поцеловал

его и сказал: ‘Вот, Господь помазывает тебя в правителя наследия Своего’» (1 Царств 10:1).

Сам Бог через великого пророка Самуила помазал Саула в правителя над Своим избранным народом. Бог оказал ему наивысшую честь, сделав его первым помазанным царем, призванным руководить Его народом. Саул был возвышен не людьми, но Богом.

Во-вторых, *Саул был необычайно одаренным*. В его случае речь идет о даре пророчества. Самуил, помазав юношу на царство, сказал ему: «И найдет на тебя Дух Господень, и ты будешь пророчествовать с ними, и сделаешься иным человеком. Когда эти знамения сбудутся с тобою, тогда делай, что может рука твоя, ибо с тобою Бог» (1 Царств 10:6-7). Бог был верен в исполнении обещанного, и когда Саул прибыл в Гиву, его встретил сонм пророков, «и сошел на него Дух Божий, и он пророчествовал среди них» (стих 10). Бог уникальным образом одарил Саула и пообещал вооружить его выдающимися дарами и личными качествами.

В-третьих, у *Саула была незаурядная внешность* (см. 1 Царств 9:2). В конце главы 10 описывается, что люди хотели короновать Саула, но не могли его найти. Очевидно, из-за своей скромности он где-то спрятался. В Сауле не было ни капли заносчивости, и это делало его еще более привлекательным кандидатом на роль лидера и царя. Когда его, наконец-то, нашли, он оказался на голову выше всех присутствующих. Саул был высоким, темноволосым красавцем!

В-четвертых, *он отличался необычайной воинской доблестью*. Читая Первую книгу Царств 11, ясно понимаешь, что Саул обладал военным талантом и был храбр в бою. В тот момент в истории Израиля он был мужем Божиим в Божьих руках, через которого Бог действовал среди Своего народа.

Глядя на этот список достоинств, можно подумать, что Саул являл образец истинного благочестия и внутренней целостности. Однако, как ни печально, характер Саула не соответствовал его внешней силе и одаренности. Внешне он выглядел превосходно, но был безнадежно испорченным внутри.

Саул выходил из себя, когда кто-то выставлял его в невыгодном свете! В 1 Царств 17 рассказывается об убийстве дерзкого филистимского воина Голиафа юным пастухом по имени Давид, который вскоре стал близким другом сына Саула, Ионафана. Кроме того, Давид стал доверенным лицом Саула, однако его отвага была непосильной ношой для царя-параноика. Толпы народа превозносили Давида за его победу над Голиафом, и это в конце концов вскрыло порочность души Саула.

И Давид действовал благоразумно везде, куда ни посыпал его Саул, и сделал его Саул начальником над военными людьми; и это понравилось всему народу и слугам Сауловым. Когда они шли, при возвращении Давида с победы над Филистимлянином, то женщины из всех городов Израильских выходили навстречу Саулу царю с пением и плясками, с торжественными тимпанами и с кимвалами. И восклицали игравшие женщины, говоря: «Саул победил тысячи, а Давид — десятки тысяч!» И Саул сильно огорчился, и неприятно было ему это слово, и он сказал: «Давиду дали десятки тысяч, а мне тысячи; ему недостает то-

лько царства». И с того дня и потом подозрительно смотрел Саул на Давида (1 Царств 18:5-9).

Саулу нравилась песня о нем: «Саул победил тысячи», — но ему ненавистна была песня о Давиде: «А Давид — десятки тысяч». Каждый из нас встречался с людьми, которые любят свою песню, но презирают нашу. Носи Саул футболку с надписями, на ней вполне можно было бы прочесть: «Славьте меня, и мы поладим!»

На следующий день на Саула напал злой дух от Бога, и царь неистовствовал в своем доме, пока Давид не начал играть для него на гуслях, чтобы успокоить нервы царя. У Саула в руке было копье, и в порыве зависти он метнул его, надеясь пригвоздить Давида к стене. Он сделал это дважды, однако Давиду оба раза удалось уклониться от копья (1 Царств 18:10-11). Зависть Саула породила модель поведения убийцы. Помазанный, призванный, одаренный, красивый... копьеметатель. Именно таким был Саул.

Пусть вас не смущает, что злой дух пришел от Господа. Только Бог мог разрешить этому духу изводить Саула. Очевидно, это стало Божьим судом для царя. Злой дух усилил параноидную зависть Саула, которая и обусловила его прискорбную участь. У него было только две альтернативы: либо покаяться, либо еще больше ожесточиться.

КАЧЕСТВА КОПЬЕМЕТАТЕЛЯ

Саул, несмотря на все свои таланты и воинскую доблесть, демонстрировал ряд тревожных изъянов характера, которые с самого начала ослабляли его и предопределили его падение как духовного лидера. Исследуя эти изъяны, вы можете осознать, что они присутствуют и в вас или в каком-нибудь знакомом церковном лидере. Да, копьеметатели есть повсюду.

1. Он считал, что царство принадлежит ему, а не Богу

Саул знал, что Бог даровал ему царство; но как только оно стало его, Саул начал вести себя так, словно Бог не имел права отобрать у него это царство. Он не считал, что должен служить, повинуясь благой Божьей руке. Создавалось впечатление, что царство существует для выгоды самого Саула.

Первая книга Царств свидетельствует о сознательном неповиновении Саула, когда он не захотел истребить всех амаликитян. Ну да, Саул заявил, что сохранил амаликского царя и лучших овец и волов, чтобы принести их в жертву Господу. На это Самуил заметил, что «послушание лучше жертвы и повиновение лучше труда овнов» (1 Царств 15:22б).

Пророк Самуил не только упрекнул Саула. Он сказал: «Ты отверг слово Господа, и Господь отверг тебя, чтобы ты не был царем над Израилем» (стих 26). Дабы внести ясность в свое послание, Самуил добавил: «Ныне отторг Господь царство Израильское от тебя, и отдал его ближнему твоему, лучшему тебя» (стих 28). Более того, Самуил заявил, что Бог в этом вопросе Своего решения не изменит.

Как должен был отреагировать Саул? Ему следовало бы сказать Самуилу: «Царство принадлежит Богу, и Он имеет право забрать его у меня и отдать, кому пожелает». Вместо этого он ответил: «Я согрешил, но почти меня ныне пред старейшинами народа моего и пред

Израилем» (стих 30). Невзирая на тот факт, что он был отвергнут Богом, Саул решил самонадеянно ухватиться за царство, и удерживать его столько, сколько будет возможно. Он ни за что не отказался бы от власти и привилегий царя. Саул держался мертвый хваткой за престол еще десять долгих, мучительных лет!

Есть люди, благословленные Богом. Бог ставит их на высокие посты. Он дарует им призвание, дары, таланты и успех. Но если они теряют то, к чему были призваны, или проходит время, когда они могли быть полезны, эти люди становятся копьеметателями, швыряющими обвинения и полные ненависти фразы в каждого, кто оказывается у них на пути.

Я знаю историю об одном пасторе, который слишком засиделся во главе своей церкви. Начали возникать всевозможные споры, и между ним и церковным советом разгорелась борьба за власть. Пастор решил стоять до конца, чтобы доказать свою правоту. Да, он победил в этой борьбе, а все члены церковного совета постепенно покинули свой пост, но община из четырехсот человек сократилась до пятидесяти. Когда от церкви остались одни руины, пастор тоже покинул ее, очевидно полагая, что кто-то другой соберет обломки разрушенного служения. С тех пор прошло двадцать лет, и этой церкви сейчас уже нет.

Если бы меня просили назвать одну-единственную причину, почему хорошие люди становятся злыми, то я бы указал на нежелание признать, что их царство, их призвание, их возможности, их способности, и, прежде всего, их жизнь всецело принадлежат Богу. Упорно стремясь быть хозяевами, а не распорядителями, они начинают уничтожать других, чтобы защитить то, что они считают своим. Такие люди обретают ощущение собственной значимости и ценности только через власть, наблюдая за тем, как другие извиваются под их тяжелой рукой. Им страшно признать, что все, что у них есть, — от Бога, Который силен давать и отбирать по Своему усмотрению.

Конечно, бывают случаи, когда необходимо оставаться и бороться, но бывает и так, что лучше уйти, когда очевидно, что среди Божьего народа сеется разделение, а присутствие лидера (например, пастора) не исцеляет овец, а ранит их. Однако некоторые лучше расколют царство ради защиты своего эго, чем вверят его в руки Того, Кому оно принадлежит. Так что они переходят в здание дальше по улице и начинают новое служение, прихватив с собой как можно больше людей. Им следовало бы уступить в споре и, страдая несправедливо, покинуть церковь, а не доказывать свою правоту, разделяя царство.

Для того чтобы впасть в подобную самонадеянность, не обязательно быть лидером церкви. Мы должны помнить: наши призвания, возможности и способности принадлежат Богу. Мы с вами — лишь распорядители всего, что Он нам дал. Наше чувство собственной значимости не должно основываться на личных достижениях или власти. Бог дает нам таланты и возможности, и Он же может и забрать их. Подобно Иову, мы должны быть готовы сказать: «Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословлено!» (Иов 1:21).

Кому принадлежит *ваше* царство?

2. Он демонстрировал крайнюю подозрительность и зависть

Во-вторых, Саул был одержим подозрительностью и завистью. Когда Давид и другие воины вернулись после поражения Голиафа, их встретили женщины, которые пели: «Саул победил тысячи, а Давид — десятки тысяч» (1 Царств 18:7). Это уязвило самолюбие Сау-

ла, и с тех пор он начал наблюдать за Давидом, говоря самому себе: «Ему недостает только царства» (стих 8). У него не было никаких причин бояться Давида, но из-за своей зависти он стал пааноиком, и успехи юноши легко вызвали у него чувство опасности. Я очень часто замечаю подобное в старших пасторах, берущих на работу молодых, талантливых помощников. Как только у такого одаренного служителя появляются приверженцы, начинаются проблемы. В конце концов, уклонившись от множества копий, помощник собирает вещи и уходит, раненый и разочарованный.

Есть люди, которые всегда хотят быть в центре внимания. «Невеста на всех свадьбах и труп на всех похоронах», — так сказал о них один мой друг. Они чувствуют угрозу со стороны каждого, кто может выставить их в непривлекательном свете, и готовы принимать похвалу за чужие достижения, в то же время лишая других права на успех. Такие люди преувеличивают чужие ошибки, но не замечают «бревен в своих глазах». В порывах зависти они становятся копьеметателями, стремясь уничтожить тех, кого они считают своими конкурентами. Разумеется, они зачастую совершают свои дела втайне. На людях они очень выдержаны и добры, но закулисно составляют планы низвержения других.

3. В нем проявлялся дух манипулирования и разделения

В-третьих, Саул старался вбить клин между людьми. Он пытался манипулировать своим сыном Ионафаном, чтобы убить Давида. Подобная маниакальная зависть просто не укладывается у меня в голове, однако у копьеметателей взгляды на жизнь искажены. К счастью, Ионафан не подчинился Саулу и даже помог Давиду убежать. За это юноша получил от своего мстительного отца серьезный нагоняй. Копьеметатели стремятся посеять раздор, поскольку придерживаются принципа «разделяй и властвуй». (О том, как Саул гневался на Давида, а потом — и на своего сына, можно прочитать в 1 Царств 19:1-11а; 20:24-33.)

Копьеметатель сплетничает, критикуя других у них за спиной. Он апеллирует к эгоизму человека, которого пытается контролировать, дискредитируя его друзей. Он клевещет на каждого, кто может в чем-либо обвинить его. Так копьеметатель надеется разрушить репутацию человека, чтобы получить возможность опровергнуть возможные обвинения в свой адрес. Другими словами, любитель злого контроля хочет быть уверен в том, что все потенциальные «враги» будут дискредитированы еще до того, как хотя бы попытаются нанести удар. Мы должны быть осторожны, чтобы своими «разговорами» не опорочить тех, с кем мы расходимся во взглядах.

Удивительно, что Саул не испытывал по отношению к Давиду никакого сострадания. В самом начале их знакомства он был очень благосклонен к Давиду, но со временем его совесть огрубела. Когда человек занимается уничтожением других, он становится бесчувственным, неспособным к состраданию. Фактически, он отключает свои чувства, чтобы не испытывать ничего по отношению к тем, кому он причиняет зло. Природная склонность человека к заботе о других нейтрализуется самооправданием и гневом. Он эмоционально «отключен».

Неужели отец, избивающий своего сына, не испытывает сострадания к взывающему о милости ребенку? Ответ: «Нет, не испытывает». Если человек по-настоящему самовлюблен и жесток, то он одержим только одним: своей властью (возможностью контролировать других). Для него контроль — это источник жизненных сил, суть всего, единственная радость и возможность доказать, если и не другим, то хотя бы самому себе, что он, в конце концов,

действительно чего-то стоит. Такой человек стремится утолить свой гнев, вызванный мнимой несправедливостью. Согласно его извращенным пониманиям, причинение другим зла — это единственный способ исправить свой искривленный мир.

4. Он жил по собственным правилам

Копьеметатели не следуют тем правилам, которые они придумывают для других. Саул, повинуясь Божьей заповеди, изгнал из Израиля всех колдунов. Тем не менее, увидев близкий конец своей жизни, он в отчаянии отправился к волшебнице в Аэндор, чтобы узнать, что ему делать дальше. Это называется «Законом большого исключения» — «Я не обязан выполнять те правила, которые составил для вас». Копьеметатель, желая настичь свою жертву, играет только по собственным правилам.

Копьеметатель уверен, что поступает правильно, уже только потому, что это делает **он**. Взвывать к его разуму — пустая трата времени. Все услышанное он развернет на 180 градусов и представит в искаженном виде. Неистовая тяга к контролю восполняет его извращенную личную потребность и становится ненасытной. Вся реальность рассматривается им через увеличительное стекло (разумеется, искажающее, но все же увеличительное). Он действует, исходя из своей предполагаемой божественности, защищая единственный источник собственной значимости. Он безумен, но считает себя единственным здравомыслящим человеком во всем царстве.

Почему же тогда Бог избрал Саула и позволил ему так долго править? Исчерпывающий ответ на этот непростой вопрос дает Джин Эдвардс в своей книге «История трех царей»:

Почему Бог поступает так? Ответ и простой, и шокирующий. Он иногда наделяет недостойные сосуды большой порцией силы, чтобы в конце концов стало явным настоящее состояние внутренней духовной наготы этого человека.

Помни, что Бог иногда дает силу людям без видимых причин. Человек может жить в отвратительном грехе, а дары силы при этом будут по-прежнему проявляться в совершенстве. [5](#)

Также Эдвардс убедительно показывает, что Бог хочет убрать Саула из нас самих:

Саул у тебя в крови, в мозге твоих костей. Из него состоят сама плоть и мышцы твоего сердца. На нем замещена твоя душа. Он живет в ядрах атомов, из которых ты состоишь. Царь Саул и ты — едины. Царь Саул — это ты! [6](#)

Эдвардс уверен, что Бог, отвергнув Саула, позволил ему держаться за престол еще долгих десять лет для того, чтобы убрать Саула из сердца Давида! Давид, не будь он сокрушен, имел бы все основания стать царем Саулом номер два.

ЗАЩИТА ОТ КОПЬЕМЕТАТЕЛЯ

Итак, что же делать, если вы живете под одной крышей с копьеметателем? Как реагировать, если вы встретили его на работе, или когда на вас безо всякой причины озлобляется кто-то из родственников?

Первое, что нужно сделать, когда кто-то бросает в вас копье, — **уклониться!** Возможно, это звучит несколько издевательски, но самая лучшая стратегия заключается в том, чтобы избегать встречи с таким человеком. Давид убегал подальше от Саула дважды. Он не слонялся поблизости, чтобы стать мучеником. Он в буквальном смысле слова бежал, гарантировав тем самым, что Саул не попадет в свою цель.

В том, чтобы по возможности держаться подальше от копьеметателя, нет ничего предосудительного. Соблюдение физической и, конечно же, эмоциональной дистанции между вами и злоумышленником весьма благоразумно. Это может подразумевать смену работы или переезд в другой район города. Это может означать проведение определенных границ, если копьеметатель — кто-то из родителей супруга или другой родственник. Именно такой стратегией воспользовался молодой помощник пастора, о котором я упоминал в начале главы. Как только он понял, что против него плетутся интриги, он, не говоря ни слова, покинул церковь и больше никогда туда не возвращался. Он устал от летящих в его сторону копий, поэтому решил держаться подальше от подспудного гнева старшего пастора.

Конечно, если вы живете с жестоким мужем, то обратитесь за помощью! Не медлите — особенно, если насилие затрагивает ваших детей. Кто бы это ни был: отец, который растлевает или избивает детей, или мать, склонная уничтожать остальных членов семьи с помощью обвинений, манипуляции и лжи, — время провести границы. Вы должны искать помощи, чтобы справиться с теми, чье поведение отравляет окружающих.

Ложное смирение Саула постоянно сбивало Давида с толку, потому что временами царь мог выглядеть очаровательным и весьма миролюбивым. Он пять раз обещал исправиться, заявляя о своем раскаянии. Вне всякого сомнения, это обнадеживало Давида. Он думал, что отношение царя меняется к лучшему, и, быть может, навсегда. Человек, помешанный на контроле, может временами раскаиваться, давая надежду на исправление. Подобным же образом и Саул демонстрировал крайнее непостоянство, но в конечном итоге всегда менял свое решение меняться. Его раскаяние никогда не было достаточно глубоким, потому что он не хотел взглянуть на себя в Божьем присутствии.

Никогда не принимайте слова копьеметателя слишком близко к сердцу. Вы должны понять, что такие люди приписывают другим собственное зло. Они относятся к вам с необоснованной враждебностью и гневом, но, скорее всего, обвиняют при этом вас в том, в чем виноваты сами. Вот почему важно не принимать их слова близко к сердцу. Их высказывания и поступки осуждают их самих. К сожалению, именно так происходит, когда слабохарактерные люди становятся влиятельными или оказываются у власти. Мышление таких параноиков настолько искажено, что все окружающие превращаются в их жертв.

Один друг дал мне совет: «Никогда не борись со свиньей. Во-первых, ты только вымажешься; во-вторых, свинье это понравится; и, в-третьих, она играет по другим правилам». До чего верно! Копьеметатели — совершенно иррациональные люди. Они не связаны чувством справедливости, правдивостью, соблюдением приличий или уважением к другим. Взывать к их разуму бесполезно. Вы не сможете бороться с ними на равных условиях. Я видел, как копьеметатели связывают совершенно несвязанные друг с другом факты, выдвигают безумные обвинения и делят всех людей на злых и добрых (последнее, конечно же, означает тех, кто с ними согласен). С ними просто невозможно вести рациональные переговоры, которые могли бы привести к компромиссу. Вы или соглашаетесь с ними и тем самым попадаете под их контроль, или становитесь изгоем и врагом на основании их искаженного представления о реальности. Соломон написал: «Когда возвышаются нечестивые, люди укрываются» (Притчи 28:28).

Во-вторых, следите за тем, чтобы самому не стать копьеметателем! Давиду надо отдать должное: он не выдернул копье из стены и не метнул его обратно в Саула. Я бы, наверное, взял то копье в руку и сказал: «Ну, смотри, Саул, теперь моя очередь!» Как часто мы мысленно представляем, как бросаем копье в своего врага, и как нам приятно, когда оно попадает в цель! Однако месть — это нездоровая стратегия.

Дважды у Давида был шанс убить Саула, и дважды он им не воспользовался. В обоих случаях Саул преследовал Давида, надеясь убить его. Давид жил в пещерах в скалах недалеко от Ен-Гадди — засушливого района Иудейской пустыни. Когда он вместе со своими людьми обнаружил в одной из пещер спящего Саула, воины Давида настойчиво просили его разрешить им убить злобного царя. Но вместо того, чтобы свершить возмездие, Давид подкрался к Саулу и отрезал край его плаща. Его люди сочли это безумием. Сумасшедший Саул заслуживал смерти, однако Давид сказал: «Да не попустит мне Господь сделать это... помазаннику Господню, чтобы наложить руку мою на него, ибо он помазанник Господень» (1 Царств 24:7).

Давид хотел, чтобы Бог Сам разобрался с его врагом. Иисус учил: не мсти тому, кто причинил тебе зло (Матфея 5:39). Помните, что Библия недвусмысленно указывает на тот факт, что копьеметатели в первую очередь находятся под наивысшим Божиим контролем. Двухлетний малыш, сидя в машинке-коляске, быстро вращает ее маленький руль вправо, но, тем не менее, сам поворачивает влево. Направление движения коляски определяет не он, а его мама, и его игрушечный руль ни на что не влияет. То же самое происходит и со злыми людьми. Они думают, что все находится у них под контролем, однако их судьба — в Божиих руках. Их мир может мгновенно разлететься на куски, а их жизнь быстро закончиться. Хотя они вершат свои злодеяния, мы верим, что Бог рассматривает тяжбу угнетенного. Если мы доверяем Богу, нам не нужно метать копья.

Наконец, ищите в различных злоключениях Божью цель. Бог, конечно же, мог убрать Саула со сцены намного раньше, избавив Давида от мучений в пустыне. Однако Его замысел для Давида включал и пребывание в пустыне. Бог хотел, чтобы Давид прежде, чем взойти на престол, научился терпению, смирению и абсолютному послушанию. Для юного пастуха не могло быть лучшей школы подготовки к царствованию, чем злоключения и несправедливость. Саул стал наковальней, на которой Бог выковывал в Давиде по-настоящему царский характер.

НЕ ЖИВЕТ ЛИ КОПЬЕМЕТАЛЬ ВНУТРИ ВАС ?

Осознаете и верите ли вы, что в вас может быть что-то от царя Саула? Кто бы вы ни были — мужчина или женщина, — в вас, скорее всего, проявляются какие-то черты царя Саула. Но насколько сильно? Ниже представлен ряд вопросов, которые помогут вам определить, до какой степени вам присуще сердце Саула.

- Завидую ли я тем, кто более влиятелен и состоятелен, чем я?
- Как бы я отреагировал, если бы в церковном служении (воскресной школе, группе прославления, группе порядка и т.п.), где яучаствую, кто-нибудь попросил меня оставить его, чтобы освободить место для другого служителя?
- Желал ли я когда-нибудь, чтобы кто-то «получил свое» за свои поступки или слова, направленные против меня или кого-нибудь из моих друзей?
- Рассказывал ли я людям о том, что со мной поступили несправедливо, в надежде вызвать сочувствие и/или пытаясь выставить другого человека в неприглядном виде?

Да, как сказал Эдвардс, Бог хотел удостовериться, что сердце Давида свободно от возможности стать вторым Саулом! Давид носил в себе задатки копьеметателя. Он имел все внутренние предпосылки сделать то же, что его сын Авессалом: в бунтарском порыве разделить царство. Все эти семена были в сердце Давида; они находятся также в вашем и в моем сердце.

Я твердо убежден, что Бог намеренно допускает в жизнь некоторых людей страдания, чтобы достичь у них истинной сокрушенности. Павел пишет во 2 Коринфянам 4:7-9, что «сокровище сие мы носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная сила была приписываема Богу, а не нам. Мы отовсюду притесняемы, но не стеснены; мы в отчаянных обстоятельствах, но не отчаиваемся; мы гонимы, но не оставлены; низлагаемы, но не погибаем». Но какова же цель всех этих бедствий? Это процесс, **формирующий** благочестие и упование на Господа, а не на себя. Кто-то мудро заметил, что «дело, совершающее в нас Богом, когда мы ожидаем чего-то, обычно важнее того, чего мы ожидаем!»

В своей жизни мы должны дойти до точки, где начнем осознавать, что наши страдания могут заключать в себе благословение. Подумайте о том, какую глубокую работу совершают в наших сердцах Бог, когда нам приходится делать самое сложное — прощать тех, кто не заслуживает прощения. Однако в процессе этого мы обретаем подлинное благочестие. Я вынужден признать, что Бог не допустил бы в мою жизнь копьеметателей, если бы Он не видел, что их копья принесут плоды в моей жизни.

Однажды я завтракал с моим другом, который был женат на копьеметательнице. Она была чрезмерно придирчива к нему, временами открыто проявляя злобу, даже на людях. Помню, как я про себя подумал: «Я бы, наверное, не выдержал такого страдания».

Когда я поделился своими мыслями с другом, его ответ ошарашил меня. Он сказал: «Знаешь, всю свою жизнь я был очень нетерпеливым человеком. Я не умел выслушивать тех, у кого были проблемы в браке или в отношениях с детьми. Теперь мои уши стали чуткими, потому что сердце сокрушено». Смягчить ваше сердце и сделать более открытым для Господа способна только боль. Для одних людей страдания могут быть вызваны трудными обстоятельствами, хронической болезнью или трагедией. Для других — людьми, несносными, неприятными людьми, вроде властных, навязчивых, привыкших манипулировать родителей одного из супругов.

Наконец, упивайтесь на Господа. Доверьтесь Ему, и Он употребит вас посреди ваших трудностей. Давид, помазанный царь Израиля, жил, как изгнаник, в одиночестве, скитаясь по Иудейской пустыне. Тем не менее, лишения этих лет, проведенных в безводных местах, стали источником живительного потока Псалмов. Вы можете представить себе христианскую жизнь без строк из псалмов Давида? Вот лишь некоторые жемчужины из сокровищницы утешения и силы, собранной Давидом за время изгнания:

Я взыскал Господа, и Он услышал меня, и от всех опасностей моих избавил меня... Сей нищий возвзвал, — и Господь услышал и спас его от всех бед его (Псалом 33:5, 7).

Уповая на Господа и делай добро; живи на земле и храни истину. Утешайся Господом, и Он исполнит желание сердца твоего (Псалом 36:3-4).

Твердо уповал я на Господа, и Он приклонился ко мне и услышал вопль мой; извлек меня из страшного рва, из тинистого болота, и поставил на камне ноги мои, и утвердил стопы мои (Псалом 39:2-3).

В этот период царь-изгнаник написал более дюжины псалмов, передав грядущим поколениям слова мира, утешения и веры.

Я вспоминаю, как сам переживал времена жизненных испытаний. В сердце была рана, нанесенная одним копьеметателем. Помнится, я ежедневно уделял время чтению псалмов, прочитывая по пять-шесть за день. Каждый раз мне открывалось что-то новое; каждый раз я заглядывал в жизнь Давида и получал ободрение.

Как смог бы Давид написать все это, не поставь Бог над ним Саула с нацеленным на него копьем? Его страдания стали моим источником ободрения.

Иисус имел власть контролировать все события в Своей жизни, и все же Он не воспользовался ею. Когда толпа собралась, чтобы схватить Его, Он сделал потрясающее заявление: «Теперь — ваше время и власть тьмы» (см. Луки 22:53). По сути, Он сказал: «Сегодня победа за вами. Сегодня вы берете в свои руки контроль над исходом событий. Действуйте. Прибейте Меня к кресту».

Эта толпа злых приверженцев контроля осуществила свой дьявольский замысел, и в результате Христос приобрел наше искупление. Конечно, на участниках ареста и казни Иисуса лежит ответственность, однако Бог использовал этих одержимых контролем людей для достижения собственных целей. Иисус преподает нам урок: «Поскольку Я верю, что Мой Отец все держит под контролем, Я Сам не обязан этого делать».

Примириться с копьеметателями невозможно, однако они могут многому научить в отношении нас самих и нашего Бога. Я завершаю эту главу фрагментом из Псалма 36, написанного Давидом в то время, когда он получил ободрение, которого так жаждал, взирая на конечную участь своих врагов. Мы можем использовать эту молитву, когда сталкиваемся с теми, кто вооружен копьями.

Молитва при встрече с теми, кто вооружен копьями

Отец, мы молимся о том, чтобы не ревновать злодеям, и не завидовать делающим беззаконие, ибо они, как трава, скоро будут подкошены и, как зеленеющий злак, увянут... Помоги нам покориться Господу и надеяться на Него, не ревновать успевающему в пути своем, человеку лукавствующему. Да перестанем мы гневаться и оставим ярость... Ибо делающие зло истребятся, уповающие же на Господа наследуют землю... Господь же посмеивается над нечестивым, ибо видит, что приходит день его.

Даруй нам веру, чтобы твердо держаться того, о чем мы молились. Во имя Иисуса.

Аминь.

Глава 6.

ХРИСТИАНЕ В ЗАЛЕ СУДА

«Отец доверил моему брату быть исполнителем его завещания, поскольку брат работает нотариусом, — так начиналось письмо, полученное мной от одного из моих радиослушателей (назову его Майклом). — «Отец сказал мне, что завещал нам около 300 тысяч долларов, но брат утверждает, что мне полагается где-то от 10 до 20 тысяч, потому что все оставшееся якобы ушло на разные платежи, пошлины и налоги. Когда же я прошу показать мне финансовые документы, он возмущается и указывает мне на дверь».

Читая дальше, я понял, в чем состоит дилемма Майкла: «У моей жены — рак, и у меня нет денег на обучение детей в колледже. Мы в крайней нужде. Я ничуть не сомневаюсь, что отец выделил мне надлежащую часть наследства. Что делать? Я хочу подать на брата в суд».

Майкл — христианин. Его брат тоже называет себя христианином.

Другой человек рассказал мне, что одолжил у одной христианской организации 300 тысяч долларов. Этого факта он не отрицал, однако его бизнес потерпел неудачу, и у него начались серьезные финансовые проблемы. Он пытался придумать что-нибудь, чтобы расплатиться с долгом, но неожиданно ему принесли повестку, и началось судебное разбирательство.

Два года спустя этот человек сказал мне: «На сегодняшний день я уже потратил 250 тысяч долларов на оплату услуг юристов. Истец выложил такую же сумму». Вместе они отдали полмиллиона долларов. Как вы помните, спор шел о 300 тысячах, но некоторые люди настолько поглощены уничтожением других, что согласны остаться в убытке, лишь бы удостовериться, что тот, кого они считают врагом, «получил по заслугам». И притом, эти люди — христиане (по крайней мере, так они говорят).

Можно также вспомнить нашумевшую историю о женщине, которую ее церковь подвергла дисциплинарному взысканию за прелюбодеяние. Она не отрицала факт прелюбодеяния, но вместо того, чтобы смириться, признать себя виновной и подчиниться условиям церковного взыскания, решила подать на церковь в суд за нарушение ее гражданских прав.

Наша озабоченность правами личности и сутяжническое общество совместными усилиями превратили судебные иски в традиционную забаву. Та женщина не видела никаких проблем в собственном прелюбодеянии, однако опротестовала в законном порядке взыскание церкви, к которой принадлежала.

ЗАЛ СУДА В ВАШЕЙ ГОСТИНОЙ

Почему же Америка — такая сутяжническая страна? На этот вопрос есть очень простой ответ с непростыми выводами. Мы живем в культуре, которая превозносит права личности и в то же время соглашается с упадком (и разложением) личностной нравственности и морали. Объедините эти две составляющие, и вы получите рецепт для самых невероятных судебных исков.

Многим запомнилось сообщение в новостях (да, такое было на самом деле!) о том, как две пары родителей отправились в суд после того, как их дети крепко поссорились, играя в песочнице. В былые времена, когда сильный характер ценился в людях, родители могли разобраться с подобными вещами самостоятельно, однако в современный век бесхарактерности они не могут уладить даже такие мелочи. Сегодня нам для всего нужен закон, и Боже упаси, если мы не получаем того, что считаем своим личным «правом».

Несколько лет назад мы с женой побывали в Швейцарии. Поднявшись на подъемнике к вершине горы, мы походили пару километров вокруг, осматривая окрестности. Перед нами открывался потрясающий вид! По пути мы обратили внимание на ограждение, сделанное всего из двух рядов проволоки, которое шло метрах в пяти от тропы. Через такую ограду

мог бы пролезть даже ребенок, однако за ней начиналась настоящая пропасть глубиной в несколько сотен метров.

В Америке, если бы ребенок проник за подобную ограду и насмерть разбился, мы сразу же нашли бы «крайнего», на кого можно подать в суд. В Швейцарии ответственность за смерть ребенка, упавшего в пропасть, возлагается всецело на родителей, и подобные трагедии считают несчастным случаем. Какое различие в отношении к жизни и понимании ответственности!

За последние 50—60 лет в Америке наблюдается тревожное уменьшение личной ответственности и чрезмерное акцентирование внимания на правах личности. И, к сожалению, христиане, вопреки Божьему Слову, впитали в себя эту культуру и подают в суд друг на друга.

Библия говорит об участии христиан в судебных разбирательствах совершенно однозначно. Как будет показано далее, стремясь к установлению собственной версии справедливости в ответ на личные обиды, мы игнорируем Божью способность свершать окончательное правосудие и необходимость прощать. Чтобы лучше понять, как правильно относиться к случаям, наподобие ситуации с братом Майкла, явно присвоившим себе не положенную ему часть наследства, нам необходимо взглянуть, что Библия говорит о судебных исках среди и со стороны верующих.

БИБЛЕЙСКИЙ ПОДХОД: ИЗБЕГАЙТЕ ТЯЖБ

Апостол Павел конкретно рассматривает этот спорный вопрос в 1 Коринфянам 6. Очевидно, некоторые христиане, пав жертвами недальновидности, подали друг на друга судебные иски. И в данном фрагменте Павел указывает на несколько весомых причин, почему верующим следует избегать тяжб с собратьями по вере в гражданских судах. Давайте внимательно исследуем это место Писания.

Как смеет кто у вас, имея дело с другим, судиться у нечестивых, а не у святых? Разве не знаете, что святые будут судить мир? Если же вами будет судим мир, то неужели вы недостойны судить маловажные дела? Разве не знаете, что мы будем судить ангелов, не тем ли более дела житейские? А вы, когда имеете житейские тяжбы, поставляете своими судьями ничего не значащих в церкви. К стыду вашему говорю: неужели нет между вами ни одного разумного, который мог бы рассудить между братьями своими? Но брат с братом судится, и притом перед неверными. И то уже весьма унижительно для вас, что вы имеете тяжбы между собою. Для чего бы вам лучше не оставаться обиженными? Для чего бы вам лучше не терпеть лишения? Но вы сами обижаете и отнимаете, и притом у братьев (1 Коринфянам 6:1-8).

Павел четко очерчивает причины, почему верующим следует избегать судебных разбирательств друг с другом. Они очень убедительны и потрясающе актуальны в наш век огульного судопроизводства.

1. Наше свидетельство миру

Как христиане, мы должны избегать гражданских исков против собратьев-христиан, помня о нашем свидетельстве этому миру. Подавая друг на друга в суд, мы публично демонстри-

руем, что наша вера во Христа ничего не меняет, когда дело касается разрешения личных споров. Как бы ни старались, люди этого мира не смогут увидеть каких-либо различий между собой и нами. Мы отстаиваем свои права точно так же, как неверующие. Может, вы об этом и не задумывались, но христиане могут вести себя на суде так же отвратительно, как люди этого мира.

Для нас в личном споре на переднем плане должен быть Христос, а не победа. Неверующие всегда пытаются найти свидетельства тому, что люди, исповедующие Христа, ничем не отличаются от всех остальных. Христиане, судящиеся с христианами, — это убедительный аргумент в пользу ущербности нашей системы верований — особенно, если в стремлении разобраться со своими человеческими делами нам приходится опираться на мирскую мудрость.

2. Отвержение мирских ценностей

Во-вторых, Павел обеспокоен нездоровым принятием христианами мирских ценностей. Иисус заповедал Своим ученикам быть в мире, но не *от* мира. Быть *в* мире — это стратегия: мы даем возможность сиять во тьме свету Христа. Быть *от* мира — это капитуляция перед системой мирских ценностей, ослабляющая силу свидетельства. Свет угасает.

Павел спрашивает: «Разве не знаете, что святые будут судить мир?» — а затем добавляет еще одну поразительную деталь: «Разве не знаете, что мы будем судить ангелов?» Вероятно, здесь речь идет о падших ангелах, и это значит, что христиане примут участие в суде над дьяволом и его бесами. Если же этот фрагмент говорит об ангелах добрых, то он просто подразумевает, что мы будем превосходить ангелов по рангу и уровню власти. Как бы там ни было, Павел говорит о том, что однажды мы станем судьями на вселенском процессе над другими существами. Почему же нам не хватает мудрости в разрешении споров между собой? Мы должны отвергнуть ценности этого мира уже сейчас, когда готовимся к своему служению на небесах. Взирая на вечность, мы понимаем истинное положение вещей: подобные вопросы незначительны и несущественны по сравнению с судом над бесами и правлением над ангелами в грядущем мире.

От слов Иисуса, записанных в Откровении 3:21, просто захватывает дух: «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Еgo». Какое потрясающее заявление! Иисус сказал: «В грядущем Царстве вы сядете вместе со Мной на престоле, чтобы судить мир и ангелов», — а отсюда вывод, что мы тем более можем разобраться в вопросах, разделяющих нас на земле.

Павел напоминает верующим, что они должны всегда смотреть на вещи в перспективе вечности. Суд над ангелами и бесами ни в какое сравнение не идет с разрешением мелких житейских разногласий. Возможно, из вас обманом выудили деньги, и теперь вы ожидаете, что земля остановится, потому что кто-то поступил с вами неправильно и несправедливо. Библия же называет такое отношение мирским и мелочным.

3. Почитание авторитета церкви

Христианская жизнь — это жизнь подчинения. Мы подчиняемся Христу, мы подчиняемся своим супругам, мы подчиняемся друг другу в любви, и мы подчиняемся авторитету Тела

Христа. Таков Божий план. Подавая в суд на братьев по вере, мы демонстрируем грубое неуважение к установленному Богом жизненному порядку и праведности. Павел, по сути, говорит: «Неужели в вашей церкви нет мудрых людей, согласных рассудить между вами? Разве вы не можете подчиниться им? Если два брата относятся к одной и той же общине, неужели вы не можете представить свое дело на рассмотрение какого-нибудь старейшины или мудрого члена церкви, способного разрешить ваш спор, и потом принять его вердикт?»

Зачастую, ответ на эти вопросы: «Нет». Лишь немногие христиане готовы подчиняться друг другу, когда дело касается разрешения личных споров — особенно в отношении денег или семейных неурядиц. Вместо этого, когда мнение других верующих расходится с нашими ожиданиями, мы приходим в ярость и оставляем церковь. Ведь всегда же можно перейти в какую-нибудь другую общину вместо того, чтобы подчиниться и тем самым прославить Бога. Какой жалкий подход к жизни в свете тех неисследимых богатств, которые доступны нам во Христе!

Поверьте мне: едва ли старейшин и других лидеров церкви можно считать непогрешимыми. Они тоже совершают ошибки. Но зрелые христиане не смотрят на всевозможные человеческие недостатки, а живут в подчинении, уповая на вечный Божий план.

«Но я должен восстановить справедливость!» Такой аргумент используют некоторые христиане, чтобы обойти четкое учение Павла. Предвидя это, Павел сказал: «Для чего бы вам лучше не оставаться обиженными? Для чего бы вам лучше не терпеть лишения? Но вы сами обижаете и отнимаете, и притом у братьев» (1 Коринфянам 6:7-8). Мудрый апостол указал на то, что сам факт наличия подобных гражданских споров среди христиан демонстрирует ущербность веры. Да, если мы стерпим обиду, это прославит Бога больше, чем обращение в суд для восстановления справедливости. Павел ставит вопрос ребром.

Один мой знакомый адвокат-христианин отметил, что во всех известных ему случаях, христианин, подавая в суд на другого христианина, никогда не получает от этого благословения, даже если выигрывает дело. Для христианина победа в суде над другим верующим дается огромной ценой: потерей брата или сестры в Господе, нивелированием свидетельства и ослаблением Тела Церкви.

ПРЕТВОРИЯ НА ПРАКТИКЕ

Во взаимоотношениях между верующими, чтобы попытаться разрешить конфликт, приемлемы какие угодно средства, — лишь бы дело не дошло до суда. Мысль Павла совершенно ясна: в вопросах, касающихся личного оскорблении или потери, мы должны быть готовы стерпеть обиду, веря в то, что Бог все видит и вынесет Свое решение если и не в этой жизни, то в грядущей. Так подтверждается наша вера в то, что Судья всей земли поступит справедливо.

Разумеется, когда совершается какое-то преступление, и у государства есть все основания вмешаться, христиане должны сотрудничать с властями независимо от того, является преступник христианином или нет. Также, возможны случаи, когда мы сами не являемся пострадавшими, но обращаемся в суд для защиты прав других людей. В подобных случаях, когда ситуация неоднозначна, мы должны обращаться за мудрым советом к лидерам церкви.

Стоит ли христианину подавать в суд на работодателя или больницу? Ларри Беркетт когда-то написал: «Корпорации и компании — это организации, которые принадлежат людям или контролируются людьми; однако библейское учение не дает им каких-либо прав, выходящих за рамки действующего законодательства. Таким образом, судебные иски к корпорациям со стороны христиан, требующих исполнения законных обязательств перед ними, не противоречат Писанию». Кроме того, продолжает Беркетт, христиане могут подавать в суд на больницы только в том случае, если дело касается стоимости лечения, реабилитации, компенсаций и т.п. «Однако иски с целью наказать больницу или врача за причиненный ущерб абсолютно недопустимы».⁷ Совершенно ясно, что христиане не должны стремиться к мести (Второзаконие 32:35; Римлянам 12:17-20).

Беркетт также предупреждает: даже если мы уверены в своем праве подать в суд, это не означает, что нам следует таким правом воспользоваться. В завершение он спрашивает: «В конце концов, если мы по-настоящему верим, что все принадлежит Богу, то возникает вопрос: 'Я действительно уповаю на Бога или только говорю, что уповаю?'»⁸

Разумеется, у нас есть все права защищаться, когда кто-то подает в суд на нас, точно также, как Павел защищал себя от несправедливых обвинений. Когда его незаконно арестовывали или избивали, он апеллировал к римским законам, чтобы обрести свободу и заявить о своих правах (Деяния 16:35-37; 22:25; 25:11). Впрочем, даже в этом христиане смотрят на мир по-другому. Справедливость, попранная на земле, дает великие награды на небесах, если мы терпим ради Христа. (См. Иакова 5:1-9 и 1 Петра 3:14-16.)

Как бы там ни было, в случаях конфликтов между верующими, вызванных нанесением обиды или ущерба, решение всегда предпочтительнее искать вне стен суда.

Благодарение Богу, сегодня существует несколько христианских организаций, предоставляющих посреднические услуги для тех, кто согласен их принять. Мы можем быть только признательны за то, что кто-то увидел нужду в юридическом и духовном вмешательстве в споры среди христиан.⁹

ПРИВИЛЕГИЯ ТЕРПЕТЬ ОБИДЫ

Помните: фрагмент из 1 Коринфянам 6 говорит о том, что гораздо лучше стерпеть обиду и остаться обманутым, чем подать в гражданский суд иск на другого верующего. Конечно, каждому из нас приходится терпеть обиды, но таков путь христианина. Когда мы слышим призыв страдать несправедливо, наша природная реакция далека от того, чтобы возблагодарить Бога за это, хотя и следовало бы. Бог внимательно наблюдает за нами и замечает нашу реакцию. Ниже перечислены несколько причин, по которым мы должны быть готовы терпеть обиды.

Во-первых, несправедливо страдая от рук брата по вере, мы следуем по стопам Иисуса. Павел написал в Послании к Филиппийцам:

Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной (Филиппийцам 2:5-8).

Едва ли может быть большая несправедливость, чем мученическая смерть Христа. Он пострадал от рук Своего же народа. Это была такая мерзкая и гнусная несправедливость, что

каждый поддержал бы Иисуса, начни Он мстить и защищаться. И все же, Он смирился ради высшей цели — прославить Бога. Отказываясь от своих прав и подчиняясь Божьему плану, вы поступаете в духе Иисуса — духе смиренного послушания и терпения.

Во-вторых, несправедливое страдание дает Богу возможность проявить Свою благодать. По сути, любое страдание позволяет Ему явить в нашей жизни больше благодати, однако, на мой взгляд, ничто не причиняет большей боли, чем несправедливость. Конечно, рак или какая-то другая болезнь может стать мучительным испытанием, но в нем никто не пытается свести с вами счеты, никто на вас не клевещет и не наносит удар в спину. Рак вредит телу, а несправедливость угнетает душу. Желание отомстить очень сильно — особенно если нет надежды увидеть возмездие в этой жизни. Однако в такие моменты отчаяния Бог говорит: «Довольно для тебя благодати Моей».

Благодать на благодать, подобно эластичной повязке, растягивается по размерам вашей нужды. Несправедливость обычно сильно ранит нас, однако Бог наносит на раны целительный бальзам и дает нам благодать и силу, чтобы мы могли все перенести.

Наконец, несправедливое страдание дает возможность продемонстрировать наше упование на иной мир. Ободряя верующих Фессалоники, страдающих несправедливо из-за своей веры, Павел говорит:

Мы сами хвалимся вами в церквях Божиих, терпением вашим и верою во всех гонениях и скорбях, переносимых вами в доказательство того, что будет праведный суд Божий, чтобы вам удостоиться Царствия Божия, для которого и страдаете. Ибо праведно пред Богом — оскорбляющим вас воздать скорбью, а вам, оскорбляемым, отрадою вместе с нами, в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его (2 Фессалоникийцам 1:4-7).

ТЕРПЕТЬ ОБИДУ — ЭТО НОРМАЛЬНО

Несправедливость действительно ранит. Когда кто-то пытается свести с вами счеты, клевещет или предает вас, подобная несправедливость может угнетать вашу душу. Однако Библия ясно говорит, что мы можем и должны переносить подобные страдания по трем веским причинам:

- 1. Мы следуем по стопам Иисуса. Он прошел весь путь до самого креста, страдая несправедливо. Покоритесь Божьему плану, и вы начнете поступать в духе Иисуса — духе смиренного послушания.*
- 2. Мы даем Богу возможность проявить в нашей жизни Его благодать, и Он обещает, что Его благодати достаточно для любого бедствия (2 Коринфянам 12:9).*
- 3. Мы можем демонстрировать свое упование на иной мир. Мы пребываем в уверенности, что свершение правосудия просто откладывается и попранная справедливость однажды будет восстановлена, когда Иисус, Праведный Судья, вернется, чтобы царствовать вовеки.*

Справедливость будет восстановлена, когда вернется Иисус. Нынешний мир — это еще не все. Для верующих свершение правосудия просто откладывается. Когда Праведный Судья вселенной вернется, Он совершил Свой последний суд в пользу праведных.

Я не говорю, что христиане должны охладеть в своем желании и настойчивом стремлении восстановить справедливость в отношении тех, кто сам беспомощен. Такие убеждения помогают нам эффективно нести послание о Христе всем народам. По сути, эта жажда

справедливости неотделима от нас, как носителей Божьего образа. Однако мы не обязаны возмещать каждую обиду; нам не нужно видеть справедливость в этой жизни, чтобы поверить в то, что мы увидим ее в жизни грядущей. Мы должны передавать многие вопросы в Верховный Суд вселенной, где они будут рассмотрены Главным Судьей, Иисусом Христом. Грядет день, когда будет возмещена каждая несправедливость.

В таких неразрешенных конфликтах Бог нередко дает удивительную благодать. Я получил письмо от одного человека, который, в частности, писал: «Моя разгневанная, озлобившаяся жена подала в суд, намереваясь отсудить все имущество. Я знал, что у нее — беспринципный адвокат, который не остановится ни перед чем, лишь бы уничтожить меня. Поэтому вместо того, чтобы бороться, я решил отдать жене 300 тысяч долларов, которые она требовала — практически все наше состояние. В возрасте 55 лет мне пришлось начинать все сначала и при этом еще заботиться о двух детях, от которых моя жена отказалась. Однако посреди нищеты и тяжелой работы Бог даровал мне благодать. Со временем я стал достаточно зарабатывать, и мы выжили. Что удивляло меня больше всего, так это благодать, которую Бог дал мне, чтобы я не ожесточился, но принял это испытание, как из *Его* руки, а не от того, кто меня ненавидел».

Удивительно! Реагируя подобным образом, этот человек признавал, что Бог ежедневно заботится о нас и однажды полностью вознаградит тех, кто Ему послушен.

СУДИЛИЩЕ ХРИСТОВО

Позвольте описать один очень распространенный сценарий... Молодая пара решает пройти рука об руку по жизни, поэтому они женятся, и вскоре у них рождаются дети. Впрочем, через некоторое время муж бросает семью и окунается в распутную жизнь с другой женщиной, не выплачивая даже алиментов на своих детей. Он считает себя христианином, но ведет себя совершенно не по-христиански. Спустя годы этот мужчина умирает, а за ним — и его жена, которую он так жестоко предал. Оба они попадают на небеса. Что же будет дальше? Неужели Бог сделает вид, что ничего не произошло, и с улыбкой позволит им войти, держась за руки, в их новое, вечное состояние? В конце концов, они же оба — христиане, облеченные в праведность Христа!

Нет, так не будет. Именно поэтому Библия говорит: «Потому ревностно стараемся, водворяясь ли, выходя ли, быть Ему угодными; ибо всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что он делал, живя в теле, добре или худое» (2 Коринфянам 5:9-10). Да, здесь говорится о христианах, дающих отчет о своей жизни здесь, на земле.

Христиане — действительно желанные гости на небесах на основании совершенной праведности Христа, однако истина заключается и в том, что там нас ожидает доскональный разбор нашей жизни. Мы дадим отчет за то, как мы жили, и окончательный приговор восстановит справедливость. Наказанием не будет отделение от Бога, однако всем будет явлено совершенное правосудие.

Увидим ли мы, христиане, свои грехи у судилища Христова? Если да, то они будут представлены нам прощенными, однако каким-то образом Бог всесторонне оценит их. Вполне вероятно, что тот, кто вел эгоистичную жизнь в погоне за мирскими ценностями, обнаружит, что его роль в Царстве весьма умалилась. Вот почему Павел рекомендует христианам:

«Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: ‘Мне отмщение, Я воздам’, — говорит Господь» (Римлянам 12:19).

Что же касается неспасенных, то они целую вечность будут нести на себе полную тяжесть содеянного зла, поскольку их жизнь будет выброшена из Божьего присутствия. Суд у великого белого престола, на котором будут судимы необращенные всех эпох, совершившиеся согласно абсолютной истине. Люди будут судимы на основании того, как они поступали с тем, что они знали. И справедливость будет восстановлена безупречно (Откровение 20:11-15). Вот почему мы всю оставшуюся вечность будем петь: «Праведны и истинны пути Твои, Царь святых!»

Прошу вас: отдайте Господу это ужасное желание свести счеты с тем, кто причинил вам зло. Наступит день, когда невинные будут оправданы, а обидчики разоблачены. Тот брат, который солгал о последней воле своего отца, ответит перед Богом. Теще, которая постоянно вмешивалась в жизнь своей дочери, придется держать отчет. Женщина, несправедливо обвинившая вас в любовной интриге, предстанет за свои дела перед Богом. Можете ли вы довериться во всем этом Господу? Лучше стерпеть обиду, уповая на торжество Божьей справедливости, чем жить в муках горечи. Помните: вы можете быть правы в том или ином вопросе, и все равно отдать его на Божий суд... Земля не является местом окончательного арбитража в том, что правильно, а что — нет.

Давайте возьмем свою жажду мести и, как воду из кувшина, выльем ее к подножию креста. Там мы обрели нескончаемое и безусловное прощение, так давайте же распространять его на других.

Молитва о Божьей справедливости

Отец, умножь нашу веру в то, что Ты — Судья как праведных, так и неправедных. Пошли нам мир от осознания того, что правосудие находится в Твоих руках. Мы молимся о том, чтобы мы, как верующие, повиновались Твоему Слову и имели мужество сносить обиды, а не приводили брата или сестру в суд. Даруй нам мудрых людей в наших церквях, которые помогали бы нам разрешать споры, чтобы наше свидетельство этому миру было ясным и мощным.

Мы вручаем Тебе наши чувства и надежды на будущее. Позволь нам взирать на Тебя с верой и благодарностью за ту справедливость, которой жаждут наши сердца. Во имя Иисуса.

Аминь.

Глава 7. ОТ ГОРЕЧИ К БЛАГОСЛОВЕНИЮ

Я вырос на ферме, и в детстве одной из моих обязанностей было полоть сорняки в огороде. Я это занятие просто ненавидел. Мне приходилось втыкать в землю палку, чтобы обозначить границу между прополотой и не прополотой частью, — до того плохо я выполнял свою работу! Однако в процессе прополки я извлек один ценный урок. По существу, удалить сорняк можно одним из двух способов: срезать его на уровне земли или выкопать вместе с корнями, — однако проблему решает только второй..

Когда горечь пускает корни в вашей жизни, справиться с ней на поверхностном уровне практически невозможно. Я понял, что наше решение простить может быть принято на поверхности, однако оно должно устремиться глубже. Поначалу чувство гнева и боли может впадать в спячку на несколько часов или дней, но со временем горечь все равно поднимает свою уродливую голову. Мы должны атаковать ее у самых корней. Именно этому и посвящена данная глава: прощению и, если возможно, примирению на уровне корня.

ГОРЕЧЬ, ЛЬЮЩАЯСЯ ЧЕРЕЗ КРАЙ

В Послании к Евреям мы читаем: «Наблюдайте, чтобы кто не лишился благодати Божией; чтобы какой горький корень, возникнув, не причинил вреда, и чтобы им не осквернились многие» (12:15). Этот стих открывает нам два аспекта горечи: во-первых, у нее есть корень; и, во-вторых, этот корень, разрастаясь, оскверняет многих.

Горечь влияет не только на того человека, который вынашивает ее. Она переливается через край. Ожесточенная душа всегда пытается сформировать альянсы, собирая вокруг себя тех, кто утверждает ее боль или тяжкую участь. Это один путь, как горечь может переливаться через край. Другой — через исполненную гневом жизнь. Например, горечь охватывает отца, и он становится пассивно-агрессивным по отношению к детям и жене. Один день он — вылитый отец года: мягкий, любящий, ободряющий и великодушный, — но на следующий день взрывается, словно Везувий, извергая из себя, подобно лаве, потоки горечи и злобы на каждого, кто попадется ему на пути. Все это «эффектом домино» действует разрушающее на детей и брак. Один озлобленный человек может заразить целую общину и расколоть ее на части. Такие люди никогда не держат горечь в самих себе.

К счастью, есть надежда вырвать эту коварную угрозу с корнем. Библия показывает нам, как один выдающийся человек, позволив Богу исцелить его боль, повлиял на духовное наследие целого поколения. Его звали Иосиф. Это был человек полного прощения.

ИОСИФ-СНОВИДЕЦ

К началу описанных в Библии событий Иосифу было всего лишь семнадцать лет, но он уже столкнулся с жизненными проблемами. Среди двенадцати братьев моложе него был только Вениамин. Иосиф был талантлив и красив, и к тому же — еще и любимый сын у

отца. Одного этого было достаточно, чтобы у него начались столкновения со старшими братьями. А в придачу отец Иосифа, Иаков, подарил ему богато отделанный халат, что, по сути, говорило: «Я хочу, чтобы ты имел благословение первенца». Как оказалось позже, это был серьезный просчет со стороны Иакова, учитывая, что все происходило на глазах у одиннадцати других братьев, по природе гневных и упрямых.

Кроме того, Иосиф был сновидцем. Он видел веющие сны —очные видения, которые, как выяснилось, были от Господа. Каждый сон открывал очередную цепь событий, ведущих к его возвеличиванию над братьями. Чем больше Иосиф видел снов, тем становилось очевиднее, что у Господа были на него большие планы. Неудивительно, что завистливые братья не могли смириться с его участью и «возненавидели его еще более». Эта история описана в Бытие 37:

И видел Иосиф сон, и рассказал братьям своим: и они возненавидели его еще более. Он сказал им: «Выслушайте сон, который я видел: вот, мы вяжем снопы посреди поля; и вот, мой сноп встал и стал прямо; и вот, ваши снопы стали кругом и поклонились моему снопу».

И сказали ему братья его: «Неужели ты будешь царствовать над нами? Неужели будешь владеть нами?» И возненавидели его еще более за сны его и за слова его (Бытие 37:5-8).

С этого началось хождение по мукам юного, семнадцатилетнего Иосифа. Позже он рассказал о другом своем сне: «Я видел еще сон: вот, солнце и луна и одиннадцать звезд поклоняются мне» (стих 9). Услышав это, его братья просто взвыли от зависти. Когда Иосиф рассказал о своем сне отцу, Иаков строго отчитал его (стихи 10-11). Ничего хорошего из этого получиться не могло.

ПРИЧИНЫ ДЛЯ ГОРЕЧИ

Однажды Иаков послал юного Иосифа выяснить, как идут дела у его старших братьев, которые пасли семейное стадо овец в нагорной стране. Увидев Иосифа издалека, они составили план убить его. Вот что они сказали: «Убьем его и увидим, что будет из его снов» (Бытие 37:17-20).

Вы знаете кого-нибудь, кто хотел бы положить конец вашей мечте? Один миссионер сказал мне: «Ничто не порадовало бы сердце моего сотрудника больше, чем моя неудача». Так, мечтой одного человека стало разрушение мечты другого! Ревность, зависть и борьба за территорию всегда ведут к планам по низвержению других. Так произошло и на этот раз.

Преданный братьями

К счастью для Иосифа, в дело вмешался один из его братьев, Рувим, и отговорил остальных лишать Иосифа жизни. Вместо этого они бросили юношу в яму, оставив его умирать в одиночестве, после чего сели пообедать. Во время трапезы они заметили неподалеку караван купцов-измаильян, и тогда одному из братьев пришел в голову план, который спас Иосифу жизнь, хотя и принес горечь великой потери их отцу:

И сказал Иуда братьям своим: «Что пользы, если мы убьем брата нашего и скроем кровь его? Пойдем, продадим его Измаильянам, а руки наши да не будут на нем, ибо он брат наш, плоть наша». Братья его послушались, и когда проходили купцы Мадиамские, выта-

шили Иосифа изо рва и продали Иосифа Измаильянам за двадцать сребреников; а они отвели Иосифа в Египет (Бытие 37:26-28).

Сыновья Иакова решили, что покончили со своим надоедливым братом. Измазав одежду Иосифа кровью убитого козла, они принесли ее отцу, сказав, что нашли на дороге. Так, они обманом заставили Иакова поверить в то, что Иосиф был убит и съеден. Иаков оплакивал Иосифа более двадцати лет, а его лживые сыновья все это время держали при себе свою гнусную тайну. Старшие сыновья совершенно забыли об Иосифе.

У меня есть часы, которые каждый час подают звуковой сигнал, и я так и не смог понять, как отключить эту функцию. Просто выбрасывать часы мне не хотелось, поэтому я поставил их у себя в кабинете. Они пикали в начале каждого часа, и так продолжалось неделями, пока, наконец, не села батарейка. Пиканье прекратилось. В точности то же самое происходит и с вашей совестью, когда вы скрываете грех. Совесть постоянно пикает, пока, в конце концов, не умирает и не перестает тревожить вас. Братья ожесточили свои сердца, продолжая лгать самим себе.

Что же касается Иосифа, то его судьба, говоря по-простому, была хуже смерти. Для чужестранца, не знающего ни языка, ни культуры Египта, удел раба был ужасен вдвойне. Его могли заставить работать в самых тяжелых условиях или забить до смерти. В тот день, когда Иосиф оказался в караване купцов, в его душе должна была угаснуть всякая надежда. При этом он знал, что братья радуются его ужасной судьбе, и это только усугубляло его страдания. Ненависть и предательство братьев причиняли Иосифу жгучую боль.

Ложно обвиненный

У Иосифа был еще один веский повод ожесточиться. Он был ложно обвинен и брошен в темницу. Эта история заслуживает того, чтобы пересказать ее.

Иосиф прибыл в Египет и, будучи рабом, достиг выдающегося успеха, обретя благоволение в глазах Потифара, главы секретной службы фараона. В Писании сказано: «Господь с ним и ... всему, что он делает, Господь в руках его дает успех» (Бытие 39:3). В результате Иосиф стал доверенным лицом в доме Потифара. Какой замечательный поворот событий! Однако на Иосифа положила глаз жена его господина.

Все складывалось хорошо... наверное, даже слишком хорошо. К Иосифу благоволил Бог и был благосклонен Потифар, доверивший ему все свои домашние дела, включая заботу о слугах и деловые предприятия. На подобный успех Иосиф, скорее всего, не рассчитывал. Очевидно, что во всем этом принимал участие Бог, поскольку ничего подобного Иосиф совсем не ожидал. Все складывалось неправдоподобно хорошо. Но тут появляется жена Потифара.

Иосиф же был красив станом и красив лицем. И обратила взоры на Иосифа жена господина его и сказала: «Спи со мною».

Но он отказался и сказал жене господина своего: «Вот, господин мой не знает при мне ничего в доме, и все, что имеет, отдал в мои руки» (39:6-8).

Бог наделил Иосифа двумя дарами, сыгравшими определяющую роль в его жизни. Он был необычайно красив и обладал выдающимся характером. Тем не менее, он оказался жертвой еще одной жестокой несправедливости, на этот раз — ложного обвинения.

Жена Потифара испытывала к Иосифу сексуальное влечение. Мы читаем: «Так она ежедневно говорила Иосифу, а он не слушался ее, чтобы спать с нею и быть с нею» (стих 10). Иосиф подвергался постоянному искущению. Его семья была далеко и, если бы он сдался, возможно, никто из них никогда бы не узнал о его грехе. Когда красивая женщина оказывается в тесном общении с красивым мужчиной, это равносильно тому, чтобы, как выразился Лютер, поджечь солому и надеяться, что она не загорится! Несомненно, искушение Иосифа было весьма велико, и все же он не сдался. То, что последовало дальше, удивляет, но выглядит вполне правдоподобно.

Случилось в один день, что он вошел в дом делать дело свое, а никого из домашних тут в доме не было; она схватила его за одежду его и сказала: «Ложись со мною». Но он, оставив одежду свою в руках ее, побежал, и выбежал вон.

Она же, увидев, что он оставил одежду свою в руках ее и побежал вон, кликнула домашних своих и сказала им так: «Посмотрите, он привел к нам Еврея ругаться над нами. Он пришел ко мне, чтобы лечь со мною, но я закричала громким голосом, и он, услышав, что я подняла вопль и закричала, оставил у меня одежду свою, и побежал, и выбежал вон» (стихи 11-15).

Представьте себе всю несправедливость такого обвинения! Когда Потифар, вернувшись домой, услышал эту историю, он в гневе бросил своего верного раба Иосифа в тюрьму. Итак, Иосиф был отвержен своими братьями, разлучен с любимым отцом, пережил физическое насилие (братья сорвали с него одежду и бросили его в ров), продан в рабство и, наконец, оказался в тюрьме в кандалах за преступление, которого не совершал. Почему? Потому что он был одаренным, красивым, удивительно талантливым юношем, который боялся Бога и имел честное сердце. Все это как-то не кажется справедливым, не так ли?

Мы часто слышим: «Поступай правильно, и все будет хорошо». Это, конечно же, неправда (по крайней мере, не в краткосрочной перспективе). Иногда самая ужасная несправедливость постигает тех, кто во всем поступает правильно. Награды за послушание зачастую приходят с задержкой.

Преданный другом

Находясь в тюрьме, Иосиф встретил двух слуг фараона: виночерпия и царского пекаря. Они подружились, и Иосиф охотно истолковал их сны. Сон пекаря предвещал скорую казнь, однако сон виночерпия говорил об освобождении из тюрьмы и восстановлении в должности у фараона. Истолковав сон друга, Иосиф попросил его после освобождения вспомнить о нем перед фараоном и рассказать о его незаслуженном заключении (Бытие 40:8-19). Все произошло в точности так, как предсказал Иосиф. По случаю своего дня рождения фараон восстановил виночерпия в должности, а пекаря повесил. Однако эта глава в жизни Иосифа закончилась так же печально, как началась. Его друг, виночерпий, в руки которого он вверил все свое будущее, «не вспомнил об Иосифе, но забыл его» (40:23).

В тюрьме Иосифу пришлось умереть тремя смертями: он уже умер для своей семьи; затем, будучи ложно обвиненным, он умер для своей репутации; и, наконец, он умер для своего единственного друга! Я уверен, что в тот день, когда Иосиф понял, что ему, судя по всему, придется просидеть в тюрьме до конца своих дней, все его мечты умерли. Он не видел впереди ничего, кроме жестокого обращения, однообразия и лишений.

Псалом 104 содержит очень интересный комментарий в отношении злоключений Иосифа в египетском рабстве и в тюрьме. Давайте прочтем, через что он прошел, и почему:

И призвал [Господь] голод на землю; всякий стебель хлебный истребил. Послал пред ними человека: в рабы продан был Иосиф. Стеснили оковами ноги его; в железо вошла душа его, доколе исполнилось слово Его: слово Господне испытало его (Псалом 104:16-19).

Все это происходило потому, что «слово Господне испытало его»! Иосиф знал, что его испытания — это воля и предназначение Бога для его жизни. У него были все основания ожесточиться, позволить стесненным обстоятельствам озлобить его и лишить надежды до конца дней, однако он этого не допустил.

Как такое возможно? Как человек, у которого были столь явные и обоснованные причины ожесточиться и начать мстить, смог стать для нас образцом прощения и исцеления? Ключ — в реакции Иосифа. В том, как Иосиф реагировал на свои обстоятельства, я вижу пять аспектов, позволивших Божьей исцеляющей силе и благодати устраниить горечь и боль его прошлого.

ПЯТЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ РЕАКЦИЙ НА НЕСПРАВЕДЛИВОСТЬ

В предыдущей главе, где шла речь о привилегии страдать несправедливо, мы рассмотрели три причины, по которым следует принять страдания. Иосиф же демонстрирует пять правильных реакций на несправедливость. Они показывают, как посреди страданий можно по-прежнему чтить нашего Господа и даже благословлять других людей. Итак, рассмотрим пять правильных реакций по отношению к несправедливости.

1. Примите решение жить будущим, а не прошлым

В Бытие 41 Иосифа выпускают из тюрьмы. Ему дали ответственный пост в правительстве фараона, и он женился на красивой молодой принцессе Асенефе. Вскоре у него родились двое сыновей. Имена, которые им дал Иосиф, позволяют понять его отношение к жизни.

До наступления годов голода, у Иосифа родились два сына, которых родила ему Асенефа, дочь Потифера, жреца Илиопольского. И нарек Иосиф имя первенцу: Манассия, потому что говорил он: «Бог дал мне забыть все несчастья мои и весь дом отца моего». А другому нарек имя: Ефрем, потому что говорил он: «Бог сделал меня плодовитым в земле страдания моего» (Бытие 41:50-52).

Назвав так своих сыновей, Иосиф показал, что, невзирая на все ночи стенаний и слез в одиночестве, все дни в темнице, всю тяжесть отвержения и жестокости, Бог по Своей благодати помог ему забыть обо всем этом. Божья рука убрала боль прошлого.

Иосиф не позволил своему прошлому стать призмой, через которую он смотрел бы на жизнь. Его прошлое не должно былоискажать и уничтожать всякую надежду быть плодовитым в настоящем или в будущем. Бог помог Иосифу забыть все обиды, и Его благодати было достаточно.

Чем вы живете: воспоминаниями или мечтами? Может быть, из-за того, что с вами случилось в прошлом, будущее кажется бесцветным и размытым, словно не сфокусированным?

Не пророс ли в вашей жизни корень горечи, и вы отказываетесь забыть обиду и довериться Богу в отношении своего будущего?

Я знаю одну женщину (назову ее Марией), которая замужем уже третий раз. Она христианка, но никогда не позволяла Богу освободить ее от боли, испытанной в первом браке. Болезненное отвержение, пережитое Марией со стороны нелюбящего мужа, продолжает искалечь и отравлять ее сегодняшние взаимоотношения. Она никому не доверяет полностью. Мария стала пассивно-агрессивной. Она с готовностью обвиняет других, всегда подозрительна, и больше всех от ее неослабевающего негативизма страдает нынешний муж. Подобно бесчисленному числу людей и многим христианам, Мария живет связанной и ожесточенной болью прошлого.

Иосиф смог избежать подобного рабства. Он позволил Богу помочь ему обо всем забыть. Иосиф решил жить будущим, а не прошлым.

Вспомните значение имени второго сына Иосифа, Ефрема: «Бог сделал меня плодовитым в земле страдания моего». Возможно, вы никогда раньше об этом не думали, но Бог силен сделать нас плодовитыми в земле нашего страдания — в том самом месте, где боль наиболее сильна, а будущее выглядит наиболее безнадежным. Бог никогда не допустил бы наших страданий, если бы не знал, что это принесет плоды.

Многие люди, читающие эту главу, должны отказаться от своих ожиданий, что все изменится к лучшему, а их прошлое каким-то образом исправится. Они должны оставить мечты о том, что отец когда-нибудь полюбит их, или что нанесший им рану друг попросит прощения. Мы не достигнем желаемого до тех пор, пока не согласимся уйти прочь от силы воспоминаний прошлого и не взглянем на плодовитость, которой Бог может благословить нас в грядущие дни — даже в земле нашего страдания.

2. Примите решение освободить тех кто причинил вам зло

Эта история описана в Бытие 45. Во время повсеместного, катастрофического голода братья Иосифа пришли в Египет, чтобы купить зерна. Они предстали перед Иосифом, но не узнали его. Иосиф испытал их, дабы убедиться в том, что им можно доверять. Заключив в узы Симеона, он отправил остальных братьев обратно к отцу, приказав, чтобы они, когда снова придут в Египет, взяли с собой самого младшего брата Вениамина. Когда они, наконец, вернулись вместе с Вениамином, Иосиф понял, что настало время открыться братьям. Представьте себе эту трогательную сцену.

Иосиф не мог более удерживаться при всех стоявших около него и закричал: «Удалите от меня всех». И не оставалось при Иосифе никого, когда он открылся братьям своим. И громко зарыдал он, и услышали Египтяне, и услышал дом фараонов (Бытие 45:1-2).

Иосиф громко зарыдал. Боль и горечь, которые он годами затачивал вглубь своей мужской души, вырвались наружу потоком слез. Такие слезы — будь то сожаления о том, что могло случиться, или радости о вновь обретенном прощении — часто необходимы в процессе исцеления. Мне неоднократно доводилось видеть это, консультируя тех, кто годами затачивал вглубь своей души обиду, боль и стыд от былого насилия со стороны отца, братьев и сестер, или какого-нибудь влиятельного человека. Практически ничего не предвещает прорыва, но вдруг эмоции начинают извергаться бурным потоком, и человек может сидеть час или даже больше, неконтролируемо рыдая и всхлипывая.

Именно так случилось и с Иосифом. Эмоции прорвались стремительным потоком, и это подготовило Иосифа к моменту истины в отношениях с его братьями.

И сказал Иосиф братьям своим: «Подойдите ко мне». Они подошли. Он сказал: «Я — Иосиф, брат ваш, которого вы продали в Египет. Но теперь не печальтесь и не жалейте о том, что вы продали меня сюда, потому что Бог послал меня перед вами для сохранения вашей жизни... Бог послал меня перед вами, чтобы оставить вас на земле и сохранить вашу жизнь великим избавлением» (стихи 4-5, 7).

Представьте себе: не услышав ни слова извинений со стороны братьев, Иосиф говорит: «Не огорчайтесь о том, что вы сделали... Не корите себя». По сути, Иосиф сказал: «Все это — часть Божьего плана для вас и меня». Вот это да! Такова сила освобождения тех, кто причинил вам зло. Полная реабилитация — через ваши слова, обращенные к ним.

Будь я на месте Иосифа, я бы, скорее всего, не выдержал и сказал: «Я готов простить вас, но хотите знать, через что мне пришлось из-за вас пройти? Вы знаете, каково жить в чужой стране, где тебя ни за что бросают в тюрьму и мучают? Вы знаете...?» Мы с вами, наверняка, еще довольно долго не могли бы остановиться.

Иосиф этого не сделал. Прошлое остается в прошлом, а будущее начинается сейчас. Иосиф сказал своим братьям, чтобы они не корили себя за прошлое. Он был готов простить, вообще не обсуждая их былых проступков. Нет нужды для самообвинений.

ПРАВИЛЬНАЯ РЕАКЦИЯ НА НЕСПРАВЕДЛИВОСТЬ

Иосиф продемонстрировал нам, как нужно правильно реагировать на несправедливость. Он избрал пять благочестивых решений по отношению к своим братьям, которые презирали его и были с ним жестоки. Так же следует поступать и нам.

- 1. Принять решение жить настоящим, а не прошлым. Вместо того, чтобы позво-лить былым несправедливостям разрушить его надежду на плодовитость в настоя-щий момент, Иосиф забыл прошлое и сосредоточился на настоящем. По благодати Божьей мы тоже можем сделать это.*
- 2. Принять решение освободить тех, кто причинил нам зло. По Божьей благодати мы можем простить, вообще не обсуждая прошлое.*
- 3. Помнить, что Бог остается с нами в несправедливости. Бог, допуская свершиться злу, использует его для какой-то высшей цели. Мы можем покончить со своим проиш-лым, если примем его как часть благого Божьего плана.*
- 4. Принять решение благословлять тех, кто причинил нам зло. Так поступил Иосиф, и так нам заповедал Иисус (Матфея 5:44). Благословление тех, кто поступает с вами несправедливо, обладает силой, способной вас освободить.*
- 5. Принять решение не мстить. Возмездие — это Божье дело, а не наше. Доверьтесь Богу, Который в свое время восстановит всякую справедливость.*

3. Помните, что Бог присутствует и в несправедливости

В своих злоключениях Иосиф видел Бога. «Вы продали меня сюда, потому что Бог послал меня перед вами», — сказал он. Обратите внимание, что Иосиф верил не просто в то, что Бог взял зло и обратил его во благо, но в то, что преступление его братьев фактически было частью Божьего плана. Бог владычествовал даже над злоключениями и страданиями Иосифа. Иосиф жил за много столетий до того, как было написано Римлянам 8:28, и

все же он с неимоверной ясностью понимал, что «любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу». Иосиф был способен увидеть Бога посреди зла.

Если все, что вы можете увидеть в жестокости и несправедливости по отношению к вам, — это дьявол, то вы никогда не освободитесь от власти прошлого. Нужно также увидеть и Бога — увидеть, что Он допускает зло, намереваясь использовать его для какой-то высшей цели. Мы сможем покончить со своим прошлым только в том случае, если примем его как часть некоего плана. И пусть другие причиняют нам зло — мы должны знать, что Бог предназначил его для нашего блага. Это открывает нам совершенно иную перспективу и делает нас способными прославлять Бога — не за зло, как таковое, а за то, как Бог использует его в нашей жизни.

Итак, я должен еще раз спросить: «Видите ли вы в своих обстоятельствах Бога? Видите ли вы Бога и Его провидение в причиненном вам зле?» Бог управляет нашей жизнью, чтобы исполнить Свою волю. К сожалению, в каждом из нас заложены огромные возможности воспрепятствовать Божьему замыслу через свою решимость не отпускать горечь. Когда мы сталкиваемся с несправедливостью, Бог не покидает нас, но становится ближе, помогая принять ее и двигаться дальше.

Сделайте сейчас паузу и с верой позвольте Богу войти в ваши обстоятельства, поблагодарив Его за все, что Он делает в вашей жизни. Благодарение Богу за Его верность посреди наших страданий — это неоспоримое доказательство веры в то, что Бог является частью нашей боли.

4. Отвечайте на несправедливость благословением

Иосиф выбрал благословение, а не проклятие. Он не только простил своих братьев, но и пригласил их перебраться в Египет вместе с отцом и детьми, чтобы жить рядом с ним. По сути, Иосиф предложил им благословения того преуспевания и комфорта, которыми по Божьей милости обладал сам. Он мог бы отправить братьев домой — прощенными, но обреченными самим выживать посреди жестокого голода. Однако он этого не сделал. Иосиф принял решение благословлять, а не проклинать.

Вы никогда не доберетесь до корня своей горечи, пока не сможете благословлять тех, кто причинил вам зло. Благословение обладает силой, способной освободить вас.

Мой знакомый трудится в Европе с мусульманами, пытаясь донести до них Евангелие Христа. Один разгневанный мусульманин написал ему письмо: «Будь проклят ты, будь проклята твоя жена, и да будут прокляты твои дети. Да будет проклят дом, в котором ты живешь, и машина, на которой ты ездишь». Без малейшего колебания мой друг написал ответ со следующими словами: «Я молюсь о вас: да будет благословенна ваша жена, да будут благословенны ваши дети, да будет благословен ваш дом, и да будет благословенна машина, на которой вы ездите». Как нам и заповедал Иисус, он благословил проклинившего.

5. Откажитесь от мести

Иосиф не стал мстить. С того момента, как он был продан в рабство, до его примирения с братьями прошло ни много ни мало тридцать с лишним лет. Это значительный срок для жизни в незаслуженных страданиях. После смерти отца Иосиф еще раз продемонстрировал братьям прощение и милость.

И увидели братья Иосифовы, что умер отец их, и сказали: «Что, если Иосиф возненавидит нас и захочет отмстить нам за все зло, которое мы ему сделали?» И послали они сказать Иосифу: «Отец твой пред смертию своею завещал, говоря: ‘Так скажите Иосифу: прости братьям твоим вину и грех их, так как они сделали тебе зло’. И ныне прости вины рабов Бога отца твоего»...

И сказал Иосиф: «Не бойтесь, ибо я боюсь Бога. Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей» (Бытие 50:15-20).

Стал ли мстить Иосиф? Нет, потому что в таком случае он занял бы место Бога! Возмездие — это Божье дело, а не наше. Свершить правосудие над творящими зло или помиловать их — решать Богу, а не вам и мне. Вы не можете исполнять роль Всевышнего для тех, кто причинил вам зло. Мы должны верить в то, что Господь в судный день откроет всю правду и восстановит полную справедливость.

Дорогие друзья, существуют ситуации, с которыми вам просто не нужно разбираться. Возможно, вам хочется это сделать, но, поверьте, это излишне. Нет нужды мстить, потому что вы не можете занять место Бога. Свершение правосудия и восстановление справедливости — это всецело Его дело. Ваша задача — прощать и освобождать. Другого пути к исцелению не существует.

Отбросьте любые планы мести. Для этого проведите время в Божьем присутствии и попросите Его вырвать всякий корень, всякую мысль, всякий страх, всякий остаток обиды и боли. Бог в этом специалист. Он поможет вам простить, и цепи падут. Они упадут на землю, и вы скажете вместе с Иосифом: «Я свободен, свободен быть благословленным, свободен быть плодоносным».

Прощение — это одновременно действие и процесс. Мы принимаем решение простить, и когда опять подступает горечь, мы снова прощаем. Мы должны простить любой ценой, иначе мы — неудачники. Кто-то сказал: «Горечь — это когда ты глотаешь яд, но ожидаешь, что умрет твой враг». Если вы озлоблены, то умрете медленной смертью, которая порадует вашего врага! Прощение — это акт самоизлечения. Прощая, мы оказываем большую услугу *самим себе*.

Я в своем прощении еще не дошел до такой глубины, как молитва, которая была найдена в кармане ребенка, убитого в нацистском концлагере Равенсбрюк. Давайте помолимся ею:

Господи, помяни не только добрых мужчин и женщин, но и злых. Но не вмени им всех тех страданий, которые они нам причинили. Вместо этого вспомни те плоды, которые мы принесли благодаря этим страданиям: нашу дружбу, нашу верность друг другу, наше смирение, нашу отвагу, нашу щедрость и благородство, возросшее посреди этого бедствия. Когда наши мучители предстанут перед Тобой на суд, пусть все эти принесенные нами плоды зачтутся для их прощения. Аминь. [10](#)

Глава 8. ВЫСОКАЯ ЦЕНА ПРИМИРЕНИЯ

Я получил письмо от одной чернокожей женщины (назову ее Тина), которая трудится в преимущественно «белом» христианском служении. Она всегда считала, что статус сестры во Христе важнее расовой или этнической принадлежности. Тем не менее, когда белокожие коллеги-христиане начали отпускать шутки с расовым подтекстом, и она надлежащим образом обличила их, последовала бестактная, грубая ответная реакция. Тина чувствовала себя преданной.

«У нас наложено какое-то табу на честное обсуждение расовых проблем и их влияния на христианство. Никто не хочет об этом говорить, и это пугает и огорчает, — писала Тина. — Я теперь вообще не хочу касаться расовых вопросов, когда общаюсь с коллегами. Бояюсь опять вызвать негативные чувства по отношению к темнокожим в целом и к себе в частности».

Давайте признаем, что большинство белых думает, что расы уже примирились друг с другом, однако в глазах наших чернокожих братьев и сестер расизм по-прежнему живет и процветает. В завершение письма Тина отметила: «К сожалению, я уверена, что Тело Христа не может подать пример расового примирения, потому что эта проблема — в наших сердцах. На пути в небеса мы живем, не желая признать очевидное и отвергая голос сердца. Да, весь вопрос — в нашем сердце».

Тина права. Если мы не прилагаем всех усилий к примирению, то ограничиваем Божью силу и благодать.

ЗАЧЕМ ПРИМИРЯТЬСЯ?

У Тины и тысяч других, кто жаждет примирения — между расами, внутри семей или в христианских общинах, — часто возникает вопрос: «В чем проблема? Зачем беспокоиться о примирении?» В конце концов, попытка восстановить отношения может натолкнуться на непонимание и откровенное отвержение. Существует четыре причины, по которым христианам следует стараться восстанавливать нарушенные взаимоотношения между верующими.

Во-первых, **предпринимать попытки примириться нужно ради нашего свидетельства этому миру**. Согласно Френсису Шефферу, истинный признак христианина — **любовь**, любовь друг к другу. Именно этим мы становимся известными миру (по крайней мере, так должно быть). Когда христиане не могут поладить, это показывает несостоительность их веры. Мир внимательно наблюдают за жизнью верующих, и особенно — за тем, как мы относимся к своим. Наш свет должен сиять так, чтобы люди, увидев наши отношения на деле, прославили за это Бога (Матфея 5).

Если же неверующие становятся свидетелями наших разделений, мелочности и гнева, то они говорят: «Вот еще одна веская причина, почему мне не нужен их Иисус». Возникают ли разделения в церкви на почве разногласий относительно какого-либо вопроса или человека, или же просто двое прихожан очерняют друг друга, и каждый пытается привлечь побольше народа на свою сторону, — в любом случае результат один и тот же. Такие ра-

зговоры и поступки говорят внешним: «Мы не особо отличаемся от любого другого сообщества».

Во-вторых, *христиане стремятся к примирению для того, чтобы влиять на грядущие поколения*. Как ни печально, христианские семьи могут быть охвачены конфликтами и разделены точно так же, как нехристианские. Ставшая нарицательной вражда между Хет-филдами и Маккоями, которая десятилетиями не утихала в Вирджинии в конце XIX века — это горькая метафора того, как сегодня ведут себя многие христианские семьи. До чего ужасно быть частью семьи, в которой никто ни с кем не хочет примиряться, и это тянется годами! Помните: то, что мы не прощаем, мы передаем дальше. Как родители, мы должны быть для наших детей образцом любви и прощения, передавая эти качества следующему поколению.

В-третьих, *отсутствие примирения ведет к разобщенности, ослабляющей Тело Иисуса Христа*. Вот почему расовое примирение так важно для нашей христианской жизни и свидетельства. Если мы разобщены из-за расовых предрассудков, то подтверждаем этому миру, что наши узы во Христе не очень крепки, по крайней мере, не крепче, чем цвет кожи или этническое происхождение. Расизм, как явный, так и искусно скрываемый, дискредитирует Иисуса и бесславит Его Тело.

То же касается разобщенности, которая ведет к разделениям в церкви. Наверное, вам приходилось видеть горькие последствия церковных расколов. Временами звучат предположения, что раскол, мол, был от Господа, потому что теперь стало две церкви. Это сущий вздор! Для того чтобы начать новую церковь, существуют способы получше, чем воспользоваться желанием людей гневно хлопнуть дверью в своей церкви. Иисус сказал: «Если царство разделится само в себе, не может устоять царство то» (Марка 3:24).

Также не может устоять и разделившаяся сама в себе семья, когда отец идет против матери, а ребенок — против родителей (см. Марка 3:25). Знайте, что подобные разделения — будь то в церкви или дома — крайне дорого обходятся. Они каждый раз раскалывают, разрывают, ранят и ослабляют Тело Христа.

Как ни удивительно, многие христиане верят, что разрушенные взаимоотношения — это просто неотъемлемая часть человеческой жизни, и не видят нужды в том, чтобы стремиться к их восстановлению или прощению. Подобное безразличие противоречит духу Христа, ослабляет Церковь и, порой, делает ее неэффективной в этом мире.

Наконец, *примирившиеся христиане демонстрируют силу Евангелия Христа*. Примирение олицетворяет саму суть христианского послания. Когда мы молимся о человеке, который болен раком, и он выздоравливает, неверующий врач не принимает нашей интерпретации произошедшего. Он видел много удивительных исцелений без какого-либо упоминания о Боге или молитве. Однако, когда примиряется ранее враждовавшая супружеская пара, когда церковь проводит служение примирения после раскола, тогда сложнее отрицать, что это — от Бога. Вот как апостол Павел описывает великую силу христианского примирения.

Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое. Все же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с Собою и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их, и дал нам слово примирения (2 Коринфянам 5:17-19).

ПРЕОБРАЖАЮЩАЯ СИЛА

Эта сила способна преобразовать. Искреннее примирение приносит преобразования, потому что исходит от Бога. Америка никогда не увидит великого пробуждения до тех пор, пока наши разобщенные супружеские пары не примирятся, снова возлюбив друг друга. Вопреки неверности и всему, что только можно себе представить, они должны встать и засвидетельствовать: «Мы были на грани развода, но Христос вошел в наш брак, и вот, сегодня мы вновь любим друг друга, полностью примирившись».

В этом — сила Евангелия! Каждое пробуждение, которое я изучал, неизменно базировалось прежде всего на примирении верующих.

Так, духовное пробуждение начала 1970-х годов в Канаде началось после того, как помирились два брата, которые двадцать лет не разговаривали друг с другом. Пастор завел их в подвал церковного здания, окружил молящимися дьяконами и сказал, что они не выйдут оттуда до тех пор, пока не согласятся отказаться от своей горечи. Через некоторое время братья искренне покаялись и помирились, а в следующий вечер спели дуэтом на богослужении. Это воспламенило духовное пробуждение, охватившее сотни церквей. Начались массовые примирения: родителей с детьми-подростками, мужей с женами, родственников внутри семей и верующих внутри церквей.¹¹ Примирение всегда является продуктом действия Святого Духа. Оно убедительно свидетельствует о силе Евангелия. Там, где происходит движение Духа, присутствует примирение.

Совершенно очевидно, что истинное примирение рождается Святым Духом. Однако для того, чтобы искренне примириться, необходимо пройти через определенные этапы, установленные Господом. Если мы при этом по-настоящему полагаемся на Божью милость и Его силу, то увидим в своей жизни примирение и восстановленные отношения.

ШЕСТЬ ШАГОВ К ИСКРЕННЕМУ ПРИМИРЕНИЮ

В Матфея 18 и Галатам 6 мы находим шесть шагов к искреннему примирению. Они вполне практичны и должны выполняться последовательно. Вот что сказал о примирении Иисус:

Если же согрешил против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним; если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего; если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово. Если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь (Матфея 18:15-17).

1. Подготовьте свое сердце

Прежде, чем отправиться на разговор с другим человеком, приготовьтесь. Первый шаг на пути к примирению заключается в молитвенной подготовке своего сердца. Воспользуйтесь мудрым советом апостола Павла, данным в Галатам 6:1: «Братия! Если и впадет человек в какое согрешение, вы, духовные, исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собою, чтобы не быть искушенным».

Павел понимал природу человеческого сердца. Оно импульсивно, коварно и движимо корыстными мотивами. Вот почему Павел считает, что примирение — процесс глубоко духовный. Прежде чем предпринять что-либо, вы должны, как говорит один из моих друзей-пасторов, хорошо «промолиться». Крайне важно удостовериться в том, что ваше сердце звучит в унисон со Святым Духом, и только после этого идти на контакт с согрешившей стороной. Действуя на свое усмотрение, вы можете переусердствовать и, скорее всего, лишь усугубите конфликт, потому что будете полагаться на свои эмоции и представления. Обратите внимание, что для Павла руководящий принцип — это кротость, которая, конечно же, является плодом Духа (Галатам 5:23). Слово «исправляйте» в оригинале описывает действия по восстановлению сломанной кости. Вам следует разговаривать с другим человеком мягко и в духе смирения.

Кроме того, подготовка сердца гарантирует, что вы видите ситуацию в точности так же, как ее видит Бог. Можно запросто не замечать собственных проступков и даже — своей роли в ссоре. Вам необходимо быть начеку относительно проявлений эгоизма или жажды мести, — особенно, если кто-то согрешил против вас. Вы должны действовать, полностью осознавая, что *сами способны совершить в точности такой же поступок, как сделал обидчик!*

2. Первый разговор проведите с глазу на глаз

Далее, поговорите со своим обидчиком с глазу на глаз. При этом отправляйтесь на разговор с целью примириться, а не выставить случившееся напоказ. Иисус сказал: «Если же согрешил против тебя брат твой, пойди и обличи его». Слишком многие люди совершают ошибку, ожидая, что первый шаг делает провинившаяся сторона. Такое случается редко. Иисус увещевает того, против кого согрешили, подходить к обидчику с мягкостью и кротостью. Что, кстати говоря, подразумевает противостояние искушению обсудить сложившуюся ситуацию или причиненное вам зло с другими. Это уже будет самая обыкновенная сплетня. Библия же характеризует сплетни одним словом: «грех». Не делайте этого! Не идите к телефону, не сплетничайте, не клевещите и не говорите о других людях ничего негативного, даже если это правда, если только человек, с которым вы беседуете, не является либо частью этой проблемы, либо частью ее решения.

Двадцать пять лет назад молодой студент семинарии обвинил одного религиозного лидера в коварном мошенничестве. Было это правдой или нет, сейчас не имеет значения, но я до сих пор, встречая того евангельского лидера, думаю о клеветническом подтексте услышанного от моего знакомого. Мой вам совет: будьте осторожны со своим языком, потому что он воспаляется от геенны. (Апостол Иаков предупреждает об этом в главе 3:2-12, и особенно — в стихе 6.)

Пастор Джим Симбала из нью-йоркской церкви «Бруклинская скиния» уверен, что грех сплетен практически устранен из его общины, поскольку каждый новый прихожанин дает обет не распространять ни о ком в церкви дурных вестей, а напрямую идти к человеку и прояснить ситуацию. Это очень сильное обязательство! Не набрасывайтесь на обидевшего вас человека публично. Иисус сказал: «Поговорите с ним с глазу на глаз, наедине, с мягкостью и кротостью». Превосходный совет!

Приватная беседа не рекомендуется только при условии, что у согрешившего против вас человека опасный, непредсказуемый характер. В таком случае, из соображений безопасности и ради контроля над ситуацией будет разумно взять с собой кого-то еще. В частности,

такое исключение применимо к несовершеннолетним, когда им необходимо обличить взрослого или сверстника. Однако в большинстве случаев, если это возможно, беседуйте наедине и разрешайте конфликт в частном порядке.

В моем служении консультирования одной из самых сложных была ситуация, когда мне пришлось присутствовать при разговоре супружеской пары, во время которого жена сообщила мужу, что их второй ребенок — от другого мужчины. Можете представить себе, какое потрясение вызвало это признание у преданного мужа! Сколько сразу же возникло вопросов, не имеющих ответа! Эта женщина не могла больше держать в себе ложь. Она должна была рассказать правду, невзирая на последствия, потому что хотела быть прощенной. Эта женщина нуждалась в прощении мужа, но, боясь его реакции, попросила меня присутствовать при их разговоре.

Выслушав их, я попытался убедить мужа всецело положиться на Божью благодать и принять этого ребенка, как своего. Поначалу он согласился, но несколько лет спустя я услышал, что эта супружеская пара развелась.

Всем этим я просто хочу сказать, что иногда нам необходимо разрешать конфликты в присутствии третьего лица, например, консультанта. Если подобный разговор грозит опасными последствиями, разумно взять с собой кого-нибудь еще.

3. Размышляйте над каждой реакцией

В процессе примирения уделите время молитвенному размышлению над реакцией человека, с которым хотите примириться. Иногда такие люди даже не осознают, что ранили вас. Наверное, в девяти из десяти случаев, если вы подойдете к человеку и скажете: «Знаешь, ты сильно меня обидел», — он будет очень удивлен. Человеческая природа показывает, что в конце дня все люди становятся слегка самовлюбленными. И мы даже не осознаем, насколько раним других своими словами и поступками. Мы неспособны взглянуть на других их глазами.

Помните, что Иисус сказал: «Если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего».

Если примирение состоялось, то конфликт уложен, и никто другой о нем знать не должен. Если же примириться не удалось, требуется следующий шаг.

ПРАВИЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ

Шаги к примирению, показанные Иисусом, помогают нам развить правильное отношение к человеку, который нас обидел. Благодаря этим шагам, мы можем прийти к обидчику с:

- мягкостью, подобной той, которую проявляют при лечении перелома кости;*
- смирением, осознавая, что мы сами можем совершать подобные проступки и, возможно, даже отчасти виновны в конфликте;*
- самоанализом, исследуя собственное сердце на предмет эгоистичных мотивов и признавая, что человеческое сердце импульсивно и коварно (помните, что примирение — это глубоко духовный процесс, требующий молитвы);*
- любовью, стремясь достичь наилучших результатов для ваших взаимоотношений и избегая сплетен, которые могут повредить другому человеку (даже если потенциально вредоносные утверждения правдивы).*

4. Заручитесь помощью других

Если после приватного разговора с обидчиком никакой ощутимой реакции не последовало, вы должны рассмотреть возможность привлечения других людей, чтобы разрешить конфликт. Именно это имел в виду Иисус, сказав: «Если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово» (Матфея 18:16). Взяв с собой свидетелей, вы можете пролить свет на суть проблемы. Возможно, взгляд со стороны уже сам по себе прояснит ситуацию, и вы увидите изъяны в собственной позиции. Кроме того, свидетели помогают подтвердить суть проблемных вопросов, лежащих в корне конфликта. Посторонние воспринимают многое не так, как вы, потому что более объективны с эмоциональной точки зрения. Поскольку следующий, пьяный, шаг гораздо более суров и подразумевает общественное вмешательство, два или три свидетеля в случае серьезной ситуации сохранят вас от необъективности.

Я знаю одного человека, который устраивал ежегодную библейскую конференцию в возглавляемом им колледже. В преддверии одной из таких конференций он рекламировал приезд проповедника, которому предстояло быть основным спикером. Вскоре кто-то позвонил в колледж и выдвинул против этого проповедника ошеломляющее обвинение, назвав его прелюбодеем. Мудрый организатор конференции выслушал звонившего, но никак не отреагировал. Проповедник приехал и выступил, как и было запланировано, принеся слушателям обильный плод. Через несколько дней незнакомец, который прежде выдвинул обвинения, позвонил снова и признался, что спутал этого гостя с другим человеком. Представьте, какой неприятности позволил избежать принцип привлечения второго (или даже третьего!) свидетеля.

Отнеситесь к следующему предложению со всей серьезностью! *Лучше прыгнуть с жерновом на шею в пучину моря, чем оклеветать верующего и несправедливо обвинить брата или сестру во Христе.* Благодаря помощи двух или трех свидетелей, ваш взгляд на ситуацию будет безупречным.

Здесь я хочу сделать паузу и со всей искренностью сказать следующее. Многие люди не хотят присоединиться к какой-либо поместной христианской общине, потому что предполагают быть подобием бутылки без этикетки, которую носит ветром с места на место. Они никогда не бросают якорь. В нашей церкви Муди, как и во многих других, немало таких «захожан», не желающих стать частью церкви, поскольку они понимают, что это влечет за собой подотчетность. Тем не менее, такая подотчетность является порукой безопасности. Без нее мы можем запросто сбиться с пути.

5. Представьте вопрос на рассмотрение церкви

Если примирение не состоялось даже в присутствии свидетелей, то следующий шаг согласно учению Иисуса — «сказать церкви», которая должна попытаться убедить обидчика признать свою неправоту.

Этот шаг в процессе примирения, пожалуй, самый сложный и болезненный. Надеюсь, вам никогда не придется прибегать к столь драматичным и мучительным мерам, однако они предусмотрены для тех упрямцев, которые отказываются покаяться и примириться.

Я вспоминаю, как однажды пятнадцати членам исполнительного комитета церкви Муди пришлось отправиться на разговор к одному из наших церковных лидеров, впавшему в прелюбодеяние. Мы умоляли его положить конец своей греховной связи и обратиться к Господу, но он отказался внимать нашим мольбам. Когда в процесс включается церковь, это позволяет общине исцелить саму себя или, по крайней мере, принять косвенное участие в удалении «раковой опухоли», которая может причинить вред всему телу. Да, это было болезненно, однако мы никогда не сожалели о принятом решении. Таков был следующий этап описанного Господом процесса.

Если согрешающий брат упорно отказывается покаяться, это обычно свидетельствует об ожесточении его сердца. Особенно ярко это проявляется в ситуациях с аморальным поведением. Мужчины и женщины думают, что они в своих внебрачных отношениях зашли слишком далеко и потому уже не могут просто взять и положить им конец. Супружеское ложе осквернено, и восстановиться после такого удара крайне сложно.

Я вспоминаю, как один христианский лидер, которого я умолял вернуться к жене, сказал мне: «Знаешь, даже у Давида была его Вирсавия!» Какая слепота! Конечно, у Давида была Вирсавия, однако вместе с ней он получил и массу проблем, преследовавших его до конца дней. Давид умер разбитым человеком, от семьи которого остались одни руины. Из-за конфликтов, ставших следствием этого греха, погибли четверо из его сыновей, причем один из них, Авессалом, даже сверг его с престола. Кроме того, сердце Давида было разбито из-за смерти рожденного от Вирсавии первенца. Не слишком ли высокая цена за несколько минут сексуального удовольствия?

Даже когда вопрос выносится на рассмотрение церкви, человек может быть настолько ожесточен своим бунтом, что должен быть предпринят еще один драматичный шаг.

6. Отлучение от общения

Если после всех перечисленных выше шагов не последовало покаяния, то согрешивший должен быть отлучен от общения. К нему следует относиться, как к язычнику, то есть как к человеку, который сознательно отказывается признавать Бога. Отлучение от церковного общения ведет к удалению благодатного покрова Божьей защиты, из-за чего такие люди становятся крайне уязвимыми для атак сатаны. Цель остается неизменной — примирение, — однако средства с каждым последующим этапом становятся все более драматичными и радикальными.

Предпринимая этот последний шаг, помните о двух истинах: (1) отлучению подлежат только ***непраскаявшиеся*** грешники; (2) грех не должен касаться лидера церкви; данная мера применяется к мужу, жене или человеку, не состоящему в браке. Важно, чтобы такой человек прошел через все предыдущие этапы, и только если он отказывается покаяться, демонстрируя отношение бунта, следует отлучение. Этот последний шаг необходим потому, что грех такого человека затрагивает всю церковь. Отлучение — это демонстрация общине, что церковь почитает Божьи заповеди, а проблема упорного греха против нее решается путем отделения согрешающего.

Иногда взыскание в виде отлучения имеет должный эффект, но бывают и случаи, когда оно недейственно, и отлученный человек умирает в бунте. Также есть примеры, когда отлученным на то, чтобы в конце концов признать свою ошибку, требовались дни, недели и даже годы. Через десять лет после того, как мы лишили одного мужчину членства в церк-

ви, он написал мне длинное письмо, в котором подробно описал все, что с ним происходило после его упрямого отказа взять нашим мольбам. Он рассказал о том, как сурово взыскал с него Бог за непослушание. Его ожесточенному сердцу пришлось сокрушиться и стать покорным.

Мы надеемся, что боль и сожаление, вызванные публичным отвержением и унижением, приведут человека к послушанию, но если такого не происходит, Бог достигнет этого по-своему. Пока же, на тот случай, если брат или сестра решит покаяться и вернуться домой, обратный путь ему всегда готов; он расчищен и хорошо освещен денно и нощно, что подводит нас к последнему этапу.

НЕ ОСЛАБЕВАЙТЕ В МОЛИТВЕ О ПРИМИРЕНИИ

Мы никогда не должны терять надежду на то, что однажды достигнем примирения, и в этом нам помогает молитва. Сколь бы безрадостной ни была ситуация и как долго бы нам ни приходилось ждать, лучшее средство для достижения искреннего примирения — активная молитва. Если брат восстановится, скажите об этом церкви. Торжествуйте. Радуйтесь. Даже устройте вечеринку! В конце концов, дело восстановления принадлежит Богу и только Ему.

Если примирения достичь не удается, вы все равно должны прощать тех, кто обошелся с вами неправильно. Возможно, они сойдут в могилу, отказываясь признать свою вину, однако это не означает, что вам разрешено не простить их. Давайте смотреть правде в глаза: когда потеряно доверие, примирение практически невозможно. Но даже если у вас нет возможности примириться, вы по-прежнему можете прощать.

ЦЕНА ПРИМИРЕНИЯ

Даря кому-то прощение, вы освобождаете этого человека, однако вам такое прощение может обойтись очень дорого. В притче Иисуса о человеке, задолжавшем царю десять тысяч талантов, царь великодушно простили должника. Этому слуге было даровано прощение, однако в конце финансового года царю пришлось закрыть огромную дыру в своем бюджете. Жена может простить своему мужу измену. Для него прощение не будет стоить ничего, однако она заплатит за это ценой страданий, унижения и глубокой раны от предательства.

В своей книге «Да свершится правосудие» Джон Перкинс в убедительной манере описывает, какую работу произвел в его сердце Бог, даровав ему дух прощения по отношению к тем, кто нанес ему глубокие раны.

Пока я лежал на кровати, Дух Божий трудился надо мной. В моем разуме возник образ креста с распятым на нем Христом. Все остальное я вычеркнул из своих мыслей... Иисус знал, как я страдаю. Он понимал, Он заботился, ибо Он когда-то пережил все это Сам.

Этот Иисус, принесший Благую весть прямо с небес от Бога, жил в точном соответствии с тем, о чем проповедовал. И все же Он был арестован и должно обвинен. Так же, как и я, Он прошел через несправедливый суд. Он столкнулся с разъяренной толпой и был избит. Более того, Его прибили к грубым деревянным доскам. Его убили, как обычного преступника.

В момент распятия, казалось, даже Сам Бог покинул Его...

Однако, глядя на распявшую Его толпу, Христос не испытывал ненависти. Он любил их, Он прощал их и молился о том, чтобы Бог тоже простил их: «Отче, прости им, ибо не знают, что делают».

Его враги были полны ненависти. Но Иисус прощал. Это снова и снова вертелось в моей голове.

Дух Божий продолжал трудиться надо мной и во мне, пока я не смог сказать вместе с Иисусом: «Я тоже прощаю их». Я пообещал Ему, что на зло отвечу добром, а не злом, и Он даровал мне любовь, которая, как я понимал, понадобится мне для исполнения Его заповеди: «Любите врагов ваших».

Благодаря Христу, Сам Бог, сойдя ко мне, исцелил Своей любовью мои сердце и разум. Я понял тогда, что имел в виду Павел, когда написал: «Кто отлучит нас от любви Божией?»¹²

Бог могущественно употребил Джона Перкинса для того, чтобы принести примирение в Тело Христово. Благодаря своей силе прощения он смог войти через многие двери, которые в противном случае были бы закрыты. Прощение — это курок, который высвобождает Божью силу и демонстрирует истину Евангелия.

Мы также можем многому научиться у евангелиста Сэмми Типпета. В те годы, когда расовое противостояние достигло своего апогея, он учился в школе города Батон-Руж, штат Луизиана. Эту школу для белых осмелились посещать четыре темнокожих девочки. Они повсеместно подвергались унижениям, насмешкам на расовой почве и жестоким оскорблением. Однажды, — вспоминает Типпет, — одну из этих девочек во время обеденного перерыва с криками и гиками обступили более сотни учеников, и она, обхватив голову руками, заплакала. Сэмми понимал, что ни с одним человеком нельзя обращаться подобным образом, поэтому не участвовал в издевательствах, но из-за трусости не мог и вступиться за девочку.

Много лет спустя он обратился ко Христу, и Бог радикально изменил его сердце, избавив от проклятия расизма. Некоторое время спустя Бог положил на сердце Сэмми молиться о том, чтобы у него появилась возможность попросить у тех темнокожих девочек прощения за свою трусость и извиниться перед ними за все, что им пришлось пережить в школе. Но как он мог их найти? Установить контакт с ними не представлялось возможным. Они уже, наверняка, вышли замуж и жили неизвестно где. Тем не менее, Сэмми год за годом молился Богу о встрече с ними.

Когда его невестка Келли решила организовать курсы по оказанию первой медицинской помощи (их семья на тот момент жила в Сан-Антонио), найденный ею через Интернет инструктор оказался темнокожей женщиной. Приехав к ним, она с порога сказала: «Если вы не будете понимать мой акцент, то это потому, что я выросла в Батон-Руж».

От таких слов сердце Сэмми екнуло. Женщина была примерно одних лет с ним. Неужели он дождался ответа на свою двадцатиоднолетнюю молитву!? После занятий Сэмми пообщался с инструктором. Да, это действительно была одна из тех девочек! С трудом подбирая слова, Сэмми извинился перед ней за все причиненное в школе зло, а позже отправил ей по электронной почте большое письмо с просьбой о прощении.

Она ответила: «Я часто вспоминаю те дни, но не с горечью, а с печалью. От лица моих школьных подруг я принимаю ваши извинения, и, что важнее всего, их принимает Бог. Вы настоящий лидер, и я благодарна вам за вашу честность. Моя печаль превратилась в радость от осознания того, что есть люди, подобные вам, которые любят Бога и стремятся все исправить. Вы привносите в этот мир смысл».¹³

Когда мы по-настоящему стремимся к примирению, Бог изменит расписания и преодолеет все барьеры — насколько бы невозможным нам это ни казалось. Примирение помогает каждому из нас привнести смысл в этот мир. Бог отвечает на молитвы о примирении, потому что примирение — это Его сфера деятельности.

Помните, что следующие слова Иисуса были сказаны именно в контексте примирения: «Ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Матфея 18:20).

Глава 9. КОГДА ПРИМИРИТЬСЯ НЕ УДАЕТСЯ

Это незабываемое письмо я недавно получил по электронной почте от одного человека, который несет тюремное служение. Вчитайтесь в эти строки:

«Чувства, которые переживаешь, идя по металлическому настилу мимо камер с заключенными, невозможно передать словами. Следуя за охранником в синей униформе к лестничному колодцу, я ощущал себя, словно в приключенческом фильме. Мы шли по серпантину коридоров, за окнами мелькали пустые внутренние дворы. Мы опускались все ниже, и каждый следующий этаж был мрачнее и грязнее предыдущего. Обстановка становилась все более суворой. Наконец, мы вышли в мрачный крытый коридор. В нем стояла ужасная вонь — худшего запаха мне встречать еще не приходилось. Это была тюрьма в тюрьме для содержания самых отъявленных преступников.

Окна в тусклых камерах были заложены кирпичом. Там не было ни коеч, ни умывальников, ни унитазов. Дыры в полу вели прямо в выгребную яму, которая, если верить слухам, время от времени переполнялась, возвращая нечистоты обратно в камеры. Таким было пристанище тех, кому не разрешалось жить вместе с другими заключенными.

Офицер явно хотел побыстрее увести меня из этой закрытой для посетителей зоны. В камерах царила странная тишина. Заключенные или сидели на полу, или стояли, глядя на нас пустыми, безжизненными глазами. Нигде не было ни радио, ни телевизора. Не слышно было даже обычных праздных разговоров. На всем висело тяжелое облако подавленности. Там присутствовал сам сатана».

«Мое внимание привлек один из этих угрюмых заключенных, — продолжил свое письмо тюремный служитель. — Он сидел, согнувшись, на цементном полу, подобно дикому животному. На нем было только отвратительно грязное нижнее белье. Заключенный выглядел пугающе и отталкивающе: всклокоченные волосы торчали в разные стороны, глаза на выкате казались совершенно пустыми; у него были длинные пальцы, а спутанная борода едва прикрывала гнилые зубы и покрытый язвами рот.

Я заговорил: ‘Вам нужно принять Христа своим Господом и Спасителем’. Мужчина не шелохнулся. Тогда я крикнул: ‘Иисус — ваше единственное спасение. Вам пора покаяться и принять Иисуса!’ Заключенный, повернувшись, посмотрел мне прямо в лицо, но явно не собирался ничего отвечать.

Наконец, охранник строго потянул меня за рукав, давая понять, что нам пора идти. Я успел крикнуть через плечо: ‘Почему вы не хотите сделать это?’ И тогда заключенный крикнул в ответ: ‘Я еще не готов от всего отказаться!’ Через мгновение он скрылся из вида».

«Насколько упрямым иногда бывает человеческое сердце!» — подумал я, прочитав это письмо.

Вполне вероятно, что, даже ознакомившись с семьёй достаточно убедительными главами о необходимости и механизмах примирения, вы, подобно тому страждущему заключенному, еще не готовы от всего отказаться. Возможно, вы держитесь за свои обиды и болезненное прошлое. Как написал Уильям Хенли:

Из под покрова темноты

Из черной ямы адских мук

Благодарю богов любых

За свой непокоренный дух.¹⁴

Этими дерзкими строками начинается стихотворение «Непокоренный», написанное в 1875 году. Они также стали последней волей и завещанием Тимоти Маквея, взорвавшего федеральное здание в Оклахома-Сити (о нем было сказано в начале главы 3). Маквей остался непреклонным даже перед лицом смертной казни. Его упрямое сердце отказалось уступить.

Я вспоминаю одного мужчину, который сказал мне, что не хочет принимать Христа своим Спасителем до тех пор, пока живы его родители. Он не хотел, чтобы они радовались, узнав, что он стал христианином! Внутри него кипела уродливая, неослабевающая злоба. В основе подобного упрямства лежит ряд ложных человеческих представлений о характере Бога и о нашем праве вершить личное правосудие. Эта ложь удерживает людей в рабстве их боли и стыда. Тот, кто ранит других, обычно склонен верить лжи.

Прежде чем идентифицировать ложь и пути ее преодоления, давайте рассмотрим цель: примирение. Разумеется, наша цель — полное примирение, однако иногда достичь его не удается.

РАЗНОВИДНОСТИ ПРИМИРЕНИЯ

Отсутствие примирения

В процессе прощения возможны различные уровни примирения. Во-первых, *в некоторых ситуациях примирения может не быть вообще*. Мы уже подчеркнули невозможность примириться с копьеметателем или губителем. Например, Давиду так и не удалось примириться с Саулом. Кроме того, невозможно примириться с человеком, который уже умер, или с тем, кто лишь использует вашу просьбу о прощении как очередной повод доказать, что вы абсолютно неправы, а он — абсолютно невиновен. Как я уже отметил прежде, иногда следует просто прекратить поливать искусственные цветы.

Частичное примирение

Второй вид примирения — ***частичное***. Оно возможно, когда присутствует признание преступка; человек попросил прощения, и оно было получено, однако доверие и уважение оказались настолько серьезно подорваны, что ни о какой по-настоящему близкой дружбе не может быть и речи. Возьмем, к примеру, мужчину, который совершил прелюбодеяние и просит свою жену простить его. Будучи христианкой, она прощает, и муж ожидает, что жизнь потечет дальше, словно ничего и не случилось. В конце концов, он ведь попросил прощения и получил его. Однако совершенно очевидно, что этот мужчина не осознает всю чудовищность своего греха. Он не понимает, какую сильную боль причинил и насколько глубокую рану нанес. Если мы относимся легкомысленно к тому, что очень важно для другой стороны, то полное примирение невозможно. Помните: ***если грех рассматривать поверхностно, то вы и разберетесь с ним поверхностно.***

Частичное примирение также бывает в тех случаях, когда нет настоящего плода покаяния. Если прилагается мало усилий к тому, чтобы исправить ошибку или изменить поведение, то во взаимоотношениях всегда будет присутствовать недоверие. Есть люди, с которыми тяжело сблизиться. Так много всего произошло, и были затронуты настолько глубокие чувства, что самое лучшее, на что мы способны, — это принять друг друга и поддерживать хоть какие-то взаимоотношения, пусть даже без дружбы и доверия.

Полное примирение

Полное ***примирение*** возможно, когда одновременно присутствуют доверие, искренность и уважение. Оно происходит, если прощение восстанавливает безусловную уверенность в том, что два человека или сообщества людей были воссоединены в вере, и каждый из них заботится о благополучии другого. Обобщая, можно сказать, ***что полное примирение будет только там, где есть прощение, доверие и уважение.*** Если любая из этих составляющих отсутствует, то наполненные смыслом взаимоотношения поддерживать будет сложно.

Полное примирение возможно даже в трудных обстоятельствах. Барьер, разрушающий один брак, другой может временами даже укрепить. Я знаю мужчину, который признался своей жене в супружеской неверности. При этом он боялся, что признание разрушит их брак, но, несмотря на это, все же сделал то, что должен был сделать. Его откровение произвело обратный эффект — их брак не только не разрушился, но, наоборот, вышел на совершенно новый уровень общения и открытости. После двадцати лет эмоционального автопилота они, наконец, стали искренними в высказывании своих чувств и страхов. Каждый обрел готовность делиться своими глубочайшими переживаниями, разочарованиями и болью.

Очевидно, что грех прелюбодеяния — это не ответ на дисгармонию в супружеских взаимоотношениях, и он почти всегда разрушает брак. Но иногда людям для того, чтобы произвести перемены, которыми им уже давно следовало бы заняться, необходим тревожный звонок. Все это подтверждает, что преодолеть можно практически любой барьер, если стороны конфликта демонстрируют правдивость, доверие и уважение. В авангарде и в центре всего должна быть искренность.

РОЛЬ ОДНОСТОРОННЕГО ПРОЩЕНИЯ

Впрочем, даже в тех случаях, когда полное примирение не достигнуто, должно присутствовать так называемое одностороннее прощение. Нужно удалить горечь из нашей жизни, иначе мы обречены на поражение. Если вас обидели, необходимо простить обидчика. Когда мы не прощаем людям их проступков, наша жизнь остается под контролем тех, кто причинил нам больше всего вреда.

Что же в таком случае делать? Что, если вы были ранены губителем (глава 3) или копьеметателем (глава 5)? Что если вы не можете по тем или иным причинам примириться со своим недругом? Возможно, он (или она) не желает признать свою вину или хочет контролировать вас, или переехал в другой город, или даже умер? Иногда примирение просто нево-зможно.

В такой ситуации вы особенно уязвимы для лжи, которую дьявол желает вложить нам в душу. Он хотел бы удерживать вас в узах, чтобы вы оставались в своей тюрьме, неспособные оставить прошлое ради лучшего будущего. Мы рассмотрим три больших обмана сатаны, которые показывают нам, *чего не нужно делать, и чему не нужно верить*. Затем мы ответим на ключевой вопрос: «Как мне поступать, если примириться не удается?»

БОЛЬШИЕ ОБМАНЫ САТАНЫ

Ложь №1: «Бога моя боль не заботит». Тот, кто верит этой лжи, говорит сам себе: «Если бы Бога это интересовало, Он бы осудил ранившего меня человека. Вместо этого Он отложил Свой суд на неопределенное будущее. Но я не собираюсь ждать».

«Заботливого Бога не существует», — сказала мне одна женщина, страдавшая из-за нескончаемых выходок своего бывшего мужа, изводившего ее семью и других людей. «Если бы на небесах действительно был Бог, и у Него была хоть капля любви, — доказывала она, — никто бы не страдал от подобной несправедливости; а если бы даже такое и произошло, то не замедлило бы возмездие». Эта ложь бьет в самое сердце нашей веры в то, что Бог благ, и что Он заботится о нас.

Роберт Кендалл правильно сказал: «Хотя поначалу мы этого обычно не видим, вся наша горечь, по большому счету, исходит из обиды на Бога». **15 Таким образом, прощая других, мы должны также отвергнуть свою горечь по отношению к Богу.**

Ложь №2: «Если мне нанесли рану, то я имею право сделать всех вокруг меня такими же несчастными». Какое прискорбное заблуждение! Идея заключается в том, что если вам плохо, всем остальным тоже должно быть плохо. Таков закон страдания: оно всегда любит компанию, — скорее, даже *требует* себе компании.

Многие родители, когда они в гневе или в озлоблении, чрезмерно строги к своим детям, передавая тем самым свою боль в следующее поколение. Наша горечь еще долго сможет оказывать влияние на людей, с которыми мы даже не будем знакомы.

Ложь №3: «Прощая, я приуменьшаю степень причиненного мне зла». Это неправда. Ваше прощение не уменьшает степень несправедливости; Бог различает несправедливость. Но

даже если примирение невозможно, вам необходимо пережить одностороннее прощение, которое сделает вас свободным. И, даря такое прощение в Божьем присутствии, вы ничуть не приуменьшаете силу пережитой вами несправедливости.

Мы должны распознавать эти виды обмана и отвергнуть каждый из них как ложь, лишающую нас возможности прощать обиды. Когда примириться не удается, необходимо помнить одну всеобъемлющую истину: мы должны простить обидчика.

КАК ПОСТУПАТЬ, ЕСЛИ ПРИМИРИТЬСЯ НЕ УДАЕТСЯ

Прощение — это отказ от горечи, невзирая на боль. Не отрицайте боль; наоборот, прощайте посреди страданий. Недавно я услышал об одном молодом мужчине, который основал собственную компанию и вскоре сформировал совет акционеров, куда он включил своих ближайших родственников. Со временем, движимые жадностью, члены семьи обратились против этого мужчины и составили заговор по отстранению его от руководства компанией. Он по сей день борется с необходимостью простить и забыть эту несправедливость со стороны ближайших родственников. Впрочем, к счастью, он принял решение простить, хотя примирение и невозможно.

Прощая, вы не приуменьшаете обиду, боль или зло. Вы просто отдаете все это в сильные и любящие руки Господа. Как уже было отмечено в предыдущей главе, Он — совершенный Судья, и только за Ним последнее слово в свершении правосудия.

Отказ верить лжи подразумевает, что мы отдаем все в Божьи руки и сосредоточиваемся на истине. Истина же находится на страницах Божьего Слова, или, если говорить конкретно, — в одном из моих любимых мест Послания Павла к Римлянам.

ИСТИНА СДЕЛАЕТ ВАС СВОБОДНЫМИ

Для тех, кто оказался в паутине сатанинской лжи, крайне необходима хорошая доза божественной истины. Для этого мы обратимся к сильному фрагменту из Римлянам 12, где Павел открывает секрет того, как оставить позади прошлое и войти в будущее, полное радости и смысла.

Любовь да будет непритворна; отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру; будьте братолюбивы друг к другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте; в усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите; утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны; в нуждах святых принимайте участие; ревнуйте о странноприимстве.

Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте. Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими. Будьте единомысленны между собою; не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе; никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми людьми.

Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми. Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: «Мне отмщение, Я воздам», — говорит Господь...

Не будь побежден злом, но побеждай зло добром (Римлянам 12:9-21).

ПРОЯВЛЕНИЕ ИСТИНЫ

В этом фрагменте Павел описал противоядие от человеческих конфликтов: бескорыстное смирение, прощение и самообладание.

Здесь мы находим три действенных шага, каждый из которых заключает в себе истину, противостоящую лжи сатаны.

Во-первых, **мы можем противодействовать лжи своими словами**. Тем, кто оказался под прессом личностного конфликта, Иисус сказал: «Благословляйте проклинающих вас... и молитесь за обижающих вас и гонящих вас» (Матфея 5:44; сравните с Римлянам 12:14). Слова — это средство передачи как благословений, так и проклятий. Иисус сказал, что вы противостоите лжи, говоря слова истины. Благословляйте своих гонителей.

Вы скажете: «Хорошо, но как это сделать?» Во-первых, молитесь о них молитвой благословения, а не мщения. Во-вторых, отзывайтесь о них хорошо как при личных встречах, так и в разговорах с другими людьми. Не важно, сколько неприятностей доставляет вам не-друг, — в нем всегда можно найти что-либо хорошее и сказать об этом.

Генерал конфедератов Роберт Ли в самых возвышенных тонах описал президенту Линкольну одного из старших офицеров, который, как всем было известно, не питал к самому Ли ничего, кроме ненависти и презрения. Когда кто-то напомнил генералу, что этот человек презирает его, Ли ответил: «Да, это правда, однако президент спросил мое мнение о нем, а не его мнение обо мне». Это благословение, а не проклятие, и это — сильное противоядие от горечи.

Я был удивлен, когда одна женщина, подвергшаяся сексуальному насилию со стороны своего оца, сказала: «Мой отец во многих отношениях был хорошим человеком». Затем она начала перечислять его трудолюбие, заботу о семье и готовность помочь во время нужды. Я был впечатлен тем, что эта женщина не позволила злу, совершенному ее отцом, изгладить всякое добро, на которое он был способен. Я уверен, что Бог вознаграждает тех, кто находит что-то доброе даже в своих обидчиках, и свободно говорит об этом.

Во-вторых, **мы можем выражать истину своими чувствами**, то есть проявляя правильные эмоции. Павел сказал: «Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими». Что сложнее: радоваться с радующимся или плакать с плачущим? Определенно, нам с вами сложнее радоваться с радующимся — особенно с теми, кого мы считаем своими врагами.

КАК ПРОТИВОДЕЙСТВОВАТЬ ЛЖИ САТАНЫ

Ниже перечислены три действенных шага, каждый из которых заключает в себе истину, противостоящую лжи сатаны.

- 1. Говорите слова благословения в адрес своих гонителей. Хотя это непросто, вы можете найти что-нибудь доброе даже в тех, кто обошелся с вами неправильно.**
- 2. Поставьте себя на место своего недруга — человека, с которым вы в настоящее время не можете примириться. Признайте, что вы тоже могли поступить подобным же образом, и прочувствуйте его боль.**
- 3. Поступайте так, чтобы восстановить гармонию в отношениях и сделать возможным примирение. Не поддавайтесь искушению свести счеты, начать распространять сплетни или метать в обидчика стрелы критики. Помните, что ваша цель — «быть в мире со всеми людьми», даже с теми, кто обошелся с вами плохо.**

Когда вы открываете утреннюю газету и читаете о трагической гибели местного подростка, ваше сердце сопреживает скорбящей семье. Я не представляю себе, насколько это ужасно: поднять телефонную трубку и услышать о смерти своего несовершеннолетнего сына или дочери. Разделить боль и скорбь таких семей, какими бы они ни были, для нас не составляет труда. Но пусть эти же люди продвинутся по карьерной лестнице выше нас, пусть кто-то особо отметит их заслуги, — и все в корне изменится! Вам сложно радоваться, когда ваши друзья неожиданно получили в наследство миллион долларов, но несравненно тяжелее радоваться, если его получил ваш враг!

Тем не менее, я уверен в справедливости слов Джонатана Эдвардса: «На небесах, видя людей, возвеличенных более нас, мы будем радоваться так, как будто это возвеличили нас самих». Большинству людей хочется рыдать, когда их враги радуются, и радоваться, когда их враги страдают. Мы смакуем мысль о том, что враг получает по заслугам, однако все это — не от Святого Духа. Это импульс плоти.

Попытайтесь на мгновение поставить себя на место человека, с которым вы не можете примириться, — своего недруга. Помните о том, что вы вполне могли бы поступить точно так же, как он. Да, потенциал зла — огромного зла! — находится в каждом из нас. Прочувствуйте на мгновение печали своего обидчика, его разочарования и боль. Поплачьте вместе с плачущим и порадуйтесь вместе с радующимся.

В-третьих, **мы показываем, что верим в истину, своими поступками**. Истина, наверное, лучше всего проявляется через наши дела. Павел сказал: «Будьте единомысленны между собою; не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе; никому не воздавайте злом за зло» (Римлянам 12:16-17). В увещевании Павла акцент сделан на делах: добрых поступках, которые всегда отражают бескорыстное, гармоничное сосуществование с другими верующими. Тщеславие заставляет нас радоваться, когда наш враг плачет, однако смиренение дает нам возможность поступать, как Христос: искренне радоваться с радующимися.

Подобное смиренение подразумевает, что мы противостоим искущению свести счеты, высказать все, что на уме или отомстить с помощью тщательно подготовленного, испепеляющего упрека. Ничто из этого не приведет к примирению. Для христиан цель — с Богом помощью «быть в мире со всеми людьми», включая тех, кто обошелся с нами плохо.

Это кажется невозможным? Иногда так и есть, и все потому, что в мире существуют невыносимые люди. И все же, я настоятельно советую вам не мстить за себя, а в смирении и упновании «дать место гневу Божию».

Но хватит о негативном. Мы рассмотрели список запретов, составленный Павлом в отношении нашего поведения, но он также предложил и перечень правильных поступков (в стихах 20-21):

- Если враг твой голоден, накорми его.
- Если враг твой жаждет, напой его.
- Побеждай зло добром.

Поступая подобным образом, вы в действительности можете вызвать у своего врага чувство стыда и, возможно, раскаяния, «собрав ему на голову горячие уголья» вины. Из моего детства, проведенного на ферме, мне запомнился наш крайне скандальный сосед. Осенью, когда на полях начинали собирать урожай, наш скот иногда забредал на земли этого старика. Он сразу же воспламенялся гневом и проклинал каждого, кто находился в пределах слышимости.

Однажды несколько его лошадей сорвались с привязи и перепрыгнули через ограду на поле моего отца. Я вспоминаю, с какой доброжелательностью мы поймали этих животных и вернули их нашему сварливому соседу, не проронив при этом ни слова упрека. Он был смушен и пристыжен. Вместо того, чтобы поквитаться, мы проявили доброту и смирение.

Мне рассказывали, что гремучая змея, если ее загнать в угол, иногда кусает сама себя. Такое самоистязание, вероятно, объясняется гневом или является своеобразной формой мести, однако оно причиняет вред только змее. Точно так же горечь — это рана, нанесенная самому себе; она вредит только нам самим, ничуть не тревожа нашего врага. Не знаю, как объяснить это еще убедительнее. Мы должны отказаться от горечи и мести, которые отравляют нам душу. Мы просто понапрасну увечим самих себя.

ПУСТЬ ПАДУТ ОКОВЫ

Однажды утром по пути в офис я слушал в машине передачу местной радиостанции. Женский голос проникновенно читал текст об ослабляющей силе обиды.

Вы затаили в себе обиду?

В таком случае вы просто отравляете еду на банкете собственной жизни. Представьте, что ваш разум — это «кунсткамера ужасов», этакий музей, наполненный реликвиями, напоминающими обо всех пережитых вами несправедливостях и обидах. Каждый экспонат изображает ваши воспоминания о том, что кто-то сделал или не сделал, причинив вам зло. Ярко освещенный вашей обидой, каждый такой экспонат имеет звуковое сопровождение: громкие, гневные, обвиняющие голоса. Стены залов увешаны ужасными орудиями пыток и длинными списками наказаний, которые полагаются вашим обидчикам. Все вокруг покрыто тонким, липким налетом жалости к себе, который мешает вам перейти в крыло музея под названием «Новые экспозиции», где экспонаты излучают радость и... новые возможности.

Можете ли вы себе представить, каково оказаться навечно запертым в подобном музее ужасов, ненависти и обиды? Если вы не в состоянии простить других за реальные или мнимые проступки, то такие залы ужасов существуют внутри ВАС. Этот музей вражды — ВАШ СОБСТВЕННЫЙ РАЗУМ.

А какую цену вы платите за содержание своего музея обид! Вновь и вновь прокручивая в мыслях прошлое, вы поддерживаете огонь в топке гнева, негодования и кипящей враждебности. Из-за этого ваш разум восстает даже против вас самих. Это настоящий яд для души. Простая, несомненная истина заключается в том, что весь этот музей ужасов рассыпается в прах, как только вы ПРОСТИТЕ. Прощая других, вы прощаете самих себя, обретаете самоуважение и высвобождаете свой дух, чтобы он мог воспарить на новые высоты.

Не тратьте время зря. Настал момент покончить с болью прошлого, отравляющей радость настоящего и будущего.

Примите решение ПРОСТИТЬ и ИДТИ ДАЛЬШЕ.[16](#)

Случилось так, что позже в тот день я отправил эту иллюстрацию по электронной почте одному человеку. В ответ он описал собственные страдания и то, как он положил конец своей душевной интоксикации.

Такой зал ужасов был и в моей душе. Боль глубоко въелась в уголки моего разума, но один благочестивый человек помог мне проложить мост в крыло «Новых экспозиций» музея моей жизни. Он мудро посоветовал мне высказать свою боль вслух. Когда я старался игнорировать боль, я словно смотрел в зеркало, но не видел отражения того, что было совершенно реальным. Итак, в один из дней я провел похоронную церемонию для своих умерших детских мечтаний и нежных представлений о моих родителях. Мне пришлось умереть для всего этого. Реальность заключалась в том, что родители оставили на моей душе кровоточащие раны. В тот день я пошел на кладбище, захватив с собой цветы и свечу. Положив цветы на могилу, я задул свечу надежды на то, что мои родители встанут из могилы такими, как я представлял их в своих мечтаниях.

Я пригласил на эту церемонию Бога и немного поплакал в Его присутствии. Я знал, что боль еще будет отзываться эхом в моей жизни, поэтому попросил Бога помочь мне справиться со всем этим и довериться Ему в том, как Он будет спасать мое будущее. Потом многие годы я послушно двигался в выбранном направлении, и Бог, конечно же, был уверен. Боль по-прежнему появляется время от времени, однако она, как и гнев, уже не властна надо мной. Рана превратилась в шрам, **потому что произошло исцеление**.

Дорогой друг, если сейчас ты держишься за свою горечь из-за пережитого зла крепче, чем за эту книгу, то я настоятельно советую тебе отложить книгу в сторону и подчинить свою боль Христу. Только Он способен освободить тебя из тюрьмы обиды. Не позволяй глупым, мелочным проступкам твоего затерявшегося в прошлом недруга держать тебя прикованным к жизни в страданиях и гневе. Твой брак уже достаточно настрадался. Твои дети уже достаточно долго испытывают на себе натиск твоих гневных всплесков. Твое служение висит на очень тонком волоске. Откажись от всего этого прямо сейчас. Пусть твои раны превратятся в шрамы, и снова начни жить. Готов ли ты к этому сегодня? Я молюсь о том, чтобы ты был готов.

Не забывай о предупреждении: «Горечь — это когда ты глотаешь яд, но ожидаешь, что умрет твой враг». Несомненно, яд вредит тебе, а не тому, кого ты ненавидишь.

Так ты готов «от всего отказаться»?

О книге

Вам нанесли обиду.

Кто-то распространяет о вас лживые слухи? Вы пережили отвержение или даже насилие? Может быть, кто-то не сдержал обещаний или нарушил конфиденциальность разговора.

Естественно, вы исполнены гнева. Ваши раны взывают о мщении! Но что если справедливость невозможна по эту сторону небес? Что если ущерб уже не восместить? Что тогда?

Вам надо принять решение.

Можно держаться за свой гнев, пока ненависть не возведет вокруг вас тюремные стены горечи. В этой клетке вы станете жить ущербной и исполненной боли жизнью. Или... вы можете простить.

На примерах историй Иакова, Иосифа, Давида и других библейских героев автор блестяще показывает нам, как Бог смотрит на обидчика и его жертву, предлагая читателю глубже осознать проблему с обеих ее сторон. Осознать, чтобы увидеть высший смысл в нанесенных нам ранах и научиться идти по жизни, извлекая из них правильные уроки.

Переведено по изданию:

Erwin W. Lutzer

When You've Been Wronged

Moody Publishers

Chicago

Перевод с английского: *Юрий Шпак*

Редактирование и подготовка к печати: *Алексей Ефетов*

Издано: *Киев, СПД Ефетов А.В. (Изд. группа «Нард»), 2011*

ISBN 978-966-8795-13-8 (русс.)

ISBN 978-0-8024-8897-8 (англ.)

Об авторе

Эрвин Люцер с 1980 года несет служение старшего пастора церкви Муди в Чикаго, постоянный участник программ национальной Библейской вещательной сети в США и Трансмирового радио. Родился и вырос на юге Канады. Автор нескольких десятков книг,

издающихся многотысячными тиражами во всем мире. Известен русскоязычному читателю по книгам «За порогом смерти», «Крест Гитлера» и другим публикациям.

Отзывы

Жизнь христианина полна банальностей. Одна из них заключается в том, что мы должны «прощать друг друга». К сожалению, слишком многие из нас пожинают тяжкие плоды сложных и нарушенных взаимоотношений. Можно ли как-то исправить эту ситуацию? Или так и должно быть? Книга моего хорошего друга Эрвина Люцера предлагает реальную помощь, в которой мы все нуждаемся, сталкиваясь в жизни с неуживчивыми людьми. Эти страницы ободрят вас и придадут сил не опускать руки в поиске свободы в ситуации, которая может казаться неразрешимой. Рискните и прочтите эту книгу. Возможно, она изменит вас навсегда.

— Майкл Изли,

президент Библейского института Муди

«Кровь Иисуса предлагает прощение и примирение каждому, кто принимает крест. У подножия креста губитель и жертва могут встретиться и обрести исцеление». Эту потрясающую истину открывает читателю книга моего давнего друга Эрвина Люцера «По обе стороны обиды». Доктор Люцер умело учит благочестивым принципам прощения, показывая, как христиане могут иметь ум Христов, оказываясь втянутыми в конфликт.

— Франклин Грэм,

президент Евангелизационной ассоциации Билли Грэма «Сумка самарянина»

Не проходит и дня, чтобы я не слышала очередную историю о предательстве, нарушенных обещаниях и разбитых взаимоотношениях. Руинами отчужденности изобилуют даже церкви и христианские семьи. Доктор Люцер побуждает нас больше доверять христианству, стремясь примириться и перейти от горечи к благословению. Эта книга полна глубоких библейских истин и практических наставлений, которые, если им последовать, непременно приведут к свободе и, возможно, — к тому пробуждению, в котором мы так отчаянно нуждаемся.

— Нэнси Ли ДеМосс,

писательница, ведущая радиопередач

Об издателе

Созданная в 2004 году христианская издательская группа «НАРД» выпускает книги, рассказывающие о характере Бога, жизни в благодати, практических вопросах веры, семейных отношениях и истории христианства. Они призваны нести здравое и конфессионально сбалансированное учение для укрепления верующих в их повседневном хождении перед Богом.

www.nard.com.ua

www.facebook.com/nardbooks

Копирайт и права

Внимание! Все права защищены Международной и Всеамериканской конвенциями по авторским правам. Внеся соответствующую плату, Вы получили не подлежащее передаче другим лицам право загрузить эту электронную книгу и читать ее на экране Вашего устройства. Никакая часть текста этой книги не может быть воспроизведена, передана, загружена, декомпилирована, сохранена в или представлена на каком-либо информационном хранилище или системе воспроизведения ни в каком виде и никаким образом, будь то электронным или механическим путем, как уже существующим, так и изобретенным впоследствии, без письменного согласия Издательской группы «НАРД»

© Видавнича група «Нард», видання рос. мовою, 2011.

Всі права захищені.

This book was first published in the United States by Moody Publishers, 820 N. LaSalle Blvd., Chicago, IL 60610 with the title When You've Been Wronged, copyright © 2007 by Erwin W. Lutzer. Translated by permission.

All rights reserved.

Further reproduction or distribution is prohibited.

Примечания

1

Steve Gallagher, *At the Altar of Sexual Idolatry* (Dry Ridge, Kent.: Pure Life Ministries, 2000), 60.

2

Allen P. Ross, *Creation and Blessing* (Grand Rapids: Baker, 1988), 158.

3

Эти слова Клауса Вестермана процитированы в: Allen P. Ross, *Creation and Blessing*, 159.

4

The Bible Knowledge Commentary, ed. John F. Walvoord and Roy B. Zuck (Wheaton, Ill.: Victor, 1983), 81.

5

Джин Эдвардс, «История трех царей» (Санкт-Петербург: Библейский взгляд, 2001), 29.

6

Джин Эдвардс, «История трех царей» (Санкт-Петербург: Библейский взгляд, 2001), 20.

7

Larry Burkett, «Opinion: Should Christians Sue?» www.pastors.com, 8 October 2003. Доводы Беркетта были впервые опубликованы в его книге *Business by the Book* (Nashville: Nelson, 1990).

8

Larry Burkett, «Opinion: Should Christians Sue?» www.pastors.com, 8 October 2003. Доводы Беркетта были впервые опубликованы в его книге *Business by the Book* (Nashville: Nelson, 1990).

9

Три организации, предоставляющие посреднические услуги, — это «Peacemaker Ministries» (Биллингс, штат Монтана), www.hispeace.org; «Christian Legal Society» (Спрингфилд, штат Вирджиния), www.clsnet.com; и «Metanoia Ministries» (Вашингтон, штат Нью-Гемпшир), www.changeyourmind.net

10

Источник неизвестен.

11

Эта удивительная история описана в книге Erwin Lutzer, *Flames of Freedom* (Chicago: Moody, 1976).

12

John Perkins, *Let Justice Roll Down* (Ventura, Calif.: Regal, 1976), 205.

13

Личное свидетельство Сэмми Типпета в Колорадо-Спрингс 22 августа 2006 года.

14

Перевод: Михаил Шенгаут, онлайновый журнал «Самиздат», www.samlib.ru

15

R. T. Kendall, *Total Forgiveness* (Lake Mary, Fla.: Charisma, 2002), 33.

16

Процитировано Ромой Уэйд в ее сборнике «Red Book» по циклу радиопередач «Don Wade and Roma», WLS-AM, Чикаго, 19 октября 2004 года.